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Abate Paolo – Presidente del Consiglio: Possiamo iniziare. 

Buonasera,  signor  Sindaco,  buonasera  Assessori,  colleghi

Consiglieri, saluto il pubblico che ci segue in sala e anche chi

si  segue  in  streaming.  Saluto  anche  il  Segretario  Generale,

dottor  Tommaselli,  la  dottoressa  Bugna  e  Giusy  dell'ufficio

Segreteria e Marco del CED. Un saluto e un ringraziamento alla

Polizia Locale e anche agli Agenti del Commissariato di Desenzano

e un saluto anche ai messi comunali.

Consiglio Comunale del 27 settembre 2024.

PUNTO N. 1 ALL’O.D.G.: “MOZIONE URGENTE RELATIVA ALL'OSPEDALE DI

DESENZANO". 

Abate Paolo – Presidente del Consiglio: Comunico che è pervenuta

una mozione urgente a firma dei Consiglieri di Maggioranza dei

partiti Fratelli d'Italia, Lega, Forza Italia e Idee in Comune

che ha come oggetto: "Mozione urgente relativa all'ospedale di

Desenzano".  Siccome  questa  mozione  è  arrivata  ieri  ho  già

provveduto a trasmetterla a tutti i Consiglieri, e,  come dicevo

essendo pervenuta dopo la conferenza dei Capigruppo, chiedo ai

Capigruppo se sono d'accordo a discutere la mozione.  

Ha chiesto la parola il Consigliere Terzi.  

 

Terzi  Stefano  -  Consigliere:  Grazie,  Presidente.  Buonasera  a

tutti, a lei e al signor Sindaco, alla Giunta e ai colleghi

Consiglieri, al pubblico che è in sala e che ci segue da casa, al

personale della Segreteria e della Polizia locale.

Qui leggo una richiesta, che adesso le faccio avere, da parte di

tutti  i  Consiglieri  comunali  di  Minoranza.  "I  sottoscritti

Consiglieri di Minoranza ritengono che il tema dell'ospedale sia

troppo  importante  per  essere  affrontato  in  maniera  frettolosa

all'interno  di  un  Consiglio  comunale  denso  di  scadenze  di

bilancio,  tra  l'altro  tramite  una  forzatura  di  procedure  e
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regolamenti. Riteniamo inoltre che la discussione in merito debba

essere più ampia e partecipata possibile. Come Gruppi consiliari

di  Minoranza  chiediamo  quindi  al  Presidente  del  Consiglio

comunale  che  la  discussione  venga  rinviata  ad  un  Consiglio

comunale  aperto  dedicato  al  solo  argomento  "ospedale",  un

Consiglio  aperto,  quindi,  in  cui  il  voto  spetti  solo  a  noi

Consiglieri, ma siano invitati a portare il loro contributo i

diversi  soggetti  interessati,  sindacati,  ASST,  associazioni,

partiti e comitati. Un Consiglio comunale aperto da convocare a

stretto giro. Chiediamo, altresì, al Presidente del Consiglio già

questa sera di tenere una conferenza dei Capigruppo che fissi la

data del Consiglio comunale aperto e di una seconda riunione dei

Capigruppo che in maniera approfondita dettagli inviti e modalità

di svolgimento della seduta. Grazie.

Abate  Paolo  -  Presidente  del  Consiglio:  Grazie,  Consigliere

Terzi. Grazie, poi magari facciamo fare le fotocopie in modo che

tutti i Consiglieri possano avere il testo del documento. Ha

chiesto la parola il Consigliere Giardino. 

Giardino Tommaso - Consigliere: Sì, grazie. Io evito di rifare i

saluti  perché  sennò  mi  sembra  di  esagerare.  Comunque

consideratevi  salutati  tutti.  A  nome  del  Gruppo  consiliare

Fratelli  d'Italia  sono  d'accordo  a  fare  la  discussione  della

mozione in questa seduta. 

Abate Paolo - Presidente del Consiglio: Ha chiesto la parola

anche il Consigliere Tavelli. A lei la parola, Consigliere. 

Tavelli Laura - Consigliere: Grazie, signor Presidente. Saluto

tutti  i  presenti,  i  colleghi  Assessori,  nonché  il  Sindaco.

Pienamente d'accordo che si sarebbe dovuto dare ampio spazio a

questo  argomento  molto  importante,  però  è  anche  vero  che

recentemente è venuto l’Assessore Bertolaso,che ha manifestato le

volontà  della  Regione,  quindi  si  ritiene  indispensabile  e
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assolutamente  importante  pervenire  ad  una  discussione  in  data

odierna della mozione che verrà presentata. Grazie. 

Abate  Paolo  -  Presidente  del  Consiglio:  Grazie,  Consigliere

Tavelli. Ha chiesto la parola il Consigliere Fondacaro. 

Fondacaro Pierluigi - Consigliere: Buonasera a tutti, sintetico

come Giardino. Io chiederei proprio una pausa di cinque minuti

per poterci consultare, il Gruppo di Maggioranza. Grazie.

Abate Paolo - Presidente del Consiglio: Ha chiesto la parola il

Consigliere Carella. Prego.  

 

Carella Sonia - Consigliere: Buonasera a tutti. Noi, come Lega

Salvini Premier siamo a favore di discutere la mozione in questa

serata, grazie.  

 

Abate Paolo - Presidente del Consiglio: Grazie, Consigliere.  

A questo punto sospendo cinque minuti il Consiglio per fare un

po' il punto sull'argomento.  

Abate Paolo - Presidente del Consiglio: Di Giorgio ha avvisato

che è leggermente in ritardo. Passo la parola al Consigliere

Fondacaro.

 

Fondacaro Pierluigi - Consigliere: Solo per dire che la mozione

va discussa stasera. Grazie.  

 

Abate Paolo - Presidente del Consiglio: Grazie, Consigliere. Ci

sono altri interventi? Ha chiesto la parola il Consigliere Papa,

a lei la parola.

 

Papa Maria Vittoria - Consigliere: Allora, mi pare che a norma

del  regolamento  la  mozione  d'urgenza  deve  intervenire  quando

succede qualcosa dopo la riunione dei Capigruppo, questo è il
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regolamento  che  noi  ci  siamo  dati;  in  realtà  l'incontro  con

Bertolaso  aveva  preceduto  la  riunione  dei  Capigruppo,  quindi

c'era tutta la possibilità e la volontà di mettere questa mozione

il 19, quando c'è stato l'incontro dei Capigruppo. Quindi noi non

ravvisiamo   questa urgenza, in primo luogo perché chiedo allora

che questo precedente valga sempre e anche per la Minoranza,

perché nel momento in cui noi chiederemo qualcosa in una seduta

di bilancio, di portare una mozione, un'interrogazione urgente,

non potremo mai farlo perché si metterà ai voti e voi, dall'alto

della vostra forza, deciderete quando si può parlare o quando non

si può parlare. Da regolamento comunale, in tutti questi anni c'è

stato  vietato  di  presentare  mozioni,  interrogazioni  quando

c'erano i temi di bilancio e solo con l'intervento del Presidente

comunale abbiamo ottenuto, ma con preavviso affinché tutte le

forze potessero presentare mozioni e interrogazioni, di poterlo

fare. Quindi ritengo che non ci sia l'urgenza, che questo crei un

precedente diciamo pericoloso da un certo punto di vista; da

ultimo,  proprio  perché  bisogna  dare  ampio  spazio  alla

partecipazione, crediamo che la via necessaria per poter parlare

di questo tema sia il Consiglio comunale aperto, dato che non c'è

stata un'occasione di sentire i cittadini in forma singola e in

forma  associata  finora,  anche  se  magari  hanno  avuto  delle

interlocuzioni con il signor Sindaco o con i singoli Consiglieri,

e riteniamo che questa proposta che noi abbiamo fatto poteva

consentire, attraverso il Consiglio comunale aperto, di arrivare

poi a una delibera, che è una delibera comunque che voteranno

solo i Consiglieri. Comprendo allora che... reitero la nostra

domanda, a questo punto comunque discuteremo la mozione stasera,

ma chiediamo che si voti anche la nostra richiesta, qui presente,

di avere un Consiglio comunale aperto a breve. Grazie. Perché

formalmente  noi  abbiamo  presentato  una  richiesta  di  Consiglio

comunale aperto, quindi chiedo che dopo il voto sulla mozione,

che ormai sarà scontato, si voti sul Consiglio comunale aperto.

Abate  Paolo  -  Presidente  del  Consiglio:  Ricordo,  Consigliere

Papa, che è una mozione urgente e l'urgenza c'è all'articolo 46,

7



C I T T A ’  D I  D E S E N Z A N O  D E L  G A R D A  

Provincia di Brescia 
Consiglio comunale del 27 Settembre 2024

che i Consiglieri possono presentare una mozione urgente, glielo

leggo anche: "Se non rientrano in tali termini o se il Consiglio

comunale  non  ritiene  che  l'urgenza  sia  giustificata  da

perentorietà  di  termini,  la  trattazione  viene  rinviata  alla

seduta  successiva",  però  praticamente  io  metterò  ai  voti  la

mozione e se il Consiglio comunale ritiene che venga discussa,

viene  discussa,  perché  è  da  regolamento,  non  è  una  mozione

normale  cioè  come  le  altre  mozioni.  Ecco,  poi,  per  quanto

riguarda la votazione, mi dispiace non posso mettere ai voti

tutte le volte che uno parla di un argomento... eh, ho capito, ma

questo  è  un  documento,  non  posso  mettere  in  votazione  il

documento, i Consiglieri non sono a conoscenza di questa vostra

richiesta.

  

Papa Maria Vittoria - Consigliere: (Intervento effettuato fuori

microfono). 

  

Abate  Paolo  -  Presidente  del  Consiglio:  Ma  è  una  mozione

d'urgenza, è quello! Ho capito, però non è che ogni argomento

possiamo metterlo in votazione tutte le volte, perché altrimenti

aggiungiamo 15 punti all'ordine del giorno. Non so, ci sono altri

interventi. Ha chiesto la parola il Consigliere Spiller, a lei la

parola. 

Spiller Andrea - Consigliere: Presidente, ma l'urgenza in che

cosa consiste esattamente? Perché io faccio molta fatica a capire

dove sono le caratteristiche di urgenza di questa mozione qui.

Tra  l'altro,  l'articolo  18.8  dice  chiaramente  che  quando  la

mozione ha carattere d'urgenza a seguito di fatti e avvenimenti

sopravvenuti successivamente alla convocazione della conferenza

Capigruppo, alla convocazione del Consiglio comunale, può essere

presentata anche durante l'adunanza. Ma non ci sono fatti nuovi

avvenuti  successivamente  alla  convocazione  del  Consiglio

comunale, così come non ci sono caratteristiche di urgenza di

questa cosa, dimostrate quali sono le caratteristiche di urgenza.

Non basta che lei dica che è urgente; è urgente se ci sono le
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caratteristiche di urgenza, se non ci sono non è urgente, è una

sua scelta deliberata, non è urgente questa mozione. Diciamo le

cose come sono, perché definire urgente una mozione di questo

tipo non ha nessun senso, a mio avviso, poi dimostrateci che è

urgente e poi vediamo. Grazie.  

 

Abate  Paolo  -  Presidente  del  Consiglio:  Grazie,  Consigliere

Spiller. La parola al Consigliere Papa.

 

Papa Maria Vittoria - Consigliere: Condivido e sottolineo quanto

ha  detto,  ai  sensi  del  regolamento,  il  Consigliere  Spiller,

perché altrimenti facciamo delle interpretazioni ad personam e

ripeto, noi non stiamo presentando un documento, visto che lei ha

chiesto  al  Consiglio  comunale  questa  sera,  considerato  il

carattere di urgenza, di avere la possibilità di discutere questa

mozione,  noi,  altresì,  abbiamo  fatto  un'altra  proposta  che  è

quella di dire: "Visto il carattere non di urgenza ma di avere

un'ampia  partecipazione  su  questa  tematica,  chiediamo  un

Consiglio comunale aperto"; ricordo che ai sensi del regolamento

noi sei potremmo chiederlo comunque perché è nel nostro diritto.

Quindi, come lei chiede di poter inserire all'ordine del giorno

una mozione, io chiedo che stasera si voti sul Consiglio comunale

aperto. 

 

Abate Paolo - Presidente del Consiglio: Ci sono altri interventi?

Ha chiesto la parola il Consigliere Terzi.  

 

Terzi Stefano - Consigliere: Mi accodo a quanto già detto dai

colleghi  Capigruppo  di  Minoranza.  Aggiungo  una  cosa:  noi  non

abbiamo paura oggi di discutere la mozione, sia chiaro, infatti,

oggi chiediamo, la nostra richiesta è di convocare immediatamente

già stasera stessa il Consiglio comunale aperto, quindi non è

un'azione  che  noi  vogliamo  rinviare  perché  abbiamo  paura  ad

affrontare il tema, anzi siamo pronti, nel caso, a discutere, è

che per noi è fondamentale per rispetto dei regolamenti, perché

non è giusto che la Maggioranza, che ha già la maggioranza dei
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numeri nelle votazioni, usi la maggioranza anche per decidere di

cosa si può parlare e quando si può parlare e da questo punto in

poi  ad  ogni  Consiglio  noi  presenteremo  una  mozione  urgente,

vedremo se ci sarà un comportamento diverso, perché il potere

della Maggioranza è anche la responsabilità di rappresentare e

tutelare i diritti della Minoranza, quindi potete votare quello

che volete ma almeno concedeteci quei diritti nel decidere di

cosa parlare, quindi nel caso in cui, con la forza dei numeri,

voi deciderete di calpestare le regole noi ci aspettiamo che

questo  precedente  venga  ugualmente  poi  portato  avanti  nelle

prossime sedute. Ribadisco, avete i numeri, fate come volete, ma

sappiate  che  la  responsabilità  della  Maggioranza  è  anche  di

tutelare i diritti della Minoranza. Grazie.

Abate  Paolo  -  Presidente  del  Consiglio:  Grazie,  Consigliere

Terzi. La parola al signor Sindaco.  

Malinverno Guido - Sindaco: Grazie, signor Presidente. Va bene,

Consigliere Terzi, visto che mi costringe a parlare del passato,

qui siete in tre che c'erano nel passato, sui temi di chi è più

forte o ha la maggioranza per decidere potremmo spendere giorni e

giorni, quindi io non lo avrei mai tirato fuori, lei continua,

nessuno ha paura di niente, si parla di un ospedale non c'è da

avere paura, immagino che mi sarei preoccupato se lei avesse

avuto paura, quindi non c'era bisogno che lei lo precisasse.

Ricordo anche che l'eccezionalità della questione è legata al

fatto che stiamo parlando di un ospedale sul quale si prevedono

interventi, non si sa di quale tipo, ma dopo 50 anni, quindi non

è  che  capita  proprio  tutti  i  giorni  e  poi  l'eccezionalità  è

dovuta al fatto anche che ci sono tutta una serie di movimenti in

atto.  Non  si  può  dire  che  non  c'è  stata  informazione  perché

addirittura  c'è  qualcuno  che  sa  perfino  cosa  diciamo  in

Maggioranza,  quindi  noi  siamo  contentissimi  che  tutto  avvenga

alla  luce  del  sole  ed  era  un'occasione  per  tutti  di  parlare

insieme, di discutere di quella che è una mozione che non è un

impegno che vi chiede una particolare attenzione, nemmeno paura,
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quindi, secondo me, avete l'occasione per discutere in serenità

su una mozione che presenta un po' il riassunto di quello che

oggi  sta  succedendo  a  Desenzano  e  ringrazio  le  persone  che

l'hanno impostata assieme a noi e che hanno dato il compimento

perché meritava più attenzione di quella che state dando voi,

appigliandosi agli aspetti burocratici, ma ricordo che quello che

ha detto il Presidente è la norma che riguarda le mozioni urgenti

ed è un'urgenza che capita ogni 50 anni, non è che capita ogni

giorno, io mi auguro che si prenda in considerazione anche questo

aspetto.

 

Abate Paolo - Presidente del Consiglio: Grazie, signor Sindaco.

Ci sono altri interventi? 

Papa  Maria  Vittoria  -  Consigliere:  Io  avevo  chiesto  se  era

possibile  distribuire  questa  richiesta  dei  Consiglieri  di

Minoranza anche ai Consiglieri di Maggioranza, grazie.

Abate Paolo - Presidente del Consiglio: È stato dato il documento

ai  Consiglieri.  Allora,  per  quanto  riguarda  la  richiesta  di

Consiglio  comunale  aperto  è  regolamentata  da  un  articolo  che

praticamente cita che, a seguito di deliberazione del Consiglio

approvata  a  maggioranza  semplice,  il  Presidente,  sentito  il

Sindaco in conferenza di Capigruppo, può convocare un'adunanza

aperta. Però io, prima di convocarla o dire di sì, devo avere

questo  documento.  Questa  qua  è  praticamente  la  richiesta  che

venga rinviata,   è un'altra cosa, sono due cose differenti, non

è  una  richiesta  di  Consiglio  comunale  aperto,  anche  perché,

giustamente, non si può chiedere un Consiglio comunale aperto in

Consiglio comunale. Penso che si debba fare una richiesta come

Consiglieri, si riuniscono anche i Capigruppo ed eventualmente si

delibera in Consiglio comunale di svolgere il Consiglio comunale

aperto.  Niente,  lascio  la  parola,  prima  di  procedere  con  le

votazioni, al signor Sindaco. 
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Malinverno  Guido  -  Sindaco:  Grazie,  signor  Presidente.  La

normativa è molto chiara, propongo, ovviamente, visto che prevede

di sentire il Sindaco, l'articolo 40, adunanze aperte, comma 1:

"Quando si verificano particolari condizioni o rilevanti motivi

di  interesse  della  comunità  lo  fanno  ritenere  necessario  a

seguito  di  deliberazione  di  Consiglio  comunale  approvata  a

maggioranza  semplice,  il  Presidente,  sentito  il  Sindaco  e  la

conferenza di capigruppo, può convocare l'adunanza aperta e il

Consiglio comunale nella sua sede abituale o anche nei luoghi

particolari previsti dall'articolo (inc., parola non chiara) del

regolamento".  Ovviamente,  decidere  stasera  comporta  anche  che

magari non c'è il tempo per decidere anche i criteri, perché non

è una cosa semplicissima fare un Consiglio aperto, parlano tutti

quanti,  pensate  che  già  è  stato  fatto  dalla  precedente

Amministrazione sui plateatici, mi ricordo benissimo e si erano

definite anche le regole sugli interventi, quindi io dico che mi

sembra una saggia azione, finito questo Consiglio comunale, nei

prossimi  giorni  che  il  Presidente  del  Consiglio,  sentito  il

Sindaco e i Capigruppo, decida poi di convocare, come penso farà,

il Consiglio comunale aperto. 

Abate Paolo - Presidente del Consiglio: Grazie, signor Sindaco.

La parola al Consigliere Papa. 

Papa Maria Vittoria - Consigliere: Allora, chiaramente, Sindaco,

il regolamento lo conosciamo, per cui sarà nostra cura farle

avere al più presto la richiesta di un Consiglio comunale aperto

come Capigruppo di Minoranza. Grazie. 

Abate Paolo - Presidente del Consiglio: Grazie, Consigliere Papa.

Ci sono altri interventi? Se non ci sono interventi, metto in

votazione la mozione,  praticamente chiedo al Consiglio se devo

procedere con la discussione e la votazione della mozione. Potete

votare. Con voti favorevoli 11 e contrari 6 posso mettere in

discussione la mozione. Lascio la parola al Consigliere Tavelli

per la lettura della mozione. A lei la parola, Consigliere.  

12



C I T T A ’  D I  D E S E N Z A N O  D E L  G A R D A  

Provincia di Brescia 
Consiglio comunale del 27 Settembre 2024

 

Tavelli Laura - Consigliere: Grazie, signor Presidente. A nome

della  Maggioranza,  oggetto:  "Mozione  urgente  relativa

all'ospedale di Desenzano del Garda. I sottoscritti Consiglieri

comunali  di  Desenzano  del  Garda:  Oliviero  Di  Giorgio;  Laura

Tavelli; Giovanni Taddei, Forza Italia; Paolo Formentini; Paolo

Abate;  Sonia  Carella,  Lega;  Tommaso  Giardino,  Alessandro

Boccafolio,  Fratelli  d'Italia;  Pierluigi  Fondacaro;  Giovita

Girelli, Idee in Comune e il Sindaco, Guido Malinverno, ai sensi

dell'articolo 46 comma 3 del regolamento del Consiglio comunale,

presentano la seguente mozione da inserire nell'ordine del giorno

del  prossimo  Consiglio  comunale.  Premesso  che,  in  data

27/12/2023, con Decreto Regionale numero 639, Regione Lombardia

si esprimeva con uno studio di fattibilità per l'ospedale di

Desenzano,  attesa  la  necessità  di  adeguamento  tecnico  dello

stesso dettato dalle nuove norme antisismiche. Durante l'incontro

con  l'Assessore  regionale  Lombardia  al  Welfare,  Dottor  Guido

Bertolaso, avvenuto in data 17 corrente mese presso il Teatro

Alberti di Desenzano, riprendendo lo studio di fattibilità, ha

prospettato le seguenti ipotesi: A:creazione di un esoscheletro e

ricostruzione dell'ospedale; B: intervento a moduli sull'attuale

ospedale;  C:  realizzazione  di  un  nuovo  ospedale  nell'area

individuata come dallo studio di fattibilità. Il sito individuato

è localizzato all'interno del PLIS del corridoio morenico del

Basso Garda Bresciano, Parco Locale di Interesse Sovracomunale,

denominato  Monte  Croce,  sottoposto  a  tutela  ambientale.

Considerato che è interesse dell'Amministrazione comunale offrire

un servizio pubblico sanitario migliore, sia sotto il profilo

strutturale che professionale, l'ospedale di Desenzano è sempre

stato  un  punto  di  riferimento,  quale  presidio  sanitario  di

primaria importanza per tutto il territorio del basso Garda, è

altresì intenzione dell'Amministrazione comunale salvaguardare il

proprio territorio ed in particolare la zona delimitata nel PLIS.

Regione  Lombardia,  nella  persona  dell'assessore  al  Welfare,

dottor Guido Bertolaso, si è resa disponibile ad ascoltare i

suggerimenti  provenienti  dal  territorio.  Tutto  ciò  premesso  e
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considerato, si chiede a Regione Lombardia, per quanto di sua

competenza, di individuare una nuova collocazione adeguata sul

territorio  di  Desenzano  del  Garda,  differente  da  quella  già

indicata  dai  tecnici  di  Regione  Lombardia,  possibilmente  in

prossimità  di  collegamenti  viari  già  esistenti  che  facilitino

l'accesso  alla  struttura;  di  predisporre  uno  studio  di

fattibilità con un progetto di messa a norma della struttura

esistente; di salvaguardare la destinazione urbanistica socio-

sanitaria pubblica sull'attuale ospedale, così come prospettato

dallo stesso Assessore al Welfare all'incontro del 17 corrente

mese,  tenuto  conto  dell'esigenza  del  personale  sanitario  che

svolge  la  sua  attività  presso  l'ospedale  di  Desenzano.  La

presente  mozione  viene  trasmessa  al  Presidente  di  Regione

Lombardia, Dottor Attilio Fontana, nonché ai relativi Assessori,

Consiglieri  regionali  e  agli  uffici  proposti.  Desenzano  del

Garda, 25 settembre 2024". 

Abate Paolo - Presidente del Consiglio: Lascio la parola sempre

al Consigliere Tavelli. A questo punto apro la discussione sulla

mozione e lascio la parola al Consigliere Tavelli.

Tavelli  Laura,  Consigliere:  Grazie,  Presidente.  Mi  corre

l'obbligo, a margine di esporre alcune, mie e di Forza Italia,

considerazioni e valutazioni, nella speranza che siano, anche da

voi,  tutte  condivise.  Premesso  che  la  scelta  politica  ed

amministrativa  del  territorio  compete  all'Amministrazione

comunale, siamo però molto favorevoli e lusingati che la Regione

sia  interessata  ad  intervenire  sul  nostro  ospedale,  sia  in

termini di sicurezza che di una più ampia efficienza, con un

progetto  di  potenziamento  e  rinnovamento  del  servizio

territoriale  per  una  medicina  sempre  più  vicina  ai  nostri

cittadini.  La  scelta  di  fare  un  ospedale  nuovo,  anziché  di

adeguare l'esistente, non è una scelta tecnica, bensì meramente

politica e quindi, come tale, opinabile. Il buonsenso comunque

impone a tutti noi amministratori qui presenti di optare per la

ristrutturazione  o  il  rifacimento  dell'attuale  ospedale,
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predisponendo uno studio di fattibilità per un progetto di messa

a norma della struttura esistente. Qualora si dovesse decidere

per un nuovo edificio, lo stesso dovrà essere realizzato nel

medesimo  sito  migliorando,  se  necessario,  l'attuale  strada  ma

tutelando contestualmente l'area del PLIS. Auspico, in aggiunta,

che il prima possibile si addivenga all'istituzione di un tavolo

tecnico-politico per risolvere questa delicata problematica con

il coinvolgimento anche di tutta l'Amministrazione comunale.

Abate  Paolo  -  Presidente  del  Consiglio:  Grazie,  Consigliere

Tavelli.  Ci  sono  altri  interventi?  Ha  chiesto  la  parola  il

Consigliere Giardino.

Giardino Tommaso - Consigliere: Grazie, Presidente. Allora, da un

incontro  con  l'assessore  al  Welfare  regionale,  Dottor  Guido

Bertolaso,  avvenuto  il  17  corrente  mese,  presso  il  Teatro

Alberti,  sono  emerse  alcune  ipotesi  su  come  intervenire

sull'attuale ospedale, ipotesi che sono riportate nel testo della

mozione e che quindi non sto qui a ripetere. Da queste ipotesi

emergono  due  problemi  di  fondamentale  importanza:  da  un  lato

quello di assicurare un servizio pubblico sanitario di elevato

profilo  sia  strutturale  che  professionale  e  dall'altro  lato

quello di salvaguardare il territorio ed in particolare la zona

all'interno  del  PLIS.  Acquisita  la  disponibilità  degli  organi

regionali ad ascoltare ed eventualmente realizzare i suggerimenti

provenienti dal territorio ed essendo inoltre stati indicati dei

limiti temporali entri i quali far prevenire tali suggerimenti,

ecco quindi che trova risposta con queste motivazioni il perché

della  presentazione  di  questa  mozione.  Ora,  in  pratica,  con

questa mozione si chiedono agli organi regionali preposti due

cose,  prima:  trovare  una  nuova  collocazione  ovviamente  nel

territorio  di  Desenzano  ove  realizzare  una  nuova  struttura

ospedaliera, collocazione che sia diversa da quella già indicata

dai  tecnici  della  Regione;  2:  predisporre  uno  studio  di

fattibilità  che  consenta  di  mettere  a  norma  la  struttura

esistente.  Ora,  consentitemi  -  e  faccio  appello  alla  vostra
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cortesia - alla luce di quanto detto, di trasmettervi alcune mie

riflessioni a tal proposito. Considerato che con questa mozione

vengono suggerite, in pratica, alla Regione due ipotesi, il mio

pensiero è quello di privilegiare in prima battuta lo studio di

fattibilità  che  consenta  la  messa  a  norma  della  struttura

esistente,  questo  per  tutta  una  serie  di  considerazioni  che

derivano  da  una  lunga  esperienza  maturata  proprio  all'interno

dell'ospedale. L'ospedale di Desenzano, nel tempo, nel corso dei

decenni,  è  sempre  stato  oggetto  di  ristrutturazioni,  la

ristrutturazione non è una novità per l'ospedale di Desenzano,

ristrutturazioni  che  si  sono  rese  necessarie  via  via  per

migliorare i servizi e quindi cercare di soddisfare al meglio le

esigenze  degli  utenti.  Ricordo,  a  titolo  di  esempio,  il

rifacimento  del  Pronto  Soccorso,  la  creazione  di  nuove  sale

operatorie, una nuova rianimazione, l'aggiunta di qualificanti e

qualificati servizi presso il reparto di Pediatria, la formazione

di  un  tunnel  di  collegamento  fra  un'area  dell'ospedale  con

un'altra,  lo  spostamento  di  un  intero  reparto,  quale  appunto

quello di Medicina, che è il reparto principe per ogni ospedale e

poi la creazione dei nuovi ambulatori. Molti, mi è stato detto da

persone che ritengo competenti, molti di questi interventi che ho

appena  menzionato,  sono  stati  eseguiti  già  seguendo  le  norme

antisismiche, per cui un approfondito studio di fattibilità circa

la  possibilità  di  una  ristrutturazione  per  me  rappresenta  la

prima scelta fra le diverse soluzioni prospettate. Ho sentito

esprimere in un recente o remoto passato che nell'ospedale vi

sono alcune lacune organizzative circa le prestazioni dei servizi

che sono le lunghe lista d'attesa e altri disservizi di vario

tipo. Tutto questo potrà anche essere vero, ma di certo è che

queste  carenze  non  sono  imputabili  a  verosimili  deficit

strutturali, né tanto meno a carenze professionali dei lavoratori

che a vario titolo prestano servizio in ospedale; sono altre le

cause responsabili di questi possibili, eventuali, disservizi e

vanno  ricercati  in  altri  ambiti.  Aggiungo  e  termino  che

l'eventuale  collocazione  di  un  nuovo  ospedale  in  altra  sede

farebbe,  oltre  ai  tanti,  emergere  un  altro  grosso  problema
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rappresentato  dal  cosa  fare  della  struttura  esistente.  Fermo

restando che, così come contenuto nella mozione presentata, la

destinazione  socio-sanitaria  pubblica  deve  essere  comunque

salvaguardata,  ne  deriva  che  l'attuale  ospedale,  una  volta

dismesso e riconvertito ad altro servizio sanitario, deve essere

comunque ristrutturato per poter continuare ad essere utilizzato,

quindi siamo sempre lì, è un cane che si morde la coda. Per

questo ho esternato il mio pensiero, pensiero che si confronterà

con  quello  degli  altri  colleghi,  al  fine  di  rendere  la

discussione più articolata possibile, tenendo presente però che,

per fortuna o purtroppo, l'ultima parola spetta sempre e comunque

agli  organi  superiori  interregionali.  Vi  ringrazio

dell'attenzione. Grazie. 

Abate  Paolo  -  Presidente  del  Consiglio:  Grazie,  Consigliere

Giardino. Ha chiesto la parola il Consigliere Papa. Ha la parola.

 

Papa Maria Vittoria - Consigliere: Prendo atto che la mozione

presentata dalla Maggioranza sostiene la costruzione di un nuovo

ospedale,  non  considerando  e  valutando  le  altre  ipotesi  pure

presenti  nel  piano  di  fattibilità  e  non  escluse  neppure

dall'Assessore  Bertolaso.  Mi  collego  però  ai  due  interventi

precedenti  perché  credo  che  sia  invece  importante  ribaltare

l'ordine del dispositivo della mozione e per questo motivo, a

nome di tutti i Consiglieri comunali di Minoranza, proponiamo un

emendamento  al  dispositivo  della  mozione  urgente  relativa

all'ospedale  di  Desenzano  del  Garda,  presentato  dalla

Maggioranza, dal signor Sindaco e dal Presidente del Consiglio

comunale.  Vengo  a  leggere  quindi  l'emendamento  proposto  alla

mozione della Maggioranza: "Il Consiglio comunale di Desenzano

del  Garda  chiede  a  Regione  Lombardia,  per  quanto  di  sua

competenza - quindi ribaltiamo il punto 2 e lo mettiamo al punto

1 - di perseguire come prioritaria l'ipotesi di ristrutturazione

dell'ospedale esistente, predisponendo uno studio di fattibilità

che  preveda  la  messa  a  norma  della  struttura,  mantenendo

l'operatività della stessa, utilizzando, se necessario, gli spazi
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già  a  disposizione,  oggi  destinati  a  parcheggi  per  evitare

ulteriore consumo di suolo. Il punto 1 diventa il punto 2: che in

ogni caso nessuna soluzione alternativa a quella di qui sopra,

che preveda un'eventuale edificazione di un nuovo ospedale sul

territorio di Desenzano, sia per l'edificato, sia per i servizi

accessori, per esempio parcheggi, sia per la viabilità, venga

realizzata all'interno del PLIS. 3: manteniamo e restringiamo il

punto  che  in  ogni  caso  venga  salvaguardata  la  destinazione

urbanistica, socio-sanitaria pubblica dell'attuale struttura. Ci

sembrano  questi  tre  punti  chiari  e  nell'ordine  conseguenti.

Aggiungeremmo poi un quarto punto: che venga comunque assicurata

e implementata la qualità del servizio dell'ospedale esistente

garantendo  almeno  il  numero  di  posti  letto  attualmente

accreditati e il personale adeguato all'efficiente funzionamento

della struttura". Pertanto adesso depositiamo questa richiesta di

emendamento. Grazie. 

Abate Paolo - Presidente del Consiglio: Grazie, Consigliere Papa.

Nel frattempo facciamo fare anche copie di questo emendamento. Ha

chiesto  la  parola  il  Consigliere  Taddei.  A  lei  la  parola,

Consigliere.

  

Taddei Giovanni - Consigliere: Buonasera a tutti. Grazie, signor

Presidente.  Innanzitutto  faccio  presente  che  nella  mozione  è

chiaramente espresso al punto 2 di predisporre uno studio di

fattibilità con un progetto di messa a norma della struttura

esistente. Per quanto riguarda la mozione, questa Amministrazione

comunale  ha  sempre  prestato  attenzione  alle  esigenze  dei

cittadini e del territorio, scegliendo quelle di maggior sviluppo

sociale e limitando quelle con un sensibile impatto ambientale.

Questa mozione ne è la dimostrazione, in essa si richiama una

necessaria riflessione su quale sia l'iniziativa più pertinente

per  le  esigenze  di  interesse  pubblico.  Questa  mozione  è

finalizzata a sensibilizzare gli enti preposti affinché prendano

in considerazione le evidenze che nella mozione sono esposte.

Ringrazio tutti i cittadini presenti, il personale degli enti
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pubblici  che  ha  lavorato  e  sta  lavorando  tuttora  per

l'avanzamento di questo progetto, qualunque sia questo progetto

deciso dagli enti preposti. Confido che quanto noi esprimiamo

venga preso in considerazione da chi dovrà avere la decisione

finale. Grazie.  

 

Abate  Paolo  -  Presidente  del  Consiglio:  Grazie,  Consigliere

Taddei. Nel frattempo che poi verrà distribuito l'emendamento, ci

sono altri interventi? Ha chiesto la parola il Consigliere Terzi.

A lei la parola, Consigliere.  

 

Terzi Stefano - Consigliere: Grazie, Presidente. L'ospedale di

Desenzano deve rimanere come prima scelta su Monte Croce, questo

è il messaggio forte che per me oggi tutti dovremmo inviare a

Regione  Lombardia,  prendere  una  posizione  chiara,  dare  un

indirizzo, questo è il ruolo della politica, fare scelte, dare

indirizzi. I soldi non possono essere mai l'unico parametro su

cui  basare  ogni  scelta.  Sinceramente  apprezzo  molto  che  il

Sindaco  abbia  cambiato  idea  rispetto  a  quanto  dichiarato  in

Consiglio  comunale  a  dicembre:  "Per  me  va  bene  anche  lì",

riguardo alla localizzazione nella fossa del PLIS. Ora vedo con

piacere che nella mozione presentata da tutta la Maggioranza,

Sindaco  compreso,  questa  opzione  è  giustamente  esclusa,  che

quindi non va più bene anche lì. Saper cambiare idea è importante

e credo che questa volta la grande mobilitazione dei partiti,

associazioni e cittadini sia servita, le raccolte firme, vede,

signor  Presidente,  servono.  Colgo,  quindi,  l'occasione  per

ringraziare  il  comitato  per  il  grande  lavoro  fatto  finora.

Apprezzo  sinceramente  lo  sforzo  fatto  come  Maggioranza  di

scartare l'opzione preferita dalla Regione, quella della Fossa,

però credo manchi l'ultimo passo, quello politico, chiaramente

indicare la nostra preferenza, la nostra scelta. Il testo della

vostra mozione non fa questo ulteriore passaggio, mette sullo

stesso piano la ristrutturazione con la nuova area, anzi mette la

nuova area un pochino avanti rispetto alla ristrutturazione, tra

l'altro senza specificare che anche questa nuova area non debba
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essere nel PLIS, non è che per salvare un'area di pregio si può

sacrificarne  un'altra  di  uguale  pregio.  Nell'emendamento  che

proponiamo si mette in chiaro quale sia la prima scelta, la prima

scelta dei desenzanesi che qui oggi rappresentiamo: l'ospedale

deve rimanere su Monte Croce che mi pare di cogliere sia anche il

pensiero dei Consiglieri Giardino e della Consigliera Tavelli, in

base  a  quanto  ho  sentito  nei  loro  interventi.  Perché  questa

scelta,  questa  prima  scelta?  Perché  consideriamo  cruciale  il

consumo  di  suolo  zero,  in  particolare  di  aree  di  pregio

ambientale, perché crediamo sia importante rispettare il volere

dei  desenzanesi  che  donarono  terreni  e  proprietà  per  la

costruzione in quel luogo di un ospedale; perché siamo seriamente

preoccupati  sul  futuro  dell'attuale  struttura  nel  caso  venga

abbandonata, perché anche la bellezza è un valore nel percorso di

cura. Ovviamente non possiamo scartare a priori altre opzioni, in

caso  in  cui  la  strada  a  Monte  Croce  non  sia  evidentemente

percorribile, ma al momento nessun documento prodotto da Regione

o  da  ASST  dimostra  chiaramente  che  la  ristrutturazione  sia

tecnicamente  impossibile  o  drammaticamente  antieconomica,

nessuno. Lascio l'onore di dettagliare e approfondire questo tema

al  tavolo  politico  nell'incontro  di  lunedì  sera.  Colgo

l'occasione  per  ringraziare  anche  il  tavolo  politico  per  il

grande lavoro di trasparenza e approfondimento fatto sul tema, un

lavoro  che  ha  visto  partecipare  oltre  50  tra  associazioni  e

partiti, a cui purtroppo la Maggioranza consiliare ha scelto di

non  aderire,  avesse  accolto  l'invito  della  segretaria  del  PD

forse saremmo arrivati insieme e più velocemente ad una posizione

contraria alla Fossa e già con una chiara posizione alternativa

unitaria.  Quindi  teniamo,  come  seconda  ed  estrema  ratio,

l'opzione  delle  aree,  ribadisco.  Estrema  ratio,  però,  come

abbiamo  fatto  nell'emendamento,  specifichiamo  che  queste  aree

alternative non siano comunque nel PLIS. Perché l'opzione del

Monte  Croce  (inc.,  parola  non  chiara)  non  comprende  solo  la

ristrutturazione o l'esoscheletro, ma anche la ricostruzione in

loco, la ricostruzione per pezzi, la ricostruzione al posto di

attuali  parcheggi,  diverse  possibilità  tecniche.  Nella  nostra
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proposta di modifica della mozione specifichiamo il mantenimento

dei  posti  accreditati  pubblici,  questa  non  è  una  richiesta

casuale,  perché  se  si  riducono  posti  letto  pubblici  si  crea

spazio per l'accreditamento di posti privati, io non ci sto a

questo gioco di tagliare il pubblico per favorire il privato e

spero che su questo saremo tutti d'accordo; come spero che siamo

tutti d'accordo che il nostro ospedale ha bisogno, sin da subito,

di  più  personale,  di  più  servizi.  All'apparenza  siamo  tutti

d'accordo che nel caso si scelga un'area alternativa l'attuale

struttura  tenga  la  sua  destinazione  pubblica  socio-sanitaria.

Siamo tutti Amministratori, non siamo ingenui, la conversione e

la ristrutturazione di una struttura di quelle dimensioni costa

tanto, tantissimo, una volta costruito un nuovo ospedale, chi

investirà  nella  ristrutturazione  e  riconversione  del  vecchio

ospedale? Quale organo pubblico è pronto fin da ora ad investire

100 - 150 milioni? La mia paura è che la risposta sia: "Nessuno"

e che quindi la struttura rimanga vuota per qualche anno, in

degrado,  finché  non  arriverà  il  provvidenziale  imprenditore

pronto a salvarci dal degrado con un bel progetto speculativo. La

mozione da voi proposta non sceglie se non leggermente per la

nuova area ed è forte l'impressione che sia il risultato di un

compromesso  a  ribasso  tra  diverse  opinioni  interne  alla

Maggioranza,  una  mozione  che  serve  più  ai  vostri  equilibri

interni che al bene di Desenzano. Chiedo ora ad ogni Consigliere

di  maggioranza  di  valutare  questo  voto  non  sulla  base  di

equilibri  interni  ma  sul  bene  della  città,  sulla  propria

coscienza.  Questo  voto  è  tra  i  più  significativi  di  questa

Consiliatura, uno di cui tutti noi dovremo rispondere ai nostri

elettori,  oggi  e  pure  negli  anni  a  venire.  Le  scelte

sull'ospedale sono scelte che hanno impatti almeno sulle prossime

due generazioni, su almeno i prossimi 50 - 60 anni, quindi chiedo

oggi  di  esprimere  con  chiarezza  una  posizione  a  Regione

Lombardia,  poi  saranno  loro  a  decidere,  ovviamente,  di  non

mettere sullo stesso piano tante opzioni diverse, lasciando a

Milano  il  potere  di  decidere  sul  territorio  di  Desenzano.
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Decidiamo di dire chiaramente che vogliamo come prima opzione

mantenere l'ospedale su Monte Croce. 

Abate  Paolo  -  Presidente  del  Consiglio:  Grazie,  Consigliere

Terzi.  Ci  sono  altri  interventi?  Ha  chiesto  la  parola  il

Consigliere Spiller. A lei la parola, Consigliere. 

Spiller Andrea - Consigliere: Grazie, Presidente. Allora io non

faccio politica da tantissimo, diciamo una decina di anni, ma in

questi dieci anni non è mai capitato di vedere una mobilitazione

e  una  sensibilizzazione  da  parte  della  cittadinanza  su  una

questione  di  interesse  collettivo  così  forte,  così  estesa  e

soprattutto  così  trasversale  e  indipendente  da  ideologie

politiche  o  da  schieramenti.  Non  ho  mai  visto  così  tanti

cittadini interessarsi a qualcosa che li riguarda da vicino come

su  questa  tematica,  è  facilmente  comprensibile,  alla  fine,

l'ospedale, la salute, la sanità riguarda tutti prima o poi e

quindi è normale che questa questione sia a tema a tantissimi più

magari di altre questioni che sono più specifiche e riguardano

interessi particolari; è quindi un evento secondo me unico e

assolutamente lodevole, un'occasione anche per noi politici di

dare dimostrazione, di sapere interpretare e cogliere quello che

i  cittadini  ci  vogliono  dire.  Attenzione,  non  parlo  solo  di

mobilitazione  organizzata,  non  parlo  solo  dei  comitati,  della

politica, delle associazioni, parlo anche del singolo cittadino

che magari non si rappresenta in queste manifestazioni ma che poi

parla comunque, interagisce con noi a livello individuale, ci fa

presente le sue preoccupazioni i suoi interessi affinché questa

questione abbia il migliore epilogo possibile, quindi tutti noi

siamo direttamente coinvolti e tutti noi sicuramente in questi

mesi abbiamo toccato con mano quanto è forte e importante il

coinvolgimento  della  cittadinanza  su  questo  tema.  Quindi  il

passaggio  di  stasera,  che  sono  contento  che  ci  sia  questa

occasione  perché  comunque  finalmente  la  politica  ci  mette  la

faccia direttamente, si esprime, dice la sua, dà un riscontro

tangibile ai cittadini che in questi mesi spesso è mancato su
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questa questione. È un'occasione importante per dare un segnale

di ascolto e di comprensione di quello che i cittadini ci stanno

chiedendo e mi sento di dire che il messaggio che ci stanno dando

è chiaro, non è variegato e non ci sono posizioni particolarmente

diverse,  quello  che  ci  chiedono  è  di  fare  il  possibile  per

tutelare l'ospedale che noi oggi abbiamo, questo è quello che i

cittadini  ci  chiedono.  I  cittadini  ci  chiedono:  "Tutelate  e

difendete  l'ospedale  che  avete,  fate  in  modo  che  venga

migliorato, reso sicuro, reso efficiente, ma quello è il nostro

ospedale e quello deve restare". È evidente che non decidiamo

noi, quindi non è stasera che noi decidiamo cosa si deve fare,

noi stasera ci facciamo portavoce di quello che i cittadini ci

hanno trasmesso chiaramente, a mio avviso, in questi mesi per

trasmetterlo poi a chi evidentemente avrà il dovere di prendere

delle decisioni; per farlo ritengo che sia necessaria un'estrema

chiarezza di quella che è la richiesta che noi portiamo, ritengo

quindi che il testo che noi andiamo ad approvare stasera come

mozione  debba  essere  assolutamente  chiaro  e  debba  essere

assolutamente  chiaro  che  ciò  che  noi,  come  prima  istanza,

chiediamo è che venga difeso e tutelato l'attuale ospedale, cosa

che a mio avviso nel testo che viene attualmente presentato non è

così  chiaro,  probabilmente  nelle  intenzioni  forse  sì,  dagli

interventi dei due Consiglieri che si sono espressi forse sì,

però il testo non è così chiaro e un cittadino che legge questo

testo  non  ha  chiara  effettivamente  qual  è  l'intenzione,  la

richiesta che noi facciamo agli organi superiori, anzi potrebbe

pensare che la prima che si trova in ordine di lettura, ovvero la

ricerca di una nuova collocazione, sia quella preminente, cosa

che  invece  non  è,  io  credo.  Quindi,  invito   tutti  alla

riflessione,  noi  proponiamo  un  testo  che  non  fa  altro  che

rimettere  in  ordine  le  priorità  di  questa  mozione,  non

introduciamo  nessun  elemento  particolarmente  sconvolgente,

chiediamo soltanto di dare delle priorità che siano chiare e che

rispondano chiaramente alle richieste che i cittadini ci hanno

fatti in questi mesi, quindi il senso di questo emendamento, che

può  essere  anche,  per  carità,  in  qualche  passaggio,  rivisto,
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parliamone, però deve essere chiara qual è la priorità che noi

chiediamo, che venga presa in considerazione dalla Regione e da

chi poi prenderà le decisioni alla finali. Grazie. 

Abate  Paolo  -  Presidente  del  Consiglio:  Grazie,  Consigliere

Spiller.  Ci  sono  altri  interventi?  Ha  chiesto  la  parola  il

Consigliere Gabusi. Prego, a lei la parola, Consigliere.   

 

Gabusi Beatrice - Consigliere: Grazie, Presidente e buonasera a

tutti.  Mi  associo  a  tutti  gli  interventi  dei  colleghi  di

Minoranza  intervenuti  prima  di  me,  che  ovviamente  sostengo

appieno. Ritengo non ci sia niente da aggiungere riguardo alla

nostra posizione in merito al tema in discussione. Vorrei solo

esprimere  un  pensiero  a  riguardo  perché  ritengo  che  su  una

questione  di  tale  importanza  non  ci  si  possa  non  esprimere

personalmente.  Mi  trovo  per  la  prima  volta  ad  affrontare  un

argomento di tale rilevanza e di tale valore per i cittadini del

domani che abiteranno la nostra città e le zone circostanti, ciò

che fin dall'inizio mi è parso anomalo nella trattazione del

tema,  da  inesperta  e  anche  da  Consigliera  neofita,  è  stato

sentire parlare dell'ospedale come si trattasse di una scatola

vuota: "Prendo da qui e metto là, dismetto di lì, costruisco di

là";  a  mio  parere  questa  visione  limita  gravemente  il  reale

valore di una struttura sanitaria che non può prescindere dai

servizi e dalle persone che la compongono. Nonostante sia facile

fermarsi ad un livello puramente strutturale, seppur necessario,

è  fondamentale  valutare  l'ospedale  nella  sua  interezza,

considerando  non  solo  le  strutture  fisiche,  ma  anche  medici,

infermieri, personale tutto, utenti che costruiscono la comunità

ospedale. Spesso in questi mesi si è sentito parlare di riduzione

dei posti letto e dei servizi, non solo in vista di una nuova

costruzione,  ma  anche  per  ciò  che  adesso  accade  nel  nostro

ospedale. Ma, ripeto, un ospedale non è semplicemente una scatola

vuota, come ci ha ben dimostrato la pandemia da Covid; è un

ecosistema complesso in cui il benessere dei pazienti dipende

dall'impegno  e  dalla  professionalità  dei  dipendenti,  dalla
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qualità delle cure offerte e dalla capacità di integrare vari

servizi. Le scelte strategiche e operative devono essere prese

tenendo  in  considerazione  questa  premessa,  promuovendo  una

visione globale che metta al centro le esigenze dei pazienti, del

territorio e dei cittadini e valorizzi il lavoro di tutti coloro

che  contribuiscono  al  funzionamento  dell'ospedale.  Anche  per

tutte queste considerazioni emerge da parte nostra la volontà di

inserire un apposito quarto punto alla nostra mozione.

 

Abate  Paolo  -  Presidente  del  Consiglio:  Grazie,  Consigliere

Gabusi. Ha chiesto la parola il Consigliere Giardino. A lei la

parola.  

 

Giardino Tommaso - Consigliere: No, siccome ho sentito dire più

volte questa sera della riduzione dei posti letto, mi rivolgo a

dei  matematici,  la  riduzione  dei  posti  letto  è  direttamente

proporzionale alla mancanza di medici e di infermieri, non si

discute.  

 

Abate  Paolo  -  Presidente  del  Consiglio:  Grazie,  Consigliere

Giardino. La parola al Consigliere Papa.  

 

Papa Maria Vittoria - Consigliere: Grazie. Allora, come già hanno

detto  i  Consiglieri   che  mi  hanno  preceduto,  ritengo  che  la

mozione  presentata  dalla  Maggioranza  offra  un  margine  di

ambiguità molto forte, ad essere benevola, perché altrimenti io

capisco, Consigliere Taddei, che non è la stessa cosa mettere una

cosa al primo posto e metterla al secondo, devi dare comunque

un'indicazione;  una  mozione  presentata  così  sostiene  la

costruzione di un nuovo ospedale, non considerando e valutando le

altre ipotesi, è per quello che chiediamo che sia una cosa ben

diversa, è chiaro? Poi il problema è che le altre ipotesi non

sono state vagliate perché già nel famoso annuncio dell'allora

Assessore  Moratti,  la  decisione  di  Regione  Lombardia  era  già

stata presa, che era quella di costruire un nuovo ospedale in

altra area e quindi tutto lo studio di fattibilità, che ringrazio
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che  siamo  riusciti  a  vedere  grazie  ai  nostri  Consiglieri

regionali, è indirizzato a sostenere quella scelta, tant'è che lo

studio  di  vulnerabilità  sismica,  che  è  pure  allegato  con  lo

studio  di  fattibilità,  prevede  anche  altro,  ma  non  è  stato

nemmeno preso in considerazione, questo è il punto. Allora io,

sinceramente, prima di scegliere, voglio vedere con chiarezza,

voglio vedere i pro e i contro e avere le informazioni corrette

che mi permettono di fare le valutazioni. Diciamo, per usare un

eufemismo,  che  anche  l'incontro  pubblico  con  l'Assessore

Bertolaso è stato un po' opaco perché ad un certo punto nello

stesso incontro pubblico molti passaggi presenti nello studio di

fattibilità,  presentati  anche  da  quelli  che  sono  riusciti  a

intervenire,  sono  stati  smentiti  dallo  stesso  Assessore

Bertolaso, allora io chiedo: prima, proprio perché è una cosa

fondamentale, facciamo chiarezza, poi potremo, signor Sindaco lo

dirò e continuerò a dirlo, abbiamo aspettato 50 anni, 50 anni e

un giorno, 50 anni e un mese non fa tanta differenza e questo

credo che sia fondamentale. L'altra questione è questa - e qui lo

dico veramente con molta, anche con un po' di leggerezza,  molti

di voi sono qui a Desenzano per ius soli non per ius sanguinis,

giusto? Possiamo fare una battuta su questo. Allora, è chiaro...

Nel senso che c'è una memoria della comunità, una catena delle

generazioni che rende, e lo abbiamo avvertito in molti cittadini

desenzanesi in queste settimane, proprio questa riconoscenza per

coloro  i  quali  hanno  costruito  la  nostra  comunità,  il  suo

patrimonio  architettonico,  il  suo  patrimonio  sociale,  il  suo

patrimonio culturale, per cui uno dei problemi che ci poniamo è

anche  quello  di  onorare  la  loro  eredità  e  mi  riferisco  ai

lasciti,  che  avranno  pure  un  valore  affettivo,  però  facciamo

parte di questa catena, non è la stessa cosa, non è la stessa

cosa per una comunità. Quando voi andate alla casa di riposo e

leggete le lapidi, io mi sento... pur non avendo, se non per caso

lo  stesso  cognome  di  qualche  benefattore,  mi  sento  parte  di

quella storia lì e allora mi chiedo: "Sto portando avanti questa

storia?" e come ho avuto già bisogno di dirlo, non tanto per il

passato, ma per il futuro. E poi, ripeto un'altra cosa, è quello
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che ha già detto il Consigliere Spiller, questa mozione, così

come presentata, forse non tiene conto della volontà di molti

cittadini desenzanesi che si sono espressi ed è per quello che

l'incontro  pubblico,  dico  chiaramente  non  poteva  essere

diversamente,  signor  Sindaco,  cui  non  poteva  partecipare

l'universo, anzi siete stati anche molto accoglienti rispetto a

qualche possibilità, però c'è bisogno di un passaggio ed è per

questo che noi Consiglieri di Minoranza chiediamo con forza che

venga fatto un Consiglio comunale aperto, proprio perché la posta

in  gioco  è  così  alta  che  c’è  bisogno  di  uno  strumento

partecipativo per arrivare a scelte, poi è chiaro che sceglieremo

noi,  ma  sceglieremo  dopo  avere  le  carte  chiare,  tutte  le

possibilità esaminate perché, ad esempio, a me non va bene non

poter decidere, mi dicono: "Questo costa di più, questo costa di

meno,  questo  ci  vogliono  10  anni,  questo  ci  vogliono  4",

"Aspetta, io ho dei documenti" e poi sceglierò anche su questa

contezza  e  questo  mi  sembra  fondamentale.  L'altra  mia

preoccupazione, e ve lo dico chiaramente, è che fra quelli che

chiedono che rimanga lì la ristrutturazione, come diceva prima il

Consigliere Spiller, c'è una trasversalità, non si tratta solo di

cittadini che hanno votato un partito di Minoranza piuttosto che

un partito di Maggioranza e allora io credo che bisogna cogliere

proprio  questa  richiesta  e  bisogna  ascoltare  anche  questi

cittadini. Io capisco che ci sia imbarazzo da parte di qualcuno

di voi perché l'Assessore Bertolaso ha una proposta, l'Assessore

Bertolaso è di uno schieramento, la Regione, diciamo c'è una

corrispondenza fra la Regione, dal punto di vista politico e

l'Amministrazione di Maggioranza di Desenzano, però vi ricordo

anche che voi siete stati eletti dai cittadini di Desenzano,

dovete rendere conto a Desenzano, non a Milano e a Roma. Ripeto,

abbiamo aspettato 50 anni, aspettiamo 50 anni e 20 giorni, che è

il  tempo  per  fare  il  Consiglio  comunale  aperto,  a  norma  del

regolamento e poi ridiscutiamone ed è per questo che credo che il

nostro emendamento nasca proprio da questa volontà di mettere dei

punti fermi e condivisi. L'ultima cosa, i giornali in questi

giorni  hanno  dato  molto  risalto  al  fatto  che  la  Maggioranza
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chieda  che  l'eventuale  nuova  costruzione  in  territorio

desenzanese non sia realizzata dove prevista, cioè nel vaglio di

Monte Croce che fa parte del PLIS, questo lo dico a tutti noi, a

me per prima, ricordo che la tutela del paesaggio non è una

gentile concessione che prima o poi ci arriviamo, la tutela del

paesaggio  è  un  obbligo  costituzionale,  è  l'articolo  9  della

Costituzione,  ma  manca  anche  che  uno  possa  essere  d'accordo,

oltre all'edificazione, ma al fatto che venga fatto in un PLIS,

cioè io mi sorprendo che qualcuno, che fra l'altro politicamente

ha giurato su questa Costituzione, poi preveda queste scelte.

Ecco,  credo  che  a  volte  i  decisori  politici  abbiano  altri

interessi,  finalità,  non  voglio  essere  maligna,  per  cui  poi

facciano le scelte a seconda di come tira il loro vento, ecco.

Credo che l'emendamento proposto della Minoranza voglia essere

veramente  un  mettere  dei  punti  fermi  come  Consiglio  comunale

anche nei confronti di tutti i nostri cittadini. Grazie.

 

Abate Paolo - Presidente del Consiglio: Grazie, Consigliere Papa.

Vi chiedo se ci sono altri interventi. Sì, ha già due interventi,

però  mi  diceva  che,  eventualmente,  il  Consigliere  Boccafolio

passa l'intervento. Lascio la parola al Consigliere Giardino. 

Giardino Tommaso - Consigliere: Questo, come anche il precedente,

non sono interventi. Vorrei fare una precisazione a Vittoria: sì,

è vero che siamo stati votati dai Desenzanesi, verissimo, tutti,

io, te e tutti quelli che sono presenti qua, però è altrettanto

vero che per alcuni punti, per alcune questioni purtroppo il

popolo desenzanese perde la sua sovranità ma deve sottostare ai

dettami di Milano, Roma e così via, purtroppo questo è un dato di

fatto, può piacere, può non piacere, ma è così.  

 

Abate  Paolo  -  Presidente  del  Consiglio:  Grazie,  Consigliere

Giardino.  Ci  sono  altri  interventi?  Ha  chiesto  la  parola  il

Consigliere Palmerini, a lei la parola.  
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Palmerini Andrea Angelo - Consigliere: Grazie, signor Presidente.

Buonasera a tutti. Io non intendo, con il mio intervento, che non

sarà lungo, sovrappormi a quelli  che hanno già svolto i colleghi

che mi hanno preceduto, se non portare una qualche annotazione di

carattere personale anche per fare memoria di come siamo arrivati

ad  oggi.  Nella  mia,  purtroppo,  lunga  esperienza  politica  e

amministrativa, purtroppo perché vuol dire che la mia età non è

più così verde, ricordo solo un'altra circostanza in cui mi sono

trovato  ad  affrontare  un  argomento  altrettanto  significativo

quale quello di cui alla mozione proposta questa sera e al nostro

esame. Era metà degli anni '90, allora Sindaco Massimo Rocca e si

trattava di decidere se concedere consistente edificabilità ai

privati  in  cambio  della  cessione  e  successiva  sistemazione  a

parco pubblico attrezzato di un'area verde di quasi 100.000 metri

quadrati. Quello che abbiamo sempre chiamato "Parco del laghetto"

e oggi intitolato ad Oriana Fallaci. Lo confesso, non fu una

decisione facile per me, che allora ero in Maggioranza, allora,

poco più che trentenne e da sempre sensibile alla tutela del

territorio non furono giorni facili e non vi nascondo che non ci

ho dormito per qualche notte, i dubbi affollavano la mia mente,

decisi  alla  fine  che  avrei  dovuto  decidere  sulla  base  del

contemperamento  dei  diversi,  direi  contrapposti,  interessi  in

gioco, scelsi l'interesse pubblico, dotare la nostra comunità del

primo  vero  parco  cittadino  degno  di  questo  nome  e  oggi  sono

sempre più convinto della bontà di quella scelta. Ovviamente la

situazione di allora è radicalmente diversa da quella di cui ci

troviamo a doverci occupare oggi, allora non c'era nulla, si

trattava di realizzare qualcosa di nuovo; oggi ci troviamo di

fronte ad una struttura pubblica, la più importante, mi sento di

dire, che possiamo immaginare e si tratta di decidere cosa farne.

Ricordo quando alcuni anni fa l'allora Assessora al Welfare di

Regione Lombardia, Dottoressa Letizia Moratti, venne a Desenzano

e mi pare a margine di un convegno o di un incontro presso ASST

Garda, adesso non ricordo bene, ebbe a dichiarare che a Desenzano

si sarebbe realizzato un nuovo ospedale in una nuova area; vi

furono  articoli  di  giornale,  mi  ricordo  perfettamente  oggi,
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benché la mia memoria non sia più fresca, questo dettaglio ce

l'ho ben presente, ma non ricordo invece allora grandi movimenti

politici e/o di opinione, forse perché l'annuncio fu piuttosto

generico, ma anche perché ormai è conclamato, purtroppo, che i

cittadini  raramente  vedono  un  ostacolo  se  non  quando  stanno

andando a sbatterci contro. Mi sono spesso chiesto in questo

periodo  che  cosa  avesse  spinto  l'Assessore  di  allora  a  fare

questo imprevisto, rectius improvvido, salto in avanti; verrebbe

spontaneo pensare che lo stimolo le fosse pervenuto proprio dalla

dirigenza di ASST Garda, ma ricordo che nel settembre del 2019 e

quindi  successivamente  a  detto  annuncio,  anche  diverso  tempo

dopo,  nel  corso  di  un  convegno  organizzato  dal  PD  a  Palazzo

Todeschini sul futuro del nostro ospedale per quel che riguardava

l'offerta  dei  servizi  sanitari,  l'allora  direttore  generale,

Dottor Scarcella, presente unitamente all'Assessore Gallera, non

fece alcun accenno allo spostamento della struttura, promettendo

che non vi sarebbe stato alcun depotenziamento della stessa e

che, anzi, era sua intenzione investire in una razionalizzazione

che  portasse  a  fornire  maggiori  servizi,  lo  ricordo

perfettamente. Ciò che è sotto gli occhi e le orecchie di tutti è

che invece a distanza di qualche anno la questione è tornata di

dirompente attualità e agita comprensibilmente l'opinione e il

dibattito  pubblico  e  politico  per  quello  che  ci  riguarda,  e

infatti stasera la discussione l'abbiamo in Consiglio comunale. E

allora oggi, come allora, la domanda che mi pervade è sempre la

stessa:  "Perché?",  perché  dover  discutere  dello  spostamento

dell'ospedale  in  altro  luogo?  Non  credo  possa  bastare  un

semplice,  virgolettato  "semplice",  piano  di  fattibilità  a

spiegare  la  cosa,  oltretutto,  considerando  che  detto  piano,

ignoto almeno così pare, a tutti fino a pochi mesi fa, in alcuni

punti è stato contraddetto dallo stesso Assessore Bertolaso nel

corso del recente incontro al Teatro Alberti. Non mi ripeterò - e

vado verso la conclusione - circa le motivazioni che ci hanno

indotto  a  proporre  il  sostanziale  emendamento  alla  mozione

proposta dai colleghi della Maggioranza, che ringrazio però per

aver portato il tema all'attenzione del Consiglio, motivazioni
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già  esaurientemente  esposte  prima  di  me.  L'opzione  della

ristrutturazione  dell'ospedale  esistente  va,  a  mio  avviso,  a

nostro  avviso,  perseguita  come  prioritaria,  lo  abbiamo  detto

nell'emendamento, rispetto ad ogni altra e ogni possibile sforzo

di natura tecnica ed economica va fatto dalla Regione in questa

direzione,  il  tempo  non  manca  per  fare  tutti  i  necessari

approfondimenti  del  caso,  è  solo  questione  di  volontà.  Credo

fermamente che questo Consiglio debba oggi rappresentare questa

volontà,  che  è  la  volontà  manifestata  da  alcune  migliaia  di

cittadini nelle settimane che hanno preceduto questo Consiglio

comunale, convinti che si possa tornare ad avere un ospedale di

eccellenza,  sia  dal  punto  di  vista  della  struttura  che  dei

servizi forniti alla comunità, comunità ben più ampia del bacino

desenzanese e ai turisti che ogni anno visitano e soggiornano nel

nostro territorio. Ti ringrazio. 

 

Abate  Paolo  -  Presidente  del  Consiglio:  Grazie,  Consigliere

Palmerini. Ha chiesto la parola il Consigliere Di Giorgio. A lei

la parola, Consigliere.  

Di Giorgio Oliviero - Consigliere: Un saluto a tutti i presenti e

coloro che ci seguono da casa. La sanità e la salute pubblica

sono da considerarsi di primaria importanza e devono essere tra

le  priorità  di  qualsiasi  Amministrazione  a  qualsiasi  livello,

così come la prevenzione e la tutela del territorio pubblico. I

finanziamenti stanziati per il nuovo ospedale o per l'adeguamento

dell'esistente  sono  sicuramente  un  bene  per  la  cittadinanza,

affinché il Basso Garda sia dotato di una struttura sanitaria

moderna e funzionale e proiettata alle esigenze dei prossimi 50

anni. Così come gli Amministratori degli anni '70, cinquanta anni

fa, hanno realizzato una struttura ospedaliera che fino ai nostri

giorni ha svolto egregiamente la sua funzione, così dobbiamo oggi

pensare a un complesso ospedaliero che soddisfi le esigenze della

popolazione  del  Basso  Garda  per  i  prossimi  cinquanta  anni.

Qualsiasi decisione adottata, sia di ristrutturare l'esistente

sia  di  costruire  un  nuovo  nosocomio,  saranno  sicuramente
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nell'interesse  dell'attuale  popolazione  e  delle  generazioni

future. Preciso che Forza Italia sta lavorando affinché siano

tutelati  gli  interessi  dei  cittadini  e  per  questo  motivo  in

un'ottica di dialogo e di lavoro comune. Grazie.  

 

Abate Paolo - Presidente del Consiglio: Grazie, Consigliere Di

Giorgio. Ha chiesto la parola il Consigliere Fondacaro. A lei la

parola.  

 

Fondacaro  Pierluigi  -  Consigliere:  Buonasera,  Presidente,

Assessori, signor Sindaco e colleghi Consiglieri. Allora, volevo

ricordare che il nostro Vicesindaco in un incontro, penso che sia

stato  il  primo  incontro  ufficiale  avvenuto  all'ospedale  alla

presenza dei dirigenti ATS di Brescia nonché di figure politiche,

diverse figure politiche e dei primari dell'ospedale, nonché alla

presenza di noi Consiglieri per l'esposizione del nuovo ospedale,

Bertolaso fu interrogato dal dottor Giardino e dal Vicesindaco,

proprio alla fine della sua esternazione dell'intenzione della

Regione Lombardia per la realizzazione dell'ospedale nuovo,  che

cosa se ne fosse fatto, nell'eventualità che fosse realizzato un

ospedale nuovo, che destino avrebbe avuto l'ospedale vecchio. Per

cui l'interesse assoluto di questa Amministrazione nei confronti

di questa struttura, che tutti quanti noi amiamo e ammiriamo per

la lungimiranza avuta dai nostri avi a realizzare un presidio in

un'area così spettacolare, penso sia veramente una delle cose che

ci  potrebbero  invidiare  in  tutta  Italia,  cioè  trovate  degli

ospedali che abbiano una vista così panoramica, assolutamente è

una cosa unica. Io stasera mi sono fatto un discorso scritto,

solitamente vado a braccio perché sono un istintivo, mi sono

fatto due righe per impedire che la mia emotività poi mi porti a

fare magari qualche disastro, per cui vi leggo il nostro pensiero

che appartiene non solo a me e al collega Girelli, ma a tutto il

Gruppo che noi rappresentiamo. Per cui, come Idee in Comune,

accogliamo  con  molta  gratitudine  la  volontà  della  Regione

affinché  a  Desenzano  venga  realizzato  l'ospedale  nuovo  e  la

sensibilità avuta per la nostra città, naturalmente dettata da
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un'attenta  valutazione  dell'importanza  del  territorio,  con

Desenzano capofila del Basso Lago dal punto di vista strategico

sanitario, è sicuramente motivo di scelta. Noi siamo convinti

assolutamente che un nuovo ospedale sarebbe un sollievo per tutto

il Basso Garda, i disagi che ad oggi emergono in un presidio che

non  riesce  ad  ottemperare  le  necessità  del  territorio,  senza

nulla togliere ai medici che fanno salti mortali per coprire i

turni,  essendo  in  organico  ridotto;  ma  questo  comporta

inefficienza,  ridotta  efficienza  sanitaria,  comporta  la  fuga

dell'utenza  verso  altri  presidi.  Vedi  in  particolar  modo  il

presidio di Peschiera, altra Regione, per cui siamo costretti

addirittura a rimborsare prestazioni ad altre Regioni, strutture

che grazie alla nostra utenza gli abbiamo permesso di svilupparsi

e di espandersi notevolmente, sia dal punto di vista strutturale

sia dal punto di vista dell'eccellenza sanitaria. Quindi, ripeto,

ribadisco  che  la  posizione  del  nostro  nosocomio,  pensarlo  in

altro posto, ci lascia perplessi e malinconici, ma non possiamo

permetterci di perdere un'occasione del genere ed è per questo

che  noi  siamo  in  primis  a  favore  della  realizzazione  di  un

ospedale nuovo. Naturalmente la ristrutturazione è un'opzione che

potrebbe essere pensata, però abbiamo pensato a quello che poteva

essere il disagio, il disagio dei lavoratori, dei medici, dei

paramedici, di tutti gli operatori sanitari, ma abbiamo pensato

in  particolar  modo  al  disagio  di  tutti  i  cittadini  che

necessitano, per necessità contingenti alla salute, alla salute

nostra e dei nostri cari, veniamo trasferiti in altri presidi.

Ah, vado indietro scusate. Mi incrino da solo. Per cui, stavo

dicendo che, praticamente, la ristrutturazione comporterebbe un

disagio  per  la  mancata,  diciamo,  logistica  all'interno  del

presidio, comporterebbe un aggravio della situazione che abbiamo

attualmente, per cui ci ritroveremmo a dover essere trasferiti in

altre sedi, quindi le  cure nostre e dei nostri familiari, si

dovrebbero svolgere a distanza di chilometri, per cui con disagi

notevoli  per  i  familiari  che  devono  supportare  i  malati.

Immaginate dover trovare un papà, un nonno, un figlioletto che è

ricoverato  a  distanza  di  chilometri.  La  ristrutturazione
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durerebbe diversi anni, che noi non sappiamo quantificare, per

cui  questo  disagio  potrebbe  essere  abbastanza  considerevole.

Quindi la riorganizzazione di un nuovo ospedale ci dà una grande

opportunità per avere una struttura a passo con i tempi ma anche

per puntare al recupero del nostro vecchio ospedale come una

meravigliosa  residenza  per  anziani,  un  centro  di  cura  e  di

assistenza per l'Alzheimer, un centro riabilitativo per neurolesi

all'avanguardia, un centro di dialisi, banca del sangue e tante

altre cose si potrebbero realizzare nel nostro presidio. Per cui,

cari signori, pensando ai nostri avi, che tantissimi anni or

sono, riuscirono a costruire la più bella città del mondo su dei

pali, Venezia, io vi dico che dopo essere arrivati sulla luna, la

Regione, se non dovesse trovare soluzioni alternative, costruire

sul  campo  sportivo  Monte  Croce  ben  venga.  Grazie.  Scusate

l'emozione.

 

Abate  Paolo  -  Consigliere:  Grazie,  Consigliere  Fondacaro.  Ha

chiesto la parola il Consigliere Comini. 

Comini  Bernardo  -  Consigliere:  Grazie,  signor  Presidente,  un

saluto a tutti i presenti in aula, colleghi, Presidente, Sindaco

e pubblico e anche a chi è collegato. Non volevo intervenire,

però a questo punto mi permetto di segnalare due cose, la prima:

la nostra mozione, riprendo alcune parole in aggiunta a quelle

che  sono  già  state  dette  in  maniera  molto  chiara,  il  nostro

emendamento, che ribalta la proposta che è stata fatta dalla

Maggioranza e mette al primo posto il discorso di un'analisi

seria,  corretta  per  quanto  riguarda  la  ristrutturazione

dell'esistente,  lo  penso  perché  nei  primi  interventi  tutto

sommato mi sembra che sia stata messa in risalto l'importanza di

recuperare  l'esistente;  poi  l'intervento  adesso  del  dottor

Fondacaro mi lascia estremamente perplesso, da una parte dice:

"L'ospedale è bello, il luogo fantastico", lo diventerà quando lo

faremo  diventare  delle  cose  frutto  della  sua  fantasia,  molto

fantasiosa, però trattasi di fantasia, però intanto l'ospedale

dobbiamo farlo da un'altra parte, in un luogo dove i pazienti non
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avranno quella bellezza che lei giustamente ha decantato. Quindi

la cosa mi sembra estremamente in contrasto, da qui ritorno a

sottolineare l'importanza di anteporre, come abbiamo chiesto noi,

delle  cose  serie,  cioè  facciamo  un'analisi  corretta

dell'esistente  e  valutiamo  seriamente  la  possibilità  della

ristrutturazione.  Perché  dico  che  è  importante  ribaltare  il

discorso? Proprio perché, analizzando i documenti che ci sono

stati dati, l'analisi di fattibilità alla fine arriva a dalle

conclusioni, ribalta il discorso che viene fatto nell'analisi di

vulnerabilità sismica, là si dice, e qui ci sono i dati, che

finanche  il  discorso  dell'esoscheletro  può  essere  preso  in

considerazione, viene fatto anche un esame tecnico ed economico,

si dice che può costare fino a 23.488.000, non sto qui a dire se

è vero o falso, ma cosa voglio dire? L'analisi tecnica dice una

cosa, l'analisi di fattibilità, che è un'interpretazione fatta,

politica, da chi vuole arrivare a determinate conclusioni arriva

da un'altra parte. Allora dico: è vero che decideranno in alto ma

noi dobbiamo ribadire in maniera chiara e univoca affinché non ci

siano malintesi quali sono i nostri desideri, per le motivazioni

che sono già state dette da tutti, chiaro, però al primo punto

mettiamo l'importanza di valutare, di fare un'analisi seria per

quanto  riguarda  la  strutturazione  e  a  fronte  di  quello

decideremo, non a fronte della fantasia del Dottor Fondacaro,

perché poi dire che, una volta che abbiamo volto l'ospedale nuovo

ristrutturiamo  quello  vecchio,  ma  allora,  beato  cielo,

ristrutturiamolo prima e diamo quelle risorse, che sono quelle

che mancano, diamo quei servizi che non sono tanto dovuti alla

logistica, sono dovuti alla mancanza di personale, alla mancanza

di investimento, al privilegiare altro tipo di strutture, magari

private,  anche  in  territori  a  fianco  del  nostro,  vicino  al

nostro,  ma  che  sono  gestiti  in  maniera  privatistica.  Ecco,

ripeto,  non  sto  qui  a  sottolineare  altre  cose,  ribadisco

l'importanza per un esame serio, dico serio e non approssimativo,

non  spannometrico,  non  frutto  di  fantasia,  voglio  dire  anche

gradevole, ma fantasia, ma valorizziamo un'analisi seria di un

luogo  che  presenta,  come  ha  detto  il  dottor  Fondacaro,
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determinate  caratteristiche  di  cui  anche  i  pazienti,  la

localizzazione,  il  vedere  il  lago,  il  vedere  il  bello,

sicuramente anche queste danno un contributo a chi vive in uno

stato di malattia. Grazie.

 

Abate  Paolo  -  Presidente  del  Consiglio:  Grazie,  Consigliere

Comini. La parola ancora al Consigliere Fondacaro. 

Fondacaro Pierluigi - Consigliere: Non riesco a capire perché il

collega  Comini  dica  che  sia  pura  fantasia.  Ci  ritroviamo  di

fronte a una realtà in cui una popolazione e questo giornale che

adesso stavo sfogliando sul banco, ci parla della statistica e

dell'aumento  della  popolazione  anziana,  per  cui,  io,  essendo

medico  di  famiglia,  tocco  con  mano  giornalmente,  compilo

settimanalmente dei moduli per le richieste di ricoveri nelle

RSA. Ha presente il Consigliere Comini che tempi di attesa ha un

anziano per potersi ricoverare? Ha presente quanti soldi spende

una  famiglia,  si  vendono  le  case  per  poter  mantenere  le

vecchiette, i nostri anziani, a Villa Oceano dove costa 4 - 5

mila  euro  al  mese  poterli  mantenere,  per  cui  le  famiglie  si

dissanguano  per  poter  avere  questo.  Quindi  pensare  che  un

nosocomio, ristrutturandolo in 20 anni, dove c'è una popolazione

che continua ad aumentare, non potrebbe avere la possibilità di

fare una RSA vista lago per i nostri anziani e per noi stessi che

tra  poco  lo  diventeremo.  Per  cui,  voglio  dire,  la

ristrutturazione, si parla di 5, 6, 7 anni per la realizzazione

dell'ospedale nuovo, quindi pensate quanto ci vuole ad ingabbiare

poi, che cosa ce ne facciamo di un ospedale ingabbiato? Di San

Vittore, lo chiameremo San Vittore poi, Consigliere Comini, per

cui  è  logico  che  ci  troviamo  di  fronte  a  situazioni,  le

riabilitazioni ai miei pazienti cerebrolesi fanno le piaghe da

decubito perché l'ATS gli garantisce un ciclo di riabilitazione

l'anno, per cui è a questo che dobbiamo ambire, un ospedale nuovo

ed efficiente in 4 - 5 anni e dopodiché cercare di rivalutare,

non per attenzionarci a quello che verrà fatto su quell'ospedale

e dare delle indicazioni. Grazie. 
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Abate  Paolo  -  Presidente  del  Consiglio:  Grazie,  Consigliere

Fondacaro. Ha chiesto la parola il Consigliere Terzi. A lei la

parola. 

Terzi Stefano - Consigliere: Grazie, Presidente. Apprezzo che nel

corso della discussione si sia fatta un po' di chiarezza, si sia

capito che le posizioni all'interno della Maggioranza siano un

po'  più  sfumate  di  quanto  la  mozione  unitaria  voglia  far

sembrare,  perché  ho  percepito,  chiaramente,  anzi  compreso

chiaramente  che  ci  sono  Consiglieri  che  sono  chiaramente

favorevoli alla ristrutturazione, invece ho notato altrettanto

che  ci  sono  Consiglieri  che  hanno  già  altri  progetti  per  la

struttura esistente, quindi sanno già magari anche chi ci metterà

i soldi per fare questa RSA magnifica nell'attuale ospedale, mi

fa piacere, anzi chiedo al Consigliere Fondacaro di dirmi i nomi

e cognomi di chi è già pronto a sborsare dei soldi pubblici,

perché a meno che lei non intenda che la RSA di cui lei ha già in

mente,  ha  già  i  progetti  in  tasca,  ha  già  la  visione,  sarà

privata, nel caso ci dirà il privato, che lei sa, che è disposto

a farlo, oppure se non sa né chi è il privato né chi è il

pubblico disposto a investire per ristrutturare e creare questa

RSA che lei ha già in mente, siamo nel campo della fantasia di

cui parlava il collega Comini e mi dispiace anche di percepire

questa  non  chiarezza  sull'area  del  Monte  Croce,  dell'attuale

campo calcio, della Fossa, perché c'è chi ha detto chiaramente

nella Maggioranza: "No, mai al nuovo ospedale nella Fossa", pare

che anche nella mozione è esclusa, c'è invece chi adesso nella

discussione dice: "No, ma meglio di niente, facciamolo lì", però

non è questo il messaggio che noi dobbiamo mandare a Regione

Lombardia,  se  noi  vogliamo  dire  no  all'ospedale  nella  Fossa

dobbiamo dire no all'ospedale nella Fossa, punto. Poi tutte le

problematiche  sui  cittadini  che  devono  andare  in  altri  posti

della Regione, c'è già e non dipende dalle ristrutturazioni, c'è

già perché mancano i medici adesso e non mancano i medici perché

non c'è l'ospedale, mancano i medici perché c'è una politica

37



C I T T A ’  D I  D E S E N Z A N O  D E L  G A R D A  

Provincia di Brescia 
Consiglio comunale del 27 Settembre 2024

della Regione Lombardia che preferisce il privato al pubblico e

proprio  perché  la  popolazione  sta  invecchiando  aumentano  le

malattie  croniche,  aumenta  il  bisogno  di  sanità,  aumenta  il

bisogno di posti letto, proprio per questo non dobbiamo fare un

passo indietro sul numero di posti letto. Poi, è vero, può essere

una richiesta scontata quella che noi abbiamo proposto col nostro

emendamento di aggiungere il numero di posti letto, però anche se

è scontato è meglio specificarla perché è importante mettere e

dare dei messaggi chiari sulla tutela della salute, sul fatto che

la salute pubblica, ripeto pubblica, non deve essere tagliata, è

per  questo  che  noi  invitiamo  a  tornare  sui  testi,  perché  il

nostro testo dice, quello che dicono tanti di voi, il vostro

testo dice quello che mi pare nessuno di voi stia dicendo, perché

ho sentito chi è per prima, la ristrutturazione o quasi solo

ristrutturazione, poi c'è invece chi dice: "Va bene anche nella

Fossa", io credo che serva una chiarezza e che la nostra proposta

di emendamento fa esattamente questo, mette chiaramente qual è la

proposta  prima  dei  cittadini  desenzanesi,  cioè  manteniamo

l'ospedale  a  Monte  Croce,  perché  come  diceva  lei,  dottor

Fondacaro,  chi  ha  donato  quei  soldi,  quei  terreni  è  stato

lungimirante e quello che non capisco è perché solo a Desenzano

serva un ospedale nuovo, al Civile si ristruttura, in tanti altri

posti della nostra ASST si ristruttura, quindi solo a Desenzano

un ospedale è assolutamente inefficiente? Mentre il Civile, che

mi  risulta  essere  anche  più  vecchio,  va  benissimo  e  come  ci

raccontava  giustamente  il  Dottore,  Consigliere  Giardino,  in

questi anni l'ospedale di Desenzano non è stato lasciato andare,

per  fortuna,  è  stato  oggetto  di  investimenti  che  nel  caso

andrebbero buttati e anche lei parla di tempistiche, l'ospedale

non sta crollando e tra l'altro, dottor Fondacaro, la invito a

capire cos'è un esoscheletro, un esoscheletro non è una gabbia

come una prigione, un esoscheletro sono dei rinforzi alle mura,

poi  non  si  vede  l'esoscheletro  una  volta  finito,  ma

l'esoscheletro non è neanche l'unica opzione, l'opzione polmone,

l'opzione  è  ricostruire  nel  parcheggio,  possiamo  fare  tante

opzioni con anche tempistiche diverse e poi se guardiamo a un
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progetto  che  vogliamo  che  duri  60  -  70  anni,  almeno,  cosa

cambiano due anni di fronte a 70? Veramente siamo qui a dire: "È

meglio consumare del suolo per risparmiare due anni"? Cioè è

questa  la  posizione  politica?  Ecco,  io  credo  che  oggi  serva

mandare  un  messaggio  politico  chiaro  e  con  la  proposta  di

emendamento diamo quell'opportunità. 

 

Abate  Paolo  -  Presidente  del  Consiglio:  Grazie,  Consigliere

Terzi. Vorrei fare anche io una piccola riflessione dopo aver

ascoltato  attentamente  tutti  i  vari  interventi.  Ho  ascoltato

tutti ma una cosa che non ho sentito, la viabilità, io vorrei

sapere l'ospedale di Desenzano per i prossimi, nei futuri 50

anni,  perché  giustamente,  come  dice  il  Consigliere  Fondacaro,

dobbiamo pensare ai 50 anni futuri e non entrare nel medioevo ma

guardare  al  futuro,  capire  quali  saranno  le  vie  di  accesso,

qualcuno ha pensato se si dovesse interrompere la strada di via

Andreis? Qualcuno ha pensato se si dovesse bloccare la via che va

alla passeggiata? Come arriviamo, con l'elicottero? Non ci sono

altre  strade,  altrimenti  l'unica  strada  è  passare  sempre  nel

PLIS, che assolutamente non siamo d'accordo. Ecco, forse, vabbè,

io ho un'altra visione, una visione più verso il futuro. Vorrei

invitare anche, quando avete cinque minuti di tempo, a guardare

il  video  del  nuovo  ospedale  di  Piacenza.  Vabbè,  quello  è  un

ospedale  progettato  per   più  di  100.000  abitanti,  però

guardatelo, guardate questo video e dopo vi invito a riflettere,

dopo  sono  d'accordo  di  mantenere  questa  struttura  esistente

ancora a Monte Croce,  è stato portato sul tavolo il discorso

RSA,  ma  stiamo  diventando  una  popolazione  di  giovani  o  una

popolazione di anziani? Qualcuno ci pensa? Abbiamo pensato fra

vent'anni a questo? Grazie.  

Ha chiesto la parola il Consigliere Spiller.  

 

Spiller Andrea - Consigliere: Grazie, Presidente. Io non volevo

più intervenire sulla questione dell'emendamento, magari sarei

intervenuto  dopo,  però  lei  ha  citato  la  questione  della

viabilità, ma, ad oggi, la viabilità non è stata nemmeno presa in
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considerazione da parte dello studio ufficiale di ASST, perché

anche la collocazione ai piedi del Monte Croce prevede la stessa

identica viabilità che esiste oggi, quindi la stessa Regione, la

stessa  ASST,  non  considera  oggi  la  viabilità  di  accesso

all'ospedale una questione dirimente perché nello studio che fa

non prevede alcun tipo di viabilità alternativa; cita in modo

molto vago le possibilità di sviluppare in futuro da parte del

Comune,  non  di  ASST  e  non  di  Regione,  un'eventuale  strada

ulteriore, forse si vedrà, ma non è comunque una questione che

sta alla base di questo progetto, se avessero ritenuto loro la

viabilità  e  l'accesso  all'ospedale  una  questione  vincolante,

sarebbero stati i primi a cercare un'area da un'altra parte con

una viabilità migliore, non l'hanno fatto perché, come peraltro

ci è stato già confermato, la stessa ASST non ritiene un problema

dal punto di vista, almeno per quanto riguarda le emergenze,

l'accesso all'ospedale, perché negli anni non si è mai verificata

la situazione per cui ci fossero dei problemi gravi legati a

questa questione. Quindi, non è quello secondo me il punto della

discussione  di  oggi,  come  non  è  il  punto  della  discussione

parlare  di  RSA  o  della  popolazione  di  anziani,  se  dobbiamo

preoccuparci noi di costruire una RSA per gli anziani; oggi si

discute  di  dove  costruire  l'ospedale,  quello  bisogna  farlo,

bisogna o recuperare quello che c'è o costruirne uno nuovo, ma è

quello il tema dell'ospedale. Tutte le alternative e le possibili

cose che si potrebbero fare lì, se lo spostiamo io credo che non

sia un argomento di cui dobbiamo occuparci, noi dobbiamo dire

cosa vogliamo fare dell'ospedale, mandare un massaggio chiaro ai

cittadini. Ecco, quello che ho detto nell'intervento di prima

deve  uscire  un  messaggio  chiaro  dalla  mozione,  di  ciò  che

chiediamo alla Regione e onestamente, sentendo gli interventi dei

vari  Consiglieri  che  hanno  sottoscritto  questa  mozione,  la

chiarezza viene meno ogni intervento che si aggiunge a quello

precedente, insomma, ogni persona che interviene scalfisce un po'

la già scarsa chiarezza del dispositivo della mozione, perché

emergono posizioni diverse, per non dire in alcuni casi opposte.

Quindi ribadisco che stasera esca una richiesta chiara e una
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presa  di  posizione  chiara  da  parte  della  politica  locale  su

questa questione. Grazie. 

 

Abate  Paolo  -  Presidente  del  Consiglio:  Grazie,  Consigliere

Spiller.  Certo  che  se  poi  chiudiamo  anche  il  Lungolago

definitivamente e poi carichiamo tutto il traffico a via Marconi,

quando  un  cittadino  di  Sirmione  dovrà  partire  e  andare

all'ospedale  di  Desenzano  dovrà  partire  mezz'ora  prima  o  40

minuti prima perché ha praticamente venti rotonde e tutto il

traffico che verrà caricato su via Marconi, perché è la realtà. 

(Segue intervento effettuato fuori microfono).  

 

Abate Paolo - Presidente del Consiglio: Beh, ma bisogna anche

pensare a questo. Ci sono altri interventi? Ha chiesto la parola

il signor Sindaco. 

 

Malinverno Guido - Sindaco: Ormai è stato detto tutto, però,

prima che la questione esageri, si esageri nella questione e si

vada in campi un po' delicati, che poi magari la gente interpreta

in modo particolare e non mi va che questo avvenga. Penso che

sulla Costituzione si giuri in più occasioni, non credo giurino

in tanti, io credo che non si possa dire che se uno vuole fare o

crede che sia utile fare un ospedale nuovo gli si possa imputare

di  non  rispettare  la  Costituzione.  Lei  prima  ha  citato  la

Costituzione,  abbiamo  giurato  sulla  Costituzione  e  fare  un

ospedale nel PLIS, non ho capito male, anzi, potrebbe essere

un'incongruenza.  Allora,  il  PLIS  c'è  dopo  la  Costituzione,

Consigliere  Papa,  la  Costituzione  c'è  dal  1°  gennaio  1948

(fonetico) e  il punto che lei cita, che è l'articolo 9, dice:

"Tutela il paesaggio e il patrimonio storico e artistico della

Nazione,  tutela  l'ambiente,  la  biodiversità  e  gli  ecosistemi,

anche nell'interesse delle future generazioni". Allora, premesso

che  non  c'è  il  divieto  assoluto  di  edificazione,  ma  non

interpretatelo come avete fatto con il Consigliere Fondacaro, che

io  sono  per  l'ospedale  nuovo  lì  o  ristrutturato,  parlo  di
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Costituzione, perché sono termini troppo importanti, allora io

ritengo che se non c'è una Legge che condanna la persona perché

realizza un'opera in un PLIS o in un'area di elevata sensibilità

paesaggistica, ma non ha una condanna, non c'è un divieto, le

norme  glielo  consentono,  credo  che  non  si  possa  invocare  il

giuramento  sulla  Costituzione.  Volevo  solo  dire  questo  per

precisazione, perché il diritto delle persone di pensarla in modo

diverso  e  di  pensare  che  per  quelli  che  la  pensano  in  modo

diverso debba intervenire la Costituzione non è giusto, sulla

Costituzione si giura per tante cose, ma non è che se uno vuole

dire... Tanti cittadini mi hanno chiamato per  fare l'ospedale

nuovo,  perché  pensate  che  tutti   dicano  che  si  deve

ristrutturare? Avete il pensiero che nessuno abbia un pensiero

contrario? No, ma io non mi sento di dire che le persone che

costruiscono non rispettano l'ambiente se l'ambiente ha un certo

valore, le norme lo impediscono e non si fa, va bene? Quando le

norme lo impediscono non si fa, ma il pensiero in Italia è ancora

libero, va bene? Vorrei precisarlo perché poi si interpreta male,

io ho profonda stima di tutti, da quello che vuole ristrutturare

a quello che lo vuole fare nuovo e a quello che per i suoi motivi

ritiene di farlo in un certo posto, perché il pensiero in Italia

è  ancora  libero  e  non  invochiamo  la  Costituzione,  ecco,

invochiamo  l'inopportunità,  l'incompetenza,  tutto  quello  che

volete, ma la Costituzione lasciamola stare. Tutto qui, questo è

il mio pensiero.

 

Abate Paolo - Presidente del Consiglio: Grazie, signor Sindaco.

Ci sono altri interventi? Consigliere Tavelli è intervenuta due

volte,  a  meno  che  non  lascia  l'intervento  del  capogruppo  al

Consigliere Tavelli. Prego.  

 

Tavelli Laura - Consigliere: Grazie, signor Presidente. Vorrei

ritornare  un  attimo  sulla  mozione,  oggetto  di  discussione  e

oggetto di votazione in data odierna. Nella discussione forse,

nella  mozione  però  è  scritto  abbastanza  chiaro  dove  la

Maggioranza non ha intenzione di avere un ospedale, nella Fossa,
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perché  c'è  scritto,  dal  momento  che  il  sito  individuato  è

localizzato all'interno del PLIS e noi come Maggioranza abbiamo

intenzione di tutelare il PLIS, di conseguenza assolutamente non

si ha intenzione di fare questo. Si ha intenzione di predisporre

uno studio di fattibilità con un progetto di messa a norma della

struttura esistente lasciando a parte il primo, il secondo, il

terzo punto, alla fine sono tutte ipotesi che si possono vagliare

e  nel  momento  in  cui  si  intende  di  disporre  uno  studio  di

fattibilità  si  intende  uno  studio  di  fattibilità  per  un

rifacimento dello stesso ospedale. È chiaro che se non si riesce

ad ottenere uno studio di fattibilità o comunque non si ha la

possibilità di procedere, si può eventualmente individuare una

collocazione adeguata, ma che non sia ovviamente quella indicata

dai  tecnici  di  Regione  Lombardia,  quindi  questi  elementi  si

possono evincere abbastanza chiaramente.  

 

Abate  Paolo  -  Presidente  del  Consiglio:  Grazie,  Consigliere

Tavelli. Ha chiesto la parola il Consigliere Formentini. A lei la

parola. 

Formentini Paolo - Consigliere: Grazie, signor Presidente. A me

dispiace molto, davvero, che si sia voluta buttare in politica

una proposta della Maggioranza di trovare una posizione comune,

condivisa, di fatto cercando di dire quello che già la mozione di

Maggioranza  dice,  perché  lo  ha  appena  detto  la  Consigliera

Tavelli, nella mozione di Maggioranza si ribadisce chiaramente

che il PLIS è sottoposto a tutela ambientale: "Salvaguardare il

proprio territorio, in particolare la zona delimitata nel PLIS",

questa è l'ultima frase delle premesse e il terzo capoverso del

"considerato che"; quindi tutto questo c'è già, quello che io vi

chiederei è di ritirare questo emendamento, che è volto solo a

mettere  il  cappello  politico  sull'iniziativa  di  stasera  in

Consiglio comunale, questa è la mia personale opinione e lavorare

tutti assieme, mostrare la compattezza della cittadinanza tanto

evocata  negli  interventi  dell'Opposizione,  votando  questa

mozione. È chiaro che è solo un punto d'inizio, non è un punto
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d'arrivo, però le accuse che ci sono state rivolte per mesi di

segretezza, mistero, vari e particolari interessi, evidentemente

erano infondate, perché altrimenti non si sarebbe mai arrivati a

questo  testo.  Quindi,  qui  c'è  scritto  molto,  si  può  sempre

scrivere  di  più,  però  se  vogliamo  davvero  bene  a  Desenzano,

questa sera dobbiamo essere tutti compatti e così difenderemo il

nostro territorio.  

 

Abate  Paolo  -  Presidente  del  Consiglio:  Grazie,  Consigliere

Formentini. Ha chiesto la parola il Consigliere Papa. 

Papa  Maria  Vittoria  -  Consigliere:  Grazie.  Se  fossimo  tutti

compatti  ritireremmo  questa  mozione,  faremmo  un  Consiglio

comunale aperto, discuteremmo sulle carte, i documenti che mi

pare  che  alcuni,  molti  di  voi,  non  abbiano  letto  perché  noi

chiediamo di esaminare quello. Nella vostra mozione, in realtà,

mi scusi, a noi non interessa mettere nessun cappello, noi però

abbiamo il coraggio di dire: "Questa è la nostra posizione ed è

una posizione univoca", voi presentate una mozione in cui vi

contraddite nel termine, perché prima dite che volete un ospedale

nuovo, una nuova costruzione, cosa su cui peraltro non siete

neanche tutti d'accordo, allora forse basta ribaltare il punto e

partire dalla ristrutturazione, vedere se questo è possibile; nel

caso in cui ci provano che questo non è possibile chiediamo che

comunque venga tutelato, come dite voi, il PLIS, perché quello è,

è  chiaro?  Che  venga  tutelata  la  finalità,  la  destinazione

urbanistica socio-sanitaria pubblica... ma, scusate ma non siamo

sordi, in quest'aula abbiamo sentito qualcuno che parla per Idee

in Comune che dice che vuole un ospedale nuovo e che per lui va

bene anche nel PLIS, quando la mozione che voi avete presentato e

che gli stessi di Idee in Comune hanno firmato, c'è scritto: "Non

nel PLIS", mettetevi d'accordo, è la vostra incoerenza, non è la

nostra; noi abbiamo cercato, proprio partendo dal fatto che avete

portato questa mozione, avete detto che va bene, l'importante è

che non sia nel PLIS, diamo un ordine perché così non si capisce.

Il  Consigliere  Taddei  l'ha  detto  chiaramente:  "Qualunque  sia
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questo progetto" e noi diciamo alla Regione: "No, guarda, non

qualunque sia", noi diciamo: "In primis la nostra proposta è la

ristrutturazione, lo vogliamo lì, dimostracelo però che non si

può  fare",  perché  -  ripeto  -  se  voi  siete  andati  a  leggere

l'allegato tecnico, che riguarda proprio la sismicità, non ci ha

detto che non si può fare, ma lo stesso Bertolaso ci ha detto che

si  può  fare  e  che  poi  è  una  questione  di  tempi,  però  se

permettete io vorrei uno studio tecnico che mi dice: "A fare

questo ci vogliono tot anni, a fare quest'altro ci vogliono tot

anni", perché lo studio di fattibilità che abbiamo in mano e che

lo  stesso  Bertolaso  con  le  sue  parole  ci  ha  detto  che  era

superato nei termini, tanto è vero che fa fare un'altra indagine

geologica, mi dice un'altra cosa. Allora io dico: in base a che

cosa devo scegliere? È questo il nostro punto e voglio che su

questo  siamo  tutti  chiari.  Poi,  permettetemi,  cioè  veramente

rimango  un  po'  così  stupita  per  certe  affermazioni  perché

mettiamoci  d'accordo  insomma  anche  su  quello  che  vogliamo,

soprattutto credo che il Gruppo di Idee in Comune debba un po'

mettersi d'accordo su quali sono le loro idee in comune, perché

ogni tanto ne sparano una dietro l'altra; personalmente, visto

che si parla di RSA, piuttosto che costruirla all'ospedale, c'è

una proposta nostra che riguarda la riqualificazione dell'area

(dell'Itonova), quella è un'area interessante per questa famosa

RSA, cioè se dobbiamo giocare a chi le spara, le spariamo, però

prima di venire in Consiglio comunale mettetevi d'accordo, per

favore.

Abate Paolo - Presidente del Consiglio: Grazie, Consigliere Papa.

Voglio solo capire un attimino perché, non entro in merito al

Consiglio comunale aperto, ma pesa di più un Consiglio comunale

aperto o un documento da inviare alla Regione di questo tipo? Ha

chiesto la parola il signor Sindaco.

Malinverno Guido - Sindaco: Colgo l'occasione per ringraziare il

Consigliere Formentini che ha ovviamente sintetizzato quale era

lo  spirito  della  nostra  mozione.  Consigliere  Papa,  lei,
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giustamente, l'ha più volte criticata e noi ci siamo permessi di

dire che era sufficientemente esaustiva e come tale la vostra non

avrebbe portato quell'apporto che si possa pensare sia legato ad

una  uniformità,  una  tutela  anche  dei  cittadini.  Quindi,

oltretutto, volevo far notare che nella parte nella quale dite

che venga assicurata e implementata la qualità del servizio, non

fa  parte  della  discussione,  perché  nella  nostra  mozione  non

abbiamo parlato del servizio, perché ci è stato riferito, l'ha

detto il dottor Bertolaso, che poi fra l'altro si è impegnato

anche a tutelare e aumentare e implementare il servizio, non si

parlava di servizio. Dite la stessa cosa che diciamo noi sul

punto  3,  che  venga  salvaguardata  la  destinazione  urbanistica

dell'immobile e che in nessun caso, nessuna alternativa a quella

di qui sopra preveda un'eventuale edificazione del nuovo ospedale

nel PLIS, ma nella nostra non c'è scritto, vi è scritto pure di

trovare una nuova collocazione eventualmente, non è che perché è

il primo vogliamo quello, perché se stiamo qui a discutere come

scrivere in italiano, magari chiamavo qualcuno che se ne intende

un po' di più e scopriremmo che non è come dite voi. Sulla prima

è la stessa cosa che diciamo noi, voi dite e parlate sempre di

cose serie, io però sono abituato che se devo... a parte che non

mi permetterai mai di dire che non ha fatto cose serie, perché

questa è un'affermazione abbastanza grave, si può dire: "Io non

condivido", però cominciamo a presentare dei progetti nuovi e

alternativi,  se  questi  sono  banali,  poco  seri,  facciamo  una

proposta, se uno ti dice cosa costa ristrutturarlo, va bene,

dimostriamo che ha sbagliato i conti, no? Ma non continuiamo a

parlare,  facciamo  i  conti,  dopo,  sulla  ristrutturazione,

ricordatevi  che  in  sala,  davanti  a  tutte  le  450  persone,  il

Sindaco, perché forse ve lo siete dimenticati, ha detto al dottor

Bertolaso che la gente, quella che più si esprime, non tutti,

perché io potrei dire anche quelli che non si esprimono, quelli

che  si  esprimono  sono  per  la  ristrutturazione  dell'ospedale,

questo qui però non lo avete detto in tutta sera, avete detto di

tutto, meno che il Sindaco ha detto queste cose, ma non voglio

che lo diciate, voglio che ve le ricordiate, aggiungo anche che
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quando ho incontrato il tavolo politico, perché io incontro chi

mi chiede, non quelli che non mi chiedono e non so neanche chi

sono e ringrazio la dottoressa Buonanno per la correttezza del

comportamento in quell'occasione e anche quando è intervenuta in

sala, va bene? Perché questo bisogna dirlo, anche se è dall'altra

parte politica e quando mi chiese cosa... , c'erano anche delle

associazioni, non c'erano solo dei partiti, c'era il Consigliere

Spiller, io gli dissi: "Le mando la mia proposta" e fu quella di

dire alla Regione Lombardia, non di dire non fate quello che

volete voi o quello che voglio io, vuole la dottoressa Buonanno,

i  giornali  l'hanno  riportato,  va  bene?  E  gli  dissi:  "E  la

ringrazio  per  avermi  dato  questa  opportunità.  Preso  atto  del

cordiale incontro, il Sindaco, anche alla luce delle segnalazioni

dei  cittadini,  chiederà  alla  Regione  Lombardia  un  ulteriore

sforzo  per  valutare  le  ipotesi  della  ristrutturazione  senza

spostamento dei dipendenti e pazienti", perché lì nacque quella

proposta,  io  sono  un  portavoce  perché  mi  chiedete:  "Tu  devi

portare quello che pensiamo noi", io porto quello che pensa tutta

la gente che me lo dice e questo l'ho portato aggiungendo: "Il

costo, che comunque va tenuto in considerazione, non è l'unico

metro di giudizio per un investimento nel mondo sanitario, certo

che le professionalità tecniche e politiche della Regione sono in

grado di fare questa ulteriore valutazione", punto, va bene? "Il

Sindaco". Grazie. 

 

Abate Paolo - Presidente del Consiglio: Grazie, signor Sindaco.

Penso che siano conclusi gli interventi, perché hanno parlato

tutti. 

A questo punto devo mettere in votazione l'emendamento e poi

passerò  alle  dichiarazioni  di  voto.  Chiedo  se  ci  sono

dichiarazioni di voto sull'emendamento. Ha chiesto la parola il

Consigliere Terzi.  

 

Terzi  Stefano  -  Consigliere:  Grazie,  Presidente.  Molto

brevemente,  il  nostro  voto  sarà  chiaramente  favorevole

all'emendamento,  ma  dato  quel  che  è  stato  detto  da  diverse
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persone della Maggioranza, tra cui il Sindaco e il Consigliere

Formentini, che dice esattamente le stesse cose che dite voi,

anche  se,  per  me,  con  delle  sfumature  che  mettono  maggior

chiarezza sulle priorità, mi aspetto che anche la maggioranza lo

voti e non è per mettere un cappello, perché se avessimo voluto

mettere il cappello avremmo presentato una mozione nostra, invece

è per trovare un accordo e dare una chiarezza e un messaggio

unitario, se diciamo tutti la stessa cosa, perché non votarla?

Grazie. 

 

Abate  Paolo  -  Presidente  del  Consiglio:  Grazie,  Consigliere

Terzi. La parola al signor Sindaco. 

Malinverno Guido - Sindaco: Grazie, signor Presidente. No, visto

che mi ha citato, io ho detto altre cose, Consigliere Terzi; ho

detto che leggendo i punti del vostro emendamento non si vede

differenza se non che avete invertito i punti, quindi per me è un

emendamento da assolutamente rigettare, questo è il mio parere.

Poi,  quello  che  pensiamo  io  e  il  Consigliere  Formentini  lo

abbiamo detto ma io le ricordo che ho precisato che ho portato a

chi di dovere le sensazioni e le richieste delle persone che ho

incontrato, punto, non mi faccia dire altro, perché mi è stato

chiesto di farlo e l'ho fatto molto volentieri.  

 

Abate Paolo - Presidente del Consiglio: Grazie, signor Sindaco.

Ci  sono  altri  interventi?  Dichiarazioni  di  voto?  Ecco,  no,

allora, in indicazione di voto solo un Consigliere per Gruppo.

Okay,  no,  preciso  che  ci  sono....  La  parola  al  Consigliere

Comini. 

 

Comini Bernardo - Consigliere: Grazie, signor Presidente. Cioè, a

me è chiaro che la nostra posizione, l'ho detto prima, l'abbiamo

detto a tutti, è dare peso al primo punto, è inutile dire: "Chi

l'ha  detto  che  avete  enunciato  dei  principi  è  indifferente

l'ordine in cui lo ponete", non è assolutamente indifferente,

perché partire dalla ricostruzione vuol dire che quello è il
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primo punto, d'altra parte è la modalità di approccio che c'è

stata fino a questo momento. E, signor Sindaco, ma lo dico a

tutti,  è  inutile  che  diciate:  "Ho  riferito",  se  aveste  già

riferito non stareste qui a proporre questa mozione, a questo

punto, dopo mesi di assoluto silenzio, dopo mesi che, che ne

diciate voi, di carboneria, di incontri riservati, dopo mesi in

cui anche il Sindaco ha sempre detto che di ospedale non se ne

parlava, non c'era niente sul campo, l'ha detto ai Sindaci del

territorio,  a  questo  punto,  improvvisamente,  tirate  fuori  una

mozione  che  sembra  la  cosa  migliore  di  questo  mondo,  sembra

quello che tutti i cittadini hanno detto; non è vero, è solamente

un  modo  per  fingere  di  dimostrare  un  interesse  verso  la

popolazione, per fingere di portare avanti un qualcosa che la

popolazione sente ma, vedendo quello che avete detto questa sera,

vedendo il comportamento in passato che avete avuto dal novembre

dell'anno scorso quando in Consiglio comunale il Sindaco ha detto

che  non  sapeva  nulla  dell'ospedale,  non  sapeva  nulla  degli

incontri e ciò che dice, dicono invece i testi, le risposte di

Bertolaso  date  ai  Consiglieri,  dice  esattamente  il  contrario,

allora  mi  chiedo:  ma  che  senso  ha  fare  questa  mozione?  È

solamente un modo di facciata per fingere di dimostrare alla

popolazione che anche voi vi interessate. Di conseguenza concludo

anche rispondendo un attimo al collega Formentini, non è mettere

il cappello della politica, è dimostrare, è quello che vi manca,

dimostrare un minimo di verità, un minimo di voglia di dimostrare

che avete attenzione per quello che la gente chiede e per il bene

della nostra città e dei nostri cittadini, fino ad oggi avete

dimostrato un altro atteggiamento, adesso improvvisamente dite:

"Abbiamo fatto tutto quello che dovevamo fare", mi spiace tanto,

ma da quello che avete detto, questo mi sembra di poter dire che

non è assolutamente vero; di conseguenza, chiaramente, mi auguro

che in una ventata di fantasia, magari cambiate idea, però la

nostra posizione ovviamente è stata detta in maniera estremamente

chiara, i cittadini lo potranno sentire, ma anche voi penso che

abbiate delle responsabilità abbastanza evidenti. Grazie a tutti.
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Abate  Paolo  -  Presidente  del  Consiglio:  Grazie,  Consigliere

Comini. La parola al signor Sindaco. 

Malinverno Guido - Sindaco: Grazie, signor Presidente. Visto che

mi ha, ancora una volta... Lei dubita che quello che ho detto sia

una falsità, Comini? No,  cioè, dubita... Lei ha detto che il

Sindaco ci ha raccontato che non sapeva niente. Il Sindaco... No?

Lasci finire me, per favore. Posso finire? Mi è consentito? Okay.

Io quando ho detto che sono venuti da me, davanti ai miei uffici,

davanti alla Sovrintendenza, davanti al direttore generale del

Welfare e davanti alla dirigenza della ASST, non sono venuti da

me, hanno chiesto un luogo per trovarci tutti poi e per dare la

possibilità, la Sovrintendenza non è venuta in presenza ma si è

collegata in call, quindi si poteva fare in call senza venire in

Comune,  sono  state  chieste  alla  Sovrintendenza  alcune

informazioni, che non so nemmeno se ci hanno dato le risposte e

quello  io  sapevo,  tant'è  che  anche  all'interno  della  mia

Maggioranza sono tutti testimoni che gli ho raccontato le stesse

cose. Lei la veda come vuole, io quello che ho saputo l'ho sempre

trasmesso, Bertolaso è venuto qui e nessuno l'ha apprezzato, la

Regione Lombardia ha stanziato, a suo tempo nel PIAO del 2021, la

D.G.R. 5688835 del 2021, i soldi per fare, per mettere... nuovo

ospedale  lo  è,  anche  se  uno  è  ristrutturato  benissimo,

differenziamo  il  fatto  "nuovo"  perché  costruisci  un  edificio

nuovo, e "nuovo" perché lo rigeneri tutto, ma ha messo dei soldi

e a me non ha mai detto che c'era solo l'opportunità di farlo

nuovo,  perché  altrimenti  non  avrebbero  studiato  anche  le  tre

opzioni spiegando - che voi lo dimenticate - quando Bertolaso ha

detto  che  tra  le  tre  soluzioni  l'unica  differenza  sono

esclusivamente i tempi, perché sulla ristrutturazione ha detto

che se c'era bisogno di soldi quello non era un problema, perché

costa di più, non l'avete detto questo qui, ecco, allora, io

quello che ho detto (inc., parola non chiara) informato di tutti,

non è vero - e lei sta facendo politica disinformando le persone

- che noi abbiamo sempre fatto finta di niente e siamo saltati

fuori all'ultimo momento, questo lo dice lei e se lo tiene per
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lei e io mi tengo un'altra versione; io ogni volta che qualcuno

mi ha chiesto li ho informati e anche cittadini normali, quello

che noi siamo venuti a sapere l'abbiamo trasmesso, credo che si

debba ringraziare anche Bertolaso, che comunque è venuto qui,

cosa che magari non fa dappertutto, oppure lo farà, e comunque

sia  abbiamo  messo  a  disposizione  una  sala  da  450  posti,  la

prossima volta la faremo allo stadio sperando che non piova, ma

le persone le metteremo al coperto e l'acqua la prenderanno i

relatori. Grazie.  

 

Abate Paolo - Presidente del Consiglio: Grazie, signor Sindaco.

Ci sono altre dichiarazioni di voto? Se non ci sono dichiarazioni

di  voto,  metto  in  votazione  l'emendamento.  Potete  votare

l'emendamento.  

Con 6 voti favorevoli e 11 contrari l'emendamento è bocciato. 

Passo  ora  alle  dichiarazioni  di  voto  sulla  votazione  della

mozione.  Chi  vuole  intervenire?  Ha  chiesto  la  parola  il

Consigliere Girelli. A lei la parola, Consigliere. 

Girelli Giovita - Consigliere: Buonasera Sindaco, Presidente del

Consiglio,  Assessori  e  Consiglieri.  Vogliamo  chiarire  la

posizione di Idee in Comune rispetto al progetto presentato da

Regione  Lombardia  in  merito  all'adeguamento  dell'attuale

ospedale, che, come ben sanno i nostri cittadini, è ubicato in

una delle più belle posizioni del nostro territorio, da cui si

può godere del nostro meraviglioso paesaggio ed è confinante con

il  PLIS  del  Monte  Corno,  zona  sensibile  e  sotto  tutela  che

necessita della massima attenzione e salvaguardia. Unico limite

dell'attuale ubicazione dell'ospedale, con il passare del tempo e

lo sviluppo della nostra città, è sempre stata la difficoltà di

accesso al presidio ospedaliero stesso; le varie Amministrazioni

che si sono succedute negli ultimi 30 anni hanno sempre avuto

l'obiettivo di creare un secondo accesso più fruibile ma nessuno

al  momento  ci  è  riuscito.  L'ospedale  di  Desenzano  è  stato

edificato nella seconda metà degli anni '70, quindi compie a

breve 50 anni, in questo lasso di tempo si sono succeduti vari
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interventi  di  ampliamento,  ammodernamento  e  ristrutturazione

parziale, ma è evidente che, a parte i nuovi ambulatori terminati

alcuni anni fa, la logica degli spazi, dei reparti, degli accessi

e  dei  percorsi  sia  figlia  degli  anni  '70.  In  questi  ultimi

decenni, a causa dei terremoti che hanno colpito il centro Italia

e  solo  20  anni  fa  Salò,  si  è  iniziato  a  prestare  maggiore

attenzione alle strutture pubbliche per renderle luoghi sicuri in

caso  di  emergenza.  Rispondendo  a  questa  esigenza,  la  Regione

Lombardia ha sentito la necessità di iniziare un percorso di

adeguamento del nostro ospedale, che, non dimentichiamo, non è di

riferimento solo per Desenzano ma per tutto il bacino del Basso

Garda. Fatta questa doverosa premessa noi crediamo che Desenzano

e tutto il Basso Garda meritino un nuovo ospedale, costruito,

pensato e progettato con una logica degli spazi, dei posti letto

e degli accessi e dei percorsi moderni e all'avanguardia come fu

fatto quando fu costruito 50 anni fa, un'eccellenza per il nostro

territorio, per la nostra salute e per la sanità pubblica, un

ospedale a servizio dei cittadini progettato secondo le nuove

tecnologie  anche  energetiche  e  secondo  soprattutto  le  nuove

previsioni  ed  esigenze  del  servizio  sanitario  futuro.  La

progettazione  del  nuovo  ospedale  non  può  prescindere  dalla

questione  degli  accessi  alla  struttura,  deve  prevedere

collegamenti  comodi  e  raggiungibili  dai  principali  nodi  della

nostra  zona.  L'adeguamento  antisismico  dell'attuale  ospedale,

come detto dal dottor Bertolaso - e onestamente parlando basta

guardarsi intorno per vedere i ritardi e gli intoppi in alcune

opere pubbliche a destinazione sanitaria - potrebbe aver bisogno

di 10 anni o forse più di lavori e di disagi, con il rischio di

perdere in efficienza dei servizi resi ai cittadini in un campo

così delicato come le salute delle persone e con la certezza che

i cittadini saranno dirottati in altri presidi per alcuni servizi

sanitari.  Un  ospedale  deve  essere  una  risorsa,  un  servizio

pubblico certo e sicuro, non è possibile, è inaccettabile avere

un servizio sanitario indubbio e poco efficiente, con la salute

non  si  scherza  né  si  può  perdere  tempo.  Con  la  proposta  di

Regione  Lombardia  di  costruire  un  nuovo  ospedale,  i  tempi
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sarebbero più brevi, in un minore tempo potremmo godere di un

nuovo  ospedale  efficiente,  all'avanguardia,  moderno  e  capace

anche di attrarre e mantenere professionalità di alto livello e

nel  frattempo  potremo  continuare  ad  usufruire  dell'ospedale

esistente. Inoltre, come ha garantito per due volte il dottor

Bertolaso,  la  struttura  esistente  rimarrebbe  con  destinazione

socio-sanitaria pubblica, su questa garanzia non accettiamo passi

indietro da parte della Regione. Quindi, Desenzano crescerebbe la

propria  offerta  e  l'attuale  ospedale  diventerebbe  parte

integrante di un nuovo progetto di cura e salute che va oltre

l'aspetto  ospedaliero,  l'ospedale  attuale  adeguato  potrebbe

rispondere alle sempre maggiori richieste di una popolazione che

invecchia e che quindi ha bisogno di cure e spazi specifici come

case comunità, RSA pubbliche e prevedere reparti per disabili

mentali o per il sempre maggior numero di casi di malattie legate

ai disturbi alimentari, così frequenti nei giovani oggi o per

mantenere  la  scuola  infermieri  nel  nostro  presidio.  Bisogna

guardare al futuro, progettare pensando ai prossimi 50 anni e

cercando  di  essere  pronti  alle  nuove  richieste  e  alle  nuove

esigenze  sanitarie  della  popolazione.  Crediamo  che  Desenzano

abbia  tutte  le  caratteristiche  per  ambire  ad  essere  un  polo

sanitario moderno ed efficiente che possa essere composto anche

da più strutture legate e complementari tra loro, molti posti

letto, molti ambulatori, molti spazi per il servizio sanitario

sicuramente necessari per rispondere alle nuove esigenze di una

popolazione  che  invecchia.  La  nostra  è  una  visione  tecnica

concreta, a questo è chiamata la politica, a dare risposte e

trovare  soluzioni  per  i  beni  dei  cittadini.  Votiamo,  quindi,

questo testo della mozione come presentato dalla Maggioranza e

chiediamo  comunque  a  Regione  Lombardia  un  ulteriore

approfondimento  tecnico  sull'adeguamento  antisismico  della

struttura esistente e una nuova valutazione più approfondita che

possa dare risposte concrete e certe in merito alle criticità

rilevate  dalla  collocazione  del  nuovo  ospedale,  al  fine  di

trovare la soluzione migliore prendendo in considerazione anche

altre zone. La decisione finale dovrà essere tecnica a nostro
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avviso e siamo certi che la Regione Lombardia fornirà tutta la

documentazione  completa  e  tutte  le  soluzioni  alternative

possibili in modo da poter addivenire quella migliore. Grazie per

l'ascolto.  

 

Abate  Paolo  -  Presidente  del  Consiglio:  Grazie,  Consigliere

Girelli. La parola al Consigliere Terzi.  

 

Terzi Stefano - Consigliere: Grazie, Presidente. Ringrazio molto

il Consigliere Girelli che, chiaramente, ha messo in evidenza il

perché della motivazione del nostro voto, che vado ora a spiegare

il  perché  voteremo  come  voteremo,  cioè  contrari,  perché  il

Consigliere  Girelli  ha  chiaramente  detto  qual  è  la  sua

preferenza:  un  ospedale  nuovo  e  ha  già,  di  fatto,  nel  suo

intervento, escluso la possibilità di una ristrutturazione come

ospedale, ha già, come il Consigliere Fondacaro, deciso che ci

sarà qualcuno che ristrutturerà, io sono ancora in attesa della

risposta di chi pagherà la ristrutturazione per una RSA e per

tutti i bellissimi servizi decantati dal Consigliere Girelli, mi

fa piacere che abbiate già in mente il finanziatore, mi auguro

che sia almeno pubblico e qui si vede la differenza tra la nostra

proposta, i nostri emendamenti e il testo della Maggioranza, che,

che ne dica la Maggioranza e che ne dicano alcuni interventi dei

Consiglieri di Maggioranza, perché il nostro emendamento diceva

di perseguire come prioritaria l'ipotesi di ristrutturazione, nel

nostro  emendamento  c'è  una  chiara  indicazione  politica,  avete

bocciato la chiara indicazione perché evidentemente, avendo idee

diverse tra di voi, avete scelto di non scegliere, quindi avete

scelto di far scegliere a Regione Lombardia, avete scelto di far

scegliere  a  qualcun  altro  il  destino  del  futuro  del  nostro

ospedale. Questo a noi non va bene, per questo io dichiaro che il

mio Gruppo, cioè io, voterò contro a questa mozione perché per me

una mozione in cui non si sceglie di dare delle priorità è una

mozione che di fatto non dice niente e io invece credo che serva

mandare un messaggio politico chiaro a Regione Lombardia su quali

sono le priorità e le priorità, com'è scritto anche nel documento
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del tavolo politico che ha fatto un ottimo lavoro e che continuo

a  ringraziare,  la  priorità,  la  scelta  numero  uno  è  la

ristrutturazione, poi vengono tutte le altre ad esclusione della

Fossa che avrebbe... una Fossa che piace al Consigliere Fondacaro

ma  che  avrebbe  tutti  i  problemi  di  viabilità  citati  dal  suo

collega Girelli.  

 

Abate  Paolo  -  Presidente  del  Consiglio:  Grazie,  Consigliere

Terzi. Ha chiesto la parola il Consigliere Spiller. A lei la

parola, Consigliere.  

 

Intervento: Non accetto di essere chiamato bugiardo perché ho

la...  perché  sono  qua  con  la  (seguono  parole  non  chiare,  in

quanto l'intervento è effettuato fuori microfono).  

 

Abate  Paolo  -  Presidente  del  Consiglio:  Richiamo  all'ordine,

magari lasciamo la parola al Consigliere Spiller, grazie.   

(Seguono interventi effettuati fuori microfono). 

Abate Paolo - Presidente del Consiglio: Consigliere Fondacaro,

per cortesia, magari ci lasciamo, grazie.  

 

Spiller  Andrea  -  Consigliere:  Grazie.  Allora,  ho  ascoltato

l'intervento  del  Consigliere  Giovita  che  io  credo,  nella  sua

chiarezza consueta che lo caratterizza, ci ha spiegato, secondo

me, nel modo più chiaro, quello che è il senso della mozione che

voi presentate, che è quello che noi fin dall'inizio di questa

discussione abbiamo un po' cercato di capire, perché il senso e

le priorità che emergono dal dispositivo di questa mozione sono

chiari e sono quelli che ha espresso in modo esattamente chiaro

anche  il  Consigliere  Girelli  poco  fa,  che  però  contrastano

nettamente con i primi interventi cui ho assistito questa sera

dei Consiglieri Tavelli e Giardino. Quindi noi prendiamo atto

della posizione dell'Amministrazione, o almeno quella espressa da

questa  mozione,  che  è  quella  di  privilegiare  in  questa  fase

l'individuazione  di  aree  alternative  piuttosto  che  la
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ristrutturazione,  come  il  Consigliere  Girelli  mi  sembra  abbia

spiegato  abbastanza  chiaramente,  per  tutte  le  motivazioni  che

sono state espresse. Noi, ovviamente, la vediamo in modo diverso,

io in modo particolare, parlo per me e per la Parte politica che

rappresento, riteniamo che la priorità in questa fase deve essere

assolutamente quella di valutare tutte le possibili alternative

relative  alla  ristrutturazione  e  al  mantenimento  il  sito

dell'ospedale; è evidente che a queste condizioni, con questa

ambiguità o comunque in apparente contrasto con quelle che sono

le  nostre  idee  e  posizioni  non  potremo  votare  favorevolmente

questa  mozione.  Mi  chiedo  anche  come  faranno  a  votarla  i

Consiglieri  Tavelli  e  Giardino  che  hanno  detto  cose

diametralmente opposte rispetto a quelle che ha detto poco fa il

Consigliere  Girelli,  ma  questo  lo  valuteranno  loro.  Ripeto,

secondo  me  perdiamo  l'occasione  perché  i  cittadini  ci  hanno

chiesto altro, al di là delle posizioni politiche, posso anche

rispettare  le  posizioni  e  i  ragionamenti  che  ha  fatto  il

Consigliere  Girelli,  però  se  noi  vogliamo  portare  con  questa

mozione un segnale chiaro all'Amministrazione regionale su quello

che la cittadinanza in questi mesi ci ha chiesto, il messaggio

deve essere un altro e deve essere molto più chiaro. Diversamente

questa  è  la  posizione  espressa  dalla  Maggioranza

dell'Amministrazione di Desenzano, Regione Lombardia ne prenderà

atto e i cittadini ne prenderanno atto. Grazie.

Abate  Paolo  -  Presidente  del  Consiglio:  Grazie,  Consigliere

Spiller. Ha chiesto la parola il Consigliere Papa.  

 

Papa Maria Vittoria - Consigliere: Per dichiarazione di voto.

Chiaramente  il  nostro  voto  sarà  contrario  alla  mozione,  il

tentativo di stasera di riportare ordine nella confusione della

Maggioranza  probabilmente  non  è  riuscito,  prendo  atto  che  la

Maggioranza si è espressa per la costruzione di un nuovo ospedale

costruito in un'area diversa da quella individuata e per una

messa a norma dell'esistente, che chiaramente dovrà essere messa

norma se deve essere utilizzato per qualcosa d'altro, non credo
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che... perché altrimenti dovete dare delle indicazioni. Quando

abbiamo detto che la mozione era ambigua è proprio per questo,

perché  voi  avete  detto:  "O  una  cosa  o  l'altra"  e  noi  vi

chiediamo: "Scegliete, diciamo cosa scegliamo, poi, in base a

quelli che sono gli atti, decideremo". Prendo atto.

Abate Paolo - Presidente del Consiglio: Grazie, Consigliere Papa.

Ma, sinceramente, visto che l'ho firmata anch'io e porta la mia

firma, a me risulta che non ho votato solo per l'ospedale nuovo,

ho chiesto anche eventualmente di avere dei dati per sistemare

quello  vecchio,  cioè  non  mettete  in  bocca  cose  che  non  sono

riportate  nella  mozione,  per  cortesia.  Grazie.  Ha  chiesto  la

parola il Consigliere Giardino.

  

Giardino Tommaso - Consigliere: Sì, anche come dichiarazione di

voto, però volevo precisare alcune cose. Io, nel confezionamento

del mio intervento mi sono attenuto sistematicamente al testo

della  mozione  presentata,  quindi  ho  fatto  semplicemente,  da

quello che c'è scritto qui, ho fatto le mie scelte personali,

preferisco questo piuttosto che un'altra soluzione. Per quanto

riguarda  poi  il  cosiddetto  funzionamento  di  una  struttura

ospedaliera, questo funzionamento lo garantiscono gli operatori

che vi lavorano all'interno della struttura e non dipende da

disposizioni strutturali diverse a seconda dei casi. Per cui il

voto alla mozione da parte del Gruppo Fratelli d'Italia sarà

positivo.  

 

Abate  Paolo  -  Presidente  del  Consiglio:  Grazie,  Consigliere

Giardino. La parola al signor Sindaco.  

 

Malinverno Guido - Sindaco: Grazie, signor Presidente. Ringrazio

di cuore, in questa sorta di mia dichiarazione di voto, come

premessa  ringrazio  di  cuore  le  persone  che  hanno  partecipato

concretamente alla prima stesura di bozza della mozione, che poi

è stata inoltrata a tutti e condivisa, modifica, eccetera, in

particolare, ovviamente, il Presidente del Consiglio comunale, la

57



C I T T A ’  D I  D E S E N Z A N O  D E L  G A R D A  

Provincia di Brescia 
Consiglio comunale del 27 Settembre 2024

Consigliera Tavelli, il Consigliere (inc., parola non chiara) e

il Consigliere Di Giorgio e tutti gli altri che poi hanno dato il

loro contributo. Voi stasera annunciate di votare contro ad una

mozione che è diversa dalla vostra solo per l'ordine dei punti.

Questo è quello che siete riusciti ad ottenere, mi dispiace che

diciate che noi abbiamo già scelto di fare un ospedale nuovo, non

ristrutturato perché lì si dice solo di evitare di farlo nel PLIS

e non di dire che quella sarà la soluzione. Se voi pensate che

gestire una cosa così importante dipenda dall'ordine dei punti,

secondo me avete sbagliato, è una mia opinione, voi avete la

vostra, ma voglio fortemente dire che noi non abbiamo scelto di

fare un ospedale nuovo, a prescindere, voi dite che noi abbiamo

già scelto di fare l'ospedale. Poi qualcuno scriverà, dirà, il

pubblico,  i  comitati  diranno  quello  che  vogliono,  ma  questo

intervento è registrato, lo potranno ascoltare tutti, qui nessuno

ha detto che noi abbiamo scelto l'ospedale nuovo. Voi votate

contro voi stessi perché avete... votate contro un corpo di una

mozione che è sostanzialmente come il vostro, solo con gli ordini

dei  punti  diversi.  Questo  è  quello  che  penso  io  e  rispetto

profondamente, ovviamente, anche la vostra versione. 

Abate Paolo - Presidente del Consiglio: Grazie, signor Sindaco.

Ci  sono  altri  interventi?  A  questo  punto,  se  non  ci  sono

interventi, vado a votazione. Ha chiesto la parola il Consigliere

Formentini. A lei la parola.  

 

Formentini  Paolo  -  Consigliere:  Grazie,  Presidente.  Io  volevo

solo ribadire quanto ho già detto, che mi spiace davvero che non

si sia colta l'occasione tutti insieme, perché si può speculare

su divisioni nella Maggioranza, c'è solamente una preferenza per

due punti, comunque contemplati nella mozione di Maggioranza da

parte di diversi esponenti della Maggioranza, ognuno di noi in

realtà ha una propria preferenza e ovviamente io sono intimamente

convinto  che  non  si  debba  sprecare  quel  patrimonio  dei

desenzanesi  che  abbiamo,  non  si  debba  bruciare  un'eredità

storica, però noi stasera stiamo facendo un'altra cosa ed era
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quel primo passo che vi ho invitato a fare tutti insieme, che è

quello di escludere una delle tre opzioni ed è per questo che

sono  rammaricato  perché  noi  non  possiamo  dettare  l'agenda

totalmente alla Regione, già stiamo chiedendo di escludere una

delle  tre  opzioni,  ma,  condividendo  con  tutto  il  Consiglio

comunale, quindi con i cittadini, questo iter, è chiaro che da

oggi in poi delle due opzioni rimanenti si soppeseranno vantaggi,

svantaggi, consumo del suolo, consumo del nostro territorio, il

PLIS. Quindi si evocava la fretta di voler costruire l'ospedale

nuovo, ma forse si è avuta troppa fretta stasera nel non capire

l'opportunità offerta. Oggi ci dividiamo e il messaggio qual è?

Il messaggio doveva essere che tutto il Consiglio comunale dice

no alla soluzione nella buca. Grazie. 

Abate Paolo - Presidente del Consiglio: Grazie al Consigliere

Formentini. Lascio la parola al Consigliere Di Giorgio, sempre

per dichiarazione di voto.  

 

Di Giorgio Oliviero - Consigliere: Allora, questa mozione è stata

frutto  di  un  notevole  confronto  all'interno  della  nostra

Maggioranza  e  siamo  arrivati  ad  estrapolare  quelle  che  sono,

diciamo,  le  due  possibilità  che  i  cittadini  hanno  richiesto.

Penso che l'ordine non sia così importante, ma penso che sia

importante il fatto che il nostro Consiglio comunale si sia fatto

sentire a livello regionale. Poteva essere una decisione presa

dall'alto, invece ci siamo presi le nostre responsabilità fino in

fondo,  di  questo  ringrazio  tutti  e  Forza  Italia,  insieme  ai

partiti,  è  stata  promotrice  di  questa  iniziativa.  Ringrazio

ancora.

 

Abate Paolo - Presidente del Consiglio: Grazie, Consigliere Di

Giorgio. Penso che non ci siano più interventi. A questo punto

metto  in  votazione  la  mozione:  "Mozione  urgente  relativa

all'ospedale di Desenzano del Garda". Potete votare.  

Con 11 voti favorevoli e 6 contrari la mozione è approvata.  
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Penso che questo dibattito abbia fatto un po' di chiarezza anche

ai cittadini che ci stanno seguendo. Grazie. 

PUNTO N. 2 ALL’O.D.G.: “PRESA D'ATTO VERBALE SEDUTA PRECEDENTE

DEL 26/07/2024". 

Abate Paolo – Presidente del Consiglio: Passiamo ora ai punti

all'ordine del giorno del Consiglio comunale. Passiamo ai lavori.

Punto 2: "Presa d'atto del verbale della seduta di Consiglio

comunale del 26/07/2024", se ci sono interventi. Non ci sono

interventi. 

PUNTO N. 3 ALL’O.D.G.: “RICONOSCIMENTO LEGITTIMITÀ DEBITO FUORI

BILANCIO DERIVANTE DA SENTENZA GIUDICE DI PACE DI BRESCIA N.

5983/23". 

Abate Paolo – Presidente del Consiglio: Passo al terzo punto:

"Riconoscimento di legittimità debito fuori bilancio derivante da

sentenza del Giudice di Pace di Brescia numero 5983 del 2023".

Lascio la parola al Segretario, dottor Tomaselli. 

Tomaselli Alessandro - Segretario: Sì. Buonasera. Quindi, come

capita spesso per quanto riguarda i debiti fuori bilancio, anche

in questo caso si tratta di una sentenza del Giudice di Pace di

Brescia che ha condannato il Comune, ha annullato una sanzione

effettuata  da  parte  della  Polizia  locale  di  Desenzano,  ha

annullato la sanzione e ha condannato il Comune alla rifusione

delle  spese  di  vite  e  il  totale  è  di  1.416  euro.  Mi  corre

l'obbligo  però  di  chiarire  che,  per  quanto  riguarda  questa

sanzione, poca colpa c'è da parte della nostra Polizia Locale, è

stato un disguido nato non per colpa nostra ma per colpa di altri

Enti  che  dovevano  gestire  la  questione.  Sostanzialmente,  se

volete, brevemente, è stata sanzionata un'auto perché risultava

in  fermo  amministrativo  per  problemi  da  parte  del  gestore

dell'agente di riscossione,  peccato però che il proprietario di
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quest'auto,  che  risultava  a  tutti  gli  effetti  nei  pubblici

registri  ancora   soggetta  a  fermo  amministrativo,  avesse  già

pagato quello che doveva pagare ed era libera sostanzialmente,

solamente che c'è stato il ritardo da parte della Società di

riscossioni nel comunicare che l'auto non era più soggetta a

fermo amministrativo essendo stato pagato tutto quello che c'era

da  pagare.  Il  Giudice  di  Pace,  giustamente,  ha  annullato  la

sanzione però preannuncio che valuteremo, assieme agli uffici, al

Comandante e alla Dottoressa di verificare se possiamo chiedere a

questa Società il risarcimento di questi 1.416 euro che il Comune

deve adesso rifondere per, ripeto, non colpa da parte nostra. 

Abate Paolo - Presidente del Consiglio: Grazie, dottor Tomaselli.

Apro  gli  interventi.  Ci  sono  interventi?  Se  non  ci  sono

interventi  metto  in  votazione  il  punto  3:  "Riconoscimento

legittimità  debito  fuori  bilancio  derivante  da  sentenza  del

Giudice di Pace di Brescia numero 5983 del 2023". Potete votare.

Chiamo  i  Consiglieri  che  sono  fuori.  Con  voto  unanime  dei

presenti il punto è approvato.  

Passiamo  ora  all'immediata  eseguibilità.  Potete  votare.  Anche

qui, con voto unanime, il punto è approvato.

PUNTO N. 4 ALL’O.D.G.: “COMUNICAZIONE DI PRELIEVO DAL FONDO DI

RISERVA - DELIBERA DI GIUNTA COMUNALE N. 294 DEL 06/08/2024 - AI

SENSI DELL'ART. 166 COMMA 2 D.LGS. 267/2000". 

Abate Paolo – Presidente del Consiglio: Proseguiamo e passiamo al

punto  4:  "Comunicazione  di  prelievo  dal  fondo  di  riserva  -

delibera di Giunta comunale numero 294 del 06/08/2024 - ai sensi

dell'articolo 166 comma 2, Decreto Legislativo 267 del 2000". La

parola all'Assessore Medioli. 

Medioli  Stefano  -  Assessore:  Grazie,  signor  Presidente.  Si

comunica al Consiglio comunale, ai sensi dell'articolo 166 comma

2 del Decreto Legislativo numero 267 del 18 agosto 2000 che è

stato effettuato un prelievo dal fondo di riserva di euro 12.000
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per integrare il capitolo di spesa relativo agli incarichi per

patrocini  legali  per  poter  far  fronte  a  spese  derivanti  da

ricorsi. Grazie. 

Abate Paolo - Presidente del Consiglio: Grazie, Assessore. Apro

gli interventi. Bene, non ci sono interventi.

PUNTO N. 5 ALL’O.D.G.: "RATIFICA DELIBERAZIONE DI GIUNTA COMUNALE

N. 292 DEL 06/08/2024 «VARIAZIONE D'URGENZA G/04 AL BILANCIO DI

PREVISIONE FINANZIARIO 2024 - 2026 - ART. 175 COMMA 4 D.LGS.

267/2000»".

Abate  Paolo  –  Presidente  del  Consiglio:  Passiamo  al  punto

successivo. Punto 5: "Ratifica deliberazione di Giunta comunale

numero  292  del  6  agosto  2024  «Variazione  di  urgenza  G/04  al

bilancio di previsione finanziaria 2024 - 2026 articolo 175 comma

4 Decreto Legislativo 267 del 2000»". La parola all'Assessore

Medioli.

Medioli Stefano - Assessore: Grazie, signor Presidente. Nel mese

di  agosto  è  stato  necessario  effettuare  una  variazione  di

bilancio urgente per poter adeguare gli stanziamenti in bilancio

relativi  al  nuovo  asilo  nido  di  via  Durighello  a  seguito

dell'aggiornamento del crono programma dei lavori e anche per

iscrivere  in  bilancio  un  contributo  disposto  dal  Dipartimento

Politiche della Famiglia per lo svolgimento di attività socio-

educative in favore di minori. L'organo di revisione ha espresso

parere favorevole in merito. Grazie.  

 

Abate Paolo - Presidente del Consiglio: Grazie, Assessore. Ha

chiesto la parola il Consigliere Comini. A lei la parola. 

Comini  Bernardo  -  Consigliere:  Grazie,  Presidente.  Volevo

chiedere un chiarimento su questo aspetto per quanto riguarda

questo stanziamento. I 29.587 come entrata sono stati poi messi

come  contributo  famiglie  per  centri  estivi.  Allora,  andando
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avanti a vedere la delibera, in quella di agosto viene citata

quella  del  26  di  marzo,  la  numero  92,  che  ha  come  titolo:

"Riapertura termini per l'aggiornamento dell'albo dei partner",

per chi fornisce i servizi per i centri estivi, si dice, voglio

arrivare all'importo, al punto 4 si dice: "Di dare atto che le

risorse da destinare per la realizzazione delle attività estive

nel periodo 2024 saranno distribuite nella proporzione del 20%

agli  aventi  diritto  di  cui  è  all'albo  -  di  cui  si  stanno

riaprendo i termini - e l'80% alle famiglie richiedenti buoni o

rimborsi". Poi, più avanti, al punto 5, dice di demandare al

dirigente  dell'area  servizi  di  stanziare  il  riconoscimento  di

buoni  o  rimborsi  per  le  famiglie  mettendo  a  disposizione

l'attuale somma di 25.000 euro sul bilancio di previsione alla

voce tal dei tali. Chiedo, a questo punto: rispetto ai 25.000

iniziali della delibera di marzo, questi 29.000 e rotti vanno ad

integrazione?  Prima  domanda.  Secondo...  cioè,  la  domanda  è:

complessivamente quali sono gli stanziamenti per questo tipo di

servizio, quello dei centri estivi? Okay? E poi, visto che il

bando,  per  quanto  riguarda  le  richieste  presentate  dalle

famiglie,  scadeva  il  20  di  settembre,  chiedo  se  avete  già

raccolto i dati di quanti sono stati i richiedenti e che importi

sono  stati  richiesti  e,  da  ultimo,  se  mantenete  quella

distribuzione  del  20%  a  chi  presta  il  servizio  e  80%  alle

famiglie. Grazie.  

 

Abate  Paolo  -  Presidente  del  Consiglio:  Grazie,  Consigliere

Comini. La parola all'Assessore Medioli.

 

Medioli  Stefano  -  Assessore:  Grazie,  signor  Presidente.  Sì,

allora sono risorse aggiuntive, che è il motivo per cui è stata

fatta la variazione d'urgenza, sono relative ai centri estivi

poi,  francamente,  essendosi  chiusa  recentemente,  io  non  ho

proprio la più pallida idea, anche perché non è il mio settore,

però faremo in modo che vi venga data rendicontazione di quelli

che sono il numero dei richiedenti, gli importi che sono stati
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accordati, eccetera; l'impostazione comunque è ancora 20 - 80%,

sì. Però me lo segno e le faremo avere conto. Grazie.  

 

Abate  Paolo  -  Presidente  del  Consiglio:  Grazie,  Assessore

Medioli. Ci sono altri interventi? Se non ci sono interventi,

pongo in votazione il punto 5: "Ratifica deliberazione di Giunta

comunale numero 292 del 6 agosto 2024 «Variazione di urgenza G/04

al bilancio di previsione finanziaria 2024 - 2026 articolo 175

comma 4 Decreto Legislativo 267 del 2000»". Potete votare. 

Con voto unanime di tutto il Consiglio il punto è approvato.

PUNTO  N.  6  ALL’O.D.G.:  "APPROVAZIONE  DEL  BILANCIO  CONSOLIDATO

DELL'ESERCIZIO 2023 AI SENSI DELL'ART. 11 BIS D.LGS. 118/2011 E

ART. 233 BIS DEL TUEL". 

Abate Paolo – Presidente del Consiglio: Passiamo ora al punto

successivo, il punto 6: "Approvazione del bilancio consolidato

dell'esercizio 2023 ai sensi dell'articolo 11 bis del Decreto

Legislativo 118/2011 e articolo 233 bis del TUEL". Lascio la

parola sempre all'Assessore Medioli. 

Medioli  Stefano  -  Assessore:  Grazie,  signor  Presidente.  Il

bilancio consolidato è il documento che conclude il processo di

programmazione e di verifica di gestione delle risorse a bilancio

e rappresenta la sintesi del bilancio del Comune con i bilanci

delle Società, Enti controllati e/o partecipati dal Comune. Il

primo passaggio, infatti, per la sua redazione è la definizione

del Gruppo Amministrazione Pubblica del Comune di Desenzano e del

perimetro di consolidamento che definisce quali Enti o Società

verranno  inclusi  nel  bilancio  consolidato  stesso.  La  Giunta

comunale, con le deliberazioni numero 352 del 5 dicembre 2023 e

numero  305  del  20  agosto  2024,  ha  appunto  definito  questo

perimetro a cui è seguita l'approvazione del bilancio consolidato

stesso  e  della  rispettiva  relazione  e  nota  integrativa  con

delibera numero 333 del 3 settembre 2024. Anche questo bilancio,

come il precedente, non presenta sostanziali novità né nel Gruppo
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Amministrazione Pubblica né nei bilanci oggetto di consolidamento

e non sono state rilevate irregolarità o problematiche da porre

in rilievo. Tutte le Società ed Enti hanno infatti regolarmente

approvato  il  bilancio  evidenziando  risultati  positivi.  Fanno

parte  del  gruppo  Amministrazione  Pubblica  ma  non  vengono

consolidate il Consorzio Lago di Garda Lombardia e il GAL, Garda

e Colli Mantovani S.C.R.L.. Gli Enti e le Società che, secondo la

normativa e i principi contabili, fanno anche parte del perimetro

di consolidamento sono Garda 1 S.p.a., Desenzano Azienda Speciale

Servizi,  Azienda  Speciale  Consortile  Garda  Sociale,  già

Fondazione Servizi Integrati Gardesani, Autorità di Bacino, Laghi

di Garda e Idro e come lo scorso anno è stata consolidata anche

la partecipata indiretta Acque Bresciane, in quanto gestore di un

servizio  fondamentale,  come  il  servizio  idrico  e  deve  essere

pertanto  presa  in  considerazione  nel  Gruppo  Amministrazione

Pubblica.  Nella  relazione  sulla  gestione  consolidata,  che  i

Consiglieri hanno a disposizione, sono riportati tutti i passaggi

e la sintesi contabile che ha portato alla redazione del bilancio

stesso. A differenza dello scorso anno il risultato finale è

molto positivo presentando un risultato di esercizio pari a euro

1.023.147,93. Anche il patrimonio netto finale di Gruppo si è

incrementato  di  euro  6.453.682,16  attestandosi  ad  euro

183.151.551,22,  confermando  la  solidità  del  bilancio  stesso  e

delle risorse a disposizione. Sul bilancio consolidato e sulla

relazione  ha  espresso  parere  favorevole  il  dirigente  e  anche

l'organo di revisione. Grazie. 

Abate  Paolo  -  Presidente  del  Consiglio:  Grazie,  Assessore

Medioli. Apro la discussione. Non vedo che ci siano interventi,

nemmeno dichiarazioni di voto, pertanto passo alle votazioni del

punto 6: "Approvazione del bilancio consolidato dell'esercizio

2023 ai sensi dell'articolo 11 bis del Decreto Legislativo 118

del 2011 e articolo 233 bis del TUEL". Potete votare. Con 11 voti

favorevoli e 6 astenuti il punto è approvato. 

Passiamo ora all'immediata eseguibilità. Potete votare.
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Anche  qui,  con  11  voti  favorevoli  e  6  astenuti,  il  punto  è

approvato.

 

PUNTO  N.  7  ALL’O.D.G.:  "APPROVAZIONE  DEL  DOCUMENTO  UNICO  DI

PROGRAMMAZIONE (DUP) PERIODO 2025 - 2027 (ART. 170 COMMA 1 D.LGS.

267/2000".

Abate Paolo – Presidente del Consiglio: Passiamo ora al punto 7:

"Approvazione del Documento Unico di Programmazione (DUP) periodo

2025-2027  (Articolo  170  comma  1  Decreto  Legislativo  267  del

2000".

La parola all'Assessore Medioli.  

 

Medioli  Stefano  -  Assessore:  Grazie,  signor  Presidente.  Anche

quest'anno,  nel  rispetto  dei  termini  previsti  dal  nostro

regolamento  di  contabilità,  viene  presentato  il  DUP  per  il

prossimo  triennio,  vale  a  dire  2025  -  2027.  L'iter  per

l'approvazione del DUP da parte del Consiglio comunale prevede la

relativa deliberazione da parte della Giunta che è avvenuta con

provvedimento numero 274 del 23 luglio 2024 e successivamente la

presentazione al Consiglio comunale. Si tratta di un documento

che, pur seguendo le linee programmatiche approvate all'inizio

del mandato, è stato aggiornato in alcune parti e ridefinito per

quanto  riguarda  alcuni  obiettivi  strategici  ed  operativi.  Non

essendo pervenute osservazioni o emendamenti nei termini previsti

dal  regolamento  di  contabilità,  il  DUP  viene  approvato  com'è

stato presentato. Si tratta in realtà di un mero adempimento

normativo,  in  quanto  il  documento  che  viene  sottoposto

all'approvazione da parte del Consiglio comunale è un documento

che  verrà  interamente  rivisto,  soprattutto  nelle  parti

finanziarie,  in  quelle  programmatorie  e  aggiornato  unitamente

alla stesura del bilancio di previsione a cui gli uffici stanno,

tra l'altro, già lavorando. L'organo di revisione naturalmente ha

espresso parere favorevole. Grazie.  
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Abate  Paolo  -  Presidente  del  Consiglio:  Grazie,  Assessore

Medioli. Ci sono interventi? Ha chiesto la parola il Consigliere

Terzi. A lei la parola. 

Terzi Stefano - Consigliere: Grazie, Presidente. Sono tanti gli

spunti  che  offre  questo  DUP  che,  in  realtà,  è  il  documento

strategico  dell'Amministrazione  e  per  di  più  è,  in  un  certo

senso, l'ultimo vostro DUP perché copre fino al 2027, che è la

scadenza di questa Amministrazione, quindi è vero che nella parte

finanziaria  sarà  aggiornato,  ma  nella  parte  politica  e

strategica, questo è il documento con cui voi arrivate, da un

punto di vista politico, a fine del mandato. Sarebbero tanti gli

spunti, però io questa sera mi concentrerò su un tema solo che mi

sta  particolarmente  a  cuore,  la  sicurezza.  Parto  dalle  linee

programmatiche di indirizzo che recitano: "Desenzano è una città

sicura".  La  cronaca,  le  esperienze  cittadine  e  i  dati  ci

restituiscono un'immagine diversa, di una città complessa in cui

le criticità non mancano. Un tema su cui questa Amministrazione

ha  tenuto  posizioni  ondivaghe,  da  un  lato  l'Assessore  alla

sicurezza dichiara guerra ma al contempo in questo DUP lo stesso

Assessore Avanzi scrive: "L’ordine e la sicurezza pubblica sono

funzioni  di  competenza  statale  rispetto  alle  quali  l'Ente

mantiene un ruolo di mera ausiliarietà", dichiarando di non avere

alcun  titolo  per  dichiarare  guerra.  Però  poi  continua  con:

"Regione Lombardia ha però posto in capo al Sindaco il ruolo di

garante di quella sicurezza urbana i cui contenuti spesso si

confondono  e  si  sovrappongono",  leggo  testualmente.  Quindi

Regione  Lombardia  fa  confusione,  potreste  dirlo  ai  vostri

referenti in Regione e, in definitiva, il Sindaco è responsabile

e quindi lo è il suo delegato alla sicurezza, Assessore Avanzi.

Siamo al paradosso dell'Assessore di “Schrodinger”, allo stesso

tempo  competente  e  incompetente,  davanti  alle  promesse  e  ai

risultati io però opterei più per la seconda. In questo brilla

l'obiettivo  cardine  di  questo  DUP  sulla  microcriminalità,

monitoreremo  insieme  alle  forze  dell'ordine  il  fenomeno  della

microcriminalità, monitoreremo e basta; per carità, monitorare è
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importante ma per poi agire, ma monitorare, come dicevo, non

basta, serve a poco se è fine a se stesso, infatti nelle proposte

operative non trovo tracce di grandi azioni concrete sul tema

della  microcriminalità,  se  non  un  generico:  "Intensificare  i

servizi  di  controllo  nelle  frazioni  al  fine  di  contrastare

situazioni  di  sicurezza  urbana,  atti  vandalici  e

microcriminalità", quindi in Centro Storico, alla Maratona, in

Piazza Garibaldi, in zona stazione la criminalità può prosperare

senza  problemi,  intervenite  solo  nelle  frazioni  per  la

microcriminalità. Mi chiedo, a proposito, che fine abbia fatto la

promessa del Sindaco di incontrarsi con alcuni cittadini a metà

settembre per stendere un documento da mandare al Prefetto sulla

sicurezza  in  Piazza  Garibaldi.  Si  può  vedere  quel  documento,

avere il numero e data di protocollo, sapere i seguenti riscontri

ufficiali e azioni, oppure è stata una mossa estemporanea per

blandire  la  folla,  con  la  speranza  che  poi  cadessero  nel

dimenticatoio? Ricordiamo che, come ho detto prima, si continua

ad affermare che però Desenzano è una città sicura. Nel DUP la

sicurezza è affrontata in modo superficiale, le azioni sono un

copia e incolla a quelle degli anni passati, anche se si cambia

di passo. All'Assessore Avanzi piacciono tanto le frasi d'effetto

in  conferenza  stampa.  Non  si  parla  di  sicurezza  tramite  la

costruzione di percorsi di cultura della legalità, di inclusione

e integrazione, di rendere vivi i quartieri, di ricostruzione del

tessuto sociale, completamente sparito il controllo di vicinato,

cavallo di battaglia dell'Amministrazione Malinverno 1, progetto

iniziato a macchia di leopardo e poi lasciato naufragare. La

sicurezza però è anche altro, è, per esempio, anche la sicurezza

stradale,  per  cui  si  cita  tra  gli  obiettivi:  "Monitorare

costantemente  le  criticità  legate  alla  sicurezza  della

circolazione con particolare riferimento al Centro Storico, ai

cantieri stradali e ai passaggi pedonali", qui invece si inverte,

qui si dimenticano le frazioni, dove, per esempio, a San Martino

il problema della velocità eccessiva in centro abitato è reale e

sentita. Continuando sul tema della sicurezza stradale ci sono

alcune cose curiose: "Completeremo il piano asfaltature iniziato
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nei  cinque  anni  precedenti  e  la  messa  in  sicurezza  della

viabilità  pedonale  ed  automobilistica,  Desenzano  sarà  tutta

asfaltata”, ecco, su questo mi pare siamo ben lontani. Invito

l'Assessore Maiolo, per esempio, ad andare a vedere la situazione

di via Giovanni XXIII o di via Pace, dove tra l'altro ci sono le

scuole, ma anche dove sono state fatte recenti asfaltature; mi

segnalano  i  cittadini,  per  esempio,  via  Bruto  Cassio,  Giulio

Cesare, la cosiddetta zona degli Imperatori, invito a vedere come

i tombini non siano stati messi a livello, i tombini sono il

primo rischio in particolare per motorini e biciclette. Parlando

di bicicletta rimane la seguente promessa: "Amplieremo l'offerta

dei percorsi ciclabili per dare valore al territorio", non mi

risulta,  e  non  risulta  da  questo  documento  che  l'attuale

Amministrazione abbia realizzato o finanziato un metro lineare in

più di pista ciclabile, senza parlare della totale assenza di

politiche  che  incentivano  alla  mobilità  ciclabile,  alla

sensibilizzazione  sulla  sicurezza  a  due  ruote.  Sempre  su

viabilità e sicurezza stradale cito un passaggio impegnativo, uno

dei pochi chiari e netti del programma elettorale: "Miglioreremo

la viabilità in entrata, consapevoli dell'emergenza traffico sul

trattato  via  Marconi  -  rotonda  ospedale  e  rotonda  Le  Vele

attraverso la collaborazione con Provincia e Regione, anche sulla

base  di  studi  e  ipotesi  già  effettuate  a  disposizione".

"Miglioreremo  la  viabilità  in  entrata",  c’è  scritto.  Nulla  è

stato fatto, nulla è in progetto in questo senso o quantomeno

nulla è presente in questo DUP, che la speranza sia che questo

venga risolto con il nuovo ospedale? con un altro bello sfregio

del PLIS, siete però consapevoli che la Regione ha già messo le

mani avanti citando: "La viabilità è di competenza del Comune"?

Sul contrasto al dissesto idrogeologico non c'è nulla, quindi

poco c'è da commentare. Basta dire che sulla nuova scuola, la

vostra opera principe, siete dovuti correre ai ripari con una

seconda vasca di laminazione. La lotta al dissesto idrogeologico

parte proprio dal consumo zero di suolo, in particolare di zone

umide,  c'è  una  ragione  se  sono  umide.  Passa  da  progetti  di

deceling,  di  rinaturalizzazione  dei  suoli  o  anche  dalla
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manutenzione di fosse e scarpate, pulizia dei chiusini e delle

griglie. Mi soffermo su un solo tema, su un vostro cavallo di

battaglia e questo credo basti per dare l'idea di questo DUP, del

modo di operare di questa Amministrazione che si capisce anche da

come è stato presentato questo DUP dall'Assessore al Bilancio

come se fosse un atto formale, quando invece è l'atto politico

più  importante  di  un'Amministrazione.  Assenza  di  idee  e

programmazione, distanza abissale tra promesse parole e fatti.

Abate  Paolo  -  Presidente  del  Consiglio:  Grazie,  Consigliere

Terzi. Ha chiesto la parola l'Assessore Avanzi. A lei la parola,

Assessore.  

 

Avanzi Pietro - Assessore: Grazie, Presidente. Probabilmente al

Consigliere Terzi manca un po' di esperienza ma la farà poi con

gli anni quando amministrerà lui al nostro posto. Per quanto

riguarda  la  sicurezza,  quindi  rispondo  per  quanto  è  di  mia

competenza, lei sa bene che è la Questura a Desenzano ad avere la

responsabilità della sicurezza della città. No, non rida, perché

purtroppo  dovrebbe  saperlo,  questa  è  una  questione  anche

scolastica, di base proprio, ecco, per cui non è né il Sindaco né

il suo delegato Assessore alla sicurezza che può decidere sulla

sicurezza della città, questa è la realtà ed è la Legge dello

Stato  italiano,  poi  se  vogliamo  cambiarla,  se  lei  si  crede

superiore, però questa è una scelta sua, insomma. Detto questo, è

ovvio che la Polizia locale abbia dei compiti ben precisi che

sono  soprattutto  di  Polizia  amministrativa,  che  voi  sapete

benissimo  cosa  intendo  e  naturalmente  di  supporto  alle  altre

Forze di Polizia in caso di necessità. Noi abbiamo in questi

anni, in questi ultimi due anni, potenziato di molto le forze di

Polizia  locale,  gli  uomini  sono  passati  da  16  a  32,  abbiamo

modificato il regolamento di Polizia locale, gli abbiamo dato le

strumentazioni  adeguate  per  poter  operare  sul  territorio  nel

migliore  dei  modi,  abbiamo  migliorato  e  potenziato

all'inverosimile  il  controllo  del  territorio  proprio  in

collaborazione con la Questura e i primi risultati si sono anche
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già visti, sono stati pubblicati gli articoli di stampa, e sono

state fatte delle operazioni di Polizia direi encomiabili e altre

ne seguiranno, perché, vedete, il lavoro di indagine è un lavoro

lungo e siamo fortunatamente in una democrazia in cui i diritti

sono un valore e ciò significa che non è che possiamo prendere il

primo criminale per strada, prenderlo e incarcerarlo senza una

vera motivazione o senza avere le prove, perché le prove non si

fanno con le dicerie di piazza o con chiacchiere da bar, ma vanno

raccolte con lavori di intelligence che a volte, purtroppo la

situazione è questa, ci vogliono dei mesi, settimane, a volte

anche anni per riuscire a sgominare, ad avere le informazioni

necessarie per riuscire a prendere queste persone e a dare un

giudizio  in  Tribunale,  per  poi,  eventualmente,  procedere  alla

carcerizzazione di queste persone, per cui non è un tema che si

risolve populisticamente dicendo che non stiamo facendo nulla, è

un tema che è stato affrontato negli ultimi anni con molta forza.

Le Forze di Polizia locale stanno collaborando molto bene con la

Questura, il lavoro della Questura è eccellente, c'è stato un

potenziamento  anche  della  presenza,  su  richiesta  anche  del

Sindaco, di più forze operative sul territorio sia per la Polizia

che per i Carabinieri e i primi risultati si sono anche visti;

sapevamo delle baby gang, le baby gang in piazza, nella zona

della Maratona non ci sono più, la situazione in Piazza Garibaldi

non è ancora risolta ma la stiamo affrontando fortemente con

tutti i sistemi a nostra disposizione, dal potenziamento delle

telecamere  alla  presenza  sul  territorio,  alle  operazioni  di

indagine  che  voi  non  vedete  perché  non  sono  sempre  solo  gli

uomini in divisa a lavorare ma ci sono le operazioni in borghese

di osservazione e di controllo e vi garantisco che lo stanno

facendo da mesi e questo purtroppo non è che possiamo dire dove e

come  perché  sono  atti  riservati  che  nemmeno  noi,  nemmeno  il

Sindaco e nemmeno il sottoscritto possiamo sapere perché sono di

competenza della Procura della Repubblica e naturalmente della

Questura, quindi sono operazioni che vanno studiate, vanno fatte

da chi di dovere. Noi abbiamo dato l'indicazione politica di

operare al massimo livello, io sono stato più volte a parlare con
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il Questore, con il Sindaco naturalmente, e abbiamo dato questa

indicazione, questo input portando all'attenzione della Questura,

e anche della Prefettura naturalmente, le condizioni di disagio

di alcuni quartieri desenzanesi. Le Forze di Polizia ci hanno

risposto,  la  Questura  e  anche  la  Prefettura,  che  anche  già

quest'anno con il rafforzamento delle forze sul territorio si

prenderanno cura della nostra città più di prima proprio per

risolvere questi problemi che ancora insistono, problemi che io

non nego perché effettivamente ci sono, ma che un po' alla volta

si  stanno  ridimensionando  sempre  di  più.  Confido  nelle  Forze

dell'Ordine, nel loro lavoro straordinario che tutti i giorni

fanno mettendo in pericolo la propria incolumità e questo bisogna

dirlo perché sono persone come noi che, effettivamente, davanti a

certe situazioni anche di delinquenza, a volte anche piuttosto

gravi, si mettono a nostra disposizione. Tante volte noi abbiamo

avuto anche poliziotti della nostra Polizia Locale che si sono

fatti  anche  male  in  alcune  situazioni  e,  insomma,  la  nostra

solidarietà  deve  andargli  per  forza  perché  comunque  il  loro

lavoro  è  straordinario,  credetemi.  Ciò  non  significa  che  i

problemi di microcriminalità li risolveremo per sempre perché in

ogni città in tutto il mondo qualche problemuccio qualche volta

ci sarà sempre, bisogna rispondere con adeguatezza e naturalmente

rispetto - lo ribadisco e pesantemente lo ribadisco - rispettando

la  normativa  e  le  Leggi  dello  Stato,  questo  per  non  andare

incontro a eccessi di uso della forza che poi porterebbero a

situazioni ancora più gravi. Per cui io direi che sicuramente la

situazione è sotto controllo, il mio encomio va alle Forze della

Polizia locale che veramente stanno lavorando molto bene, hanno

tutti gli strumenti per operare. Operiamo, opereremo anche nei

prossimi mesi, nei prossimi anni ai massimi livelli e sicuramente

vedrete che i risultati nei prossimi mesi si faranno sentire,

grazie.

Abate Paolo - Presidente del Consiglio: Grazie, Assessore Avanzi.

Ha chiesto la parola il Consigliere Girelli. A lei la parola.  
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Girelli  Giovita  -  Consigliere:  Sì,  salve,  buonasera.  Volevo

solamente  intervenire  sul  discorso,  sull'intervento  di  Terzi

semplicemente  per  un  piccolo  chiarimento  su  tutto  il  suo

intervento. A me dispiace, pur rispettando le vostre posizioni,

in   riferimento  alla  zona  umida  e  alla  seconda  vasca  di

laminazione della scuola, pur rispettando ovviamente le vostre

posizioni  storiche  sulla  scuola  ma  non  è  questo  il  tema,

Consigliere Terzi, premetto che immagino lei sia già a conoscenza

di queste cose tecniche, ovviamente la vasca di laminazione è

stata progettata per la scuola da un progettista regolarmente

iscritto all'albo che ha timbrato e firmato il progetto e che io,

non l'ho visto ma non metto in dubbio abbia fatto lo abbia fatto

secondo la normativa vigente a livello regionale e nazionale,

tanto è vero che il progetto è stato approvato in conferenza di

servizi da tutti gli Enti; certo a me non viene da dubitare

sulla... però io non sono nessuno, ripeto, una conferenza di

servizi  avrà  valutato  anche  l'invarianza  idraulica  e  l'ha

approvato, dunque non ha ritenuto che ci fossero problemi di

umido come lei dice, come storicamente dite voi del PD di quella

zona, ma ripeto, lo dico senza polemica. Poi, ovviamente, quando

vai  al  momento  dell'allaccio  e  l'ente  proponente  in  cui  tu

scarichi l'acqua ti fa cambiare, per sua scelta, gli orari di

rilascio,  capite  bene  che  una  vasca  di  laminazione

concettualmente lavora su due dati, la cubatura dell'accumulo e

in quanto tempo avviene il  rilascio, dunque se il progettista

l'ha fatto secondo normativa e dopo, al momento dell'allaccio,

chi deve ricevere l'acqua gli cambia la regola, ma questo lei lo

sa già non è che vengo a insegnare a lei queste cose, neanche al

dottor Comini, all'ingegnere Comini, è ovvio che se uno mi cambia

le  ore  in  cui  devo  rilasciare  la  mia  vasca  da  accumulo,  lo

capisce bene anche lei che va in difficoltà il sistema, e questo

mi  permetto  di  dire,  è  totalmente  scollegato  dalla  sua

affermazione e, adesso non mi ricordo le parole, come lei dice:

“Avete costruito una scuola in una zona umida e avete dimostrato

di aver sbagliato i calcoli”. Adesso, Consigliere Terzi, non mi

ricordo bene le parole ma voleva dire quello, perché è un vostro
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cavallo  di  battaglia  da  tempo  ma  lo  dico  senza  polemica  nel

rispetto alle vostre posizioni. Grazie.

Abate  Paolo  -  Presidente  del  Consiglio:  Grazie,  Consigliere

Girelli. Ha chiesto la parola il Consigliere Papa.  

 

Papa Maria Vittoria - Consigliere: Sì, molto brevemente. Devo

dire una cosa, per quanto riguarda la relazione al DUP io questa

volta non l'ho letto con tutto il caos di questi giorni, non ho

letto  tutto  il  DUP,  avevo  cominciato  con  la  relazione  e  poi

effettivamente mi sono resa conto che non c'è “ciccia”, cioè nel

senso che questa relazione è un po' un copia e incolla di quello

che è successo precedentemente, chiaramente si rifà alle linee

guida del Sindaco e mi sono posta semplicemente una domanda: è

possibile che una relazione triennale non capisca che viviamo in

una situazione che è un po' diversa rispetto a quella di tre anni

fa, non solo dal punto di vista del microcosmo del Comune, ma

anche  di  tutto  quello  che  ci  gira  attorno,  che  quindi  si

potrebbero  anche  fare  dei  richiami  ad  altre  situazioni  per

prevedere anche degli obiettivi. Faccio un esempio, non è una

critica, semplicemente, se volete, una proposta. La prima cosa è

molto sciocca, è il discorso del Giro d'Italia, io avrei voluto

anche che questa esperienza, che è stata anche contestata, se

volete, ma è stata molto importante, segnasse qualcosa nel nostro

territorio e le si desse continuità. A me è venuta in mente una

cosa molto sciocca e mi rifaccio al discorso che faceva prima il

collega Terzi, ma perché non possiamo darci come obiettivo uno

standard di qualità dell'asfaltatura? In fin dei conti per il

Giro d'Italia le strade sono state asfaltate in modo tale che i

ciclisti non avessero dei problemi e poi abbiamo strade asfaltate

in cui ci sono i tombini che sono completamente slivellati e

questo  è  pericoloso,  cioè  inventarsi  anche  qualcosa  come

obiettivo ma proprio intitolandolo a questa esperienza, so che è

una sciocchezza, però era solo per dire che magari... Invece le

due cose che mi sembrano necessarie, una è  che noi viviamo in

una situazione di guerra e non c'è traccia di questo all'interno
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del DUP, che è chiaro che tu devi dare poi delle indicazioni, ma

tieni  conto  di  un  contesto  per  cui  avremmo  anche  potuto

immaginare degli obiettivi legati a questa situazione, cioè un

impegno maggiore da parte del Comune proprio come obiettivo di

programmazione  sulla  costruzione  della  Pace,  attraverso  delle

iniziative. L'altra grande cosa è quella dell'emergenza climatica

cui tutti noi abbiamo assistito quest'estate, in questi giorni,

il fatto che quando piove, piove in un certo modo, quando c'è il

vento, e anche lunedì, è in un certo modo, per cui c'è un aumento

di sporco per quanto riguarda le spiagge, le passeggiate al lago,

quindi questo discorso delle pulizie, magari, ecco, io qui  mi

sono  persa,  non  ho  più  capito  se  alla  fine  quella  famosa

convenzione  con  l'Associazione  Amici  dei  Carabinieri  è  stata

fatta, non ho capito se l'ordinanza di divieto di raccolta esiste

ancora o non esiste più, dico io non ho seguito tutto; non ho

capito se si può pensare a un utilizzo della tassa di soggiorno

un pochino più massiccia per questo, perché per chi cammina come

me, che vado a piedi, la passeggiata a volte è impraticabile, è

vero che dovresti passarci tutti i giorni a pulire, riconosco

questo, però è una questione anche di decoro. L'altra cosa era

questa, stasera ho sentito con piacere l'Assessore Lorenzoni che

accennava  prima  alla  collega  Gabusi  finalmente  riguardo  la

Consulta dell'agricoltura. Allora anche pensare all'interno di

questa emergenza climatica se il rapporto con questa Consulta

dell'agricoltura potesse andare al di là dell'organizzazione di

eventi o di sapere quali sono i problemi degli agricoltori, dal

punto  di  vista  culturale  c'è  il  grande  tema  dell'ecologia

integrale a cui ha fatto riferimento anche il Papa, potrebbe

essere  magari  questa  Consulta  un'occasione  per  crescere

culturalmente in una direzione che è un po' diversa. Ecco, mi

sarei aspettata si  prendesse spunto un po' dalla realtà in cui

viviamo  e  trovare  degli  obiettivi  che  modulano  i  nostri

interventi nei confronti di questa realtà. Grazie.  

 

Abate Paolo - Presidente del Consiglio: Grazie, Consigliere Papa,

La parola all'Assessore Medioli.
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Medioli  Stefano  -  Assessore:  Grazie,  signor  Presidente.  Sì,

rispondo in un'unica soluzione all'osservazione del Consigliere

Terzi.  Sì,  lo  presento  io  in  quanto  è  stato  preparato  dagli

uffici  della  ragioneria  della  contabilità  e  del  bilancio,

effettivamente  naturalmente  riguarda  tutti  gli  ambiti,  non  è

presentato solo come una formalità, è stato spiegato come una

formalità alla luce del fatto che tra poco verrà completamente

stravolto e qui arriviamo, giustamente, alle osservazioni della

Consigliere Papa che condivido perché in effetti oggi dice poco,

ecco, quindi sicuramente verrà arricchito. I suggerimenti sono

tutti  molto  pertinenti,  anche  quello  relativo  all'utilizzo

dell'imposta di soggiorno a supporto degli interventi sul lato

ecologia,  se  vogliamo  parlare  di  invarianza  idraulica  ma  poi

anche di asfaltature perché molte radici e molti pini per esempio

ci obbligano a fare delle volte fresature, si stanno facendo dei

ragionamenti chiedendo delle perizie a esperti per valutare la

sostituzione di alcune piante perché effettivamente creano dei

danni, dei rischi, dei pericoli, quindi su questo tema ci sono

molte attività in corso e sicuramente l'imposta di soggiorno, ma

anche nella variazione che è al punto 10, è previsto un utilizzo

di  somme  derivanti  dall'imposta  di  soggiorno  per  l'ecologia,

sicuramente è il tema dei temi visto... purtroppo vorrei dire è

più  importante  la  guerra  però  sulla  guerra  possiamo  incidere

meno,  possiamo  accontentarci  di  risolvere  questo  tipo  di

problemi.  Poi,  sul  discorso  del  Giro  d'Italia,  abbiamo  messo

300.000 euro per le asfaltature, sarebbe stato bello metterne

molti  di  più.  Molti  dei  suggerimenti  che  vengono  dati,  lei

fortunatamente ha avuto la possibilità di fare l'esperienza di

amministrare, sa che sono - come dire... da una visione esterna,

più che interna, diciamo, amministrativa, sono cose delle volte

anche palesi e uno dice: "Ma come si fa a non farlo?" e il

problema  è  che  le  risorse  sono  molto  limitate,  l'unica

limitazione è quella, perché poi del resto non è che non si

condividano  tante  osservazioni,  noi  da  sette  anni,  ma  oramai

direi  otto  anni,  non  abbiamo  aumentato  nessun  servizio,  come
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costo intendo, naturalmente. Io non mi occupo di quello che fanno

gli  altri  Comuni,  ne  abbiamo  già  abbastanza  di  quello  che

dobbiamo fare a Desenzano, ma non credo che esistano molti Comuni

che sono in grado di fornire tutti i servizi che forniamo noi al

livello di costo che noi garantiamo, per esempio anche l'ISEE che

utilizziamo  noi  è  molto  favorevole  ai  contribuenti,  molto

favorevole  alle  persone  che  utilizzano  i  nostri  servizi,

addirittura anche alle persone non desenzanesi che fruiscono dei

servizi che noi forniamo, per l'amor di Dio, volentieri perché se

si parla di scuola e non è che stiamo qui a sindacare, però sono

costi. Sicuramente un giorno si potrebbe anche decidere, valutare

di abbandonare questa scelta, noi ci abbiamo creduto, ma non in

un momento di grande difficoltà dove le famiglie sono sempre più

povere. Io ho un metro che utilizzo per vedere il grado, al di là

della svalutazione degli indici ISTAT, guardiamo il parco auto

circolanti in Italia, solo la Spagna è peggio di noi, noi siamo

fanalino in Europa, cosa vuol dire? Una volta c'era la tendenza a

cambiare la macchina ogni due, tre, quattro anni, adesso siamo a

cavallo  dei  dieci  anni,  cioè  è  un  sintomo  di  una  situazione

che.... Ecco, quindi, in questo momento, non saprei dire come

scaricare  sulle  famiglie  dei  maggiori  costi,  non  applichiamo

nemmeno l'indicizzazione ISTAT, che l'anno scorso è stato quasi

10%, se l'avessimo fatto su oltre 20 milioni di servizi avremmo

incassato più di 2 milioni, che avremmo potuto mettere benissimo

nelle attività che lei ha suggerito, che sono tutte meritevoli.

Il problema è: chi li paga? Il problema è solo quello. Grazie.  

 

Abate  Paolo  -  Presidente  del  Consiglio:  Grazie,  Assessore

Medioli. Ha chiesto la parola il Consigliere Gabusi. A lei la

parola.   

 

Gabusi Beatrice - Consigliere: Grazie, Presidente. Vista l'ora

tarda cercherò di sintetizzare le premesse. L'argomento cui mi

riferisco  sono  i  giovani,  quindi  mi  rivolgo  principalmente

all'Assessore  alle  Politiche  Giovanili.  Nel  DUP  uno  degli

indirizzi strategici dice: "I giovani saranno al centro delle
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nostre idee", ovviamente ho apprezzato l'intento di mettere i

giovani  al  centro  delle  politiche,  ma  guardando  il  documento

sembra che le proposte riguardanti i giovani, quindi si utilizza

esclusivamente il termine "giovani", si limitino principalmente,

quasi  esclusivamente,  a  iniziative  per  la  fascia  scolastica,

ovviamente del tutto legittime e necessarie, ma si trascurano

esigenze  specifiche  dei  giovani  adulti,  come  giovani  adulti

intendo fascia d'età compresa tra i 18 e i 30 anni. In secondo

luogo sarebbe utile vedere un piano concreto che dimostri come le

opinioni e le esigenze dei giovani saranno realmente integrate

nelle decisioni. Credo che non basti menzionare i giovani in un

documento,  ma  serva  un  coinvolgimento  attivo  e  diretto  nel

processo decisionale. Ad esempio, quando nel DUP si dice che

organizzerete concerti musicali negli stadi locali per i giovani,

oppure serate invernali o manifestazioni di vario genere a loro

dedicate, non sarebbe forse più efficace sentire prima idee e

opinioni dei diretti destinatari? Allora si ritorna sempre alla

questione della creazione di spazi di dialogo, come tavoli di

lavoro o consulte, che più volte ho menzionato e richiesto in

questa sede. Ovviamente contenta dell'introduzione della nuova

consulta agricoltura, mi chiedo perché non si possa introdurre,

come, ripeto, più volte richiesto, anche una consulta giovani.

Credo che solo così possiamo assicurarci che le loro voci non

siano solo una formalità ma parte integranti del processo. In

conclusione  esula  dall'argomento  giovani  in  parte  ma  inerente

sempre al DUP, mi rivolgo al signor Sindaco, aveva indicato in

altra occasione il mese di settembre come data indicativa per

l'inizio di un percorso condiviso inerente al progetto piscine e

per cui attendiamo novità e/o convocazioni in merito, è solo un

promemoria. Grazie.  

 

Abate  Paolo  -  Presidente  del  Consiglio:  Grazie,  Consigliere

Gabusi.  Ci  sono  altri  interventi?  Ha  chiesto  la  parola  il

Consigliere Terzi. A lei la parola. 
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Terzi  Stefano  -  Consigliere:  Grazie,  Presidente.  Rispondo

brevemente  all'Assessore  Avanzi,  che  non  è  in  sala,  speriamo

che... Comunque rispondo - questo è il mio secondo intervento, lo

devo usare - all'Assessore Avanzi che evidentemente non mi ha

ascoltato,  io  stesso  ho  detto,  leggendo  dal  DUP,  che  l'ente

locale mantiene un ruolo di mera ausiliarietà sull'ordine e la

sicurezza,  l'ho  letto  e  per  questo  parlavo  e  ho  parlato  di

Assessore di Schrodinger perché a volte sembra, come cita, che

sia  incompetente,  nel  senso  che  non  è  di  sua  competenza  la

sicurezza, a volte invece sembra che sia la persona totalmente

titolata alla sicurezza e questa è la contraddizione che c'è sia

nel  documento  che  nelle  dichiarazioni,  è  questo  a  cui  mi

riferisco,  se  l'Assessore  non  è  competente  non  può  neanche

dichiarare  sulla  stampa  che  dichiareremo  guerra  alla

microcriminalità a Piazza Garibaldi, se io non sono competente di

una  cosa,  come  posso  dichiarare  guerra?  Un  termine  per  me

bruttissimo quando si parla di questo tema, però sono citazioni,

è  questo,  se  non  è  competente  non  può  dichiarare  guerra,  se

dichiara  guerra,  evidentemente,  se  ne  assume  la  competenza  e

quindi se ne assume gli oneri e gli onori, se si parla di un

cambio di passo, quindi, si assume gli onori e si assumerà anche

gli oneri, e questa è un po' la contraddizione che io continuo a

vedere e continuo a vedere anche nel documento. Nel documento si

dice che non si è competenti e poi si dice, da un lato che

Desenzano è sicura, si afferma e l'Assessore mi dice: "Desenzano

è sicura a tratti" e io condivido la sua analisi che Desenzano ha

delle sacche di criticità, nel DUP, che immagino lei abbia letto

e  approvato,  soprattutto  nelle  parti  di  sua  competenza,  c'è

scritto  che  è  sicura.  Quindi  è  su  queste  contraddizioni  tra

documento, dichiarazioni e cose fatte che non mi tornano i conti,

poi io capisco tutto quello che lei dice e mi torna. Quello che

io chiedo quando stiamo ad approvare un documento, stiamo qua a

discutere di questo e nel documento non vedo traccia di quello

che viene detto in altre sedi e quindi per quello mi pare che sia

un documento puramente formale, un copia e incolla degli anni

precedenti, quando invece questo è un documento che, è vero che
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nella parte economica verrà stravolto, ma nella parte strategica,

se  un'Amministrazione  vuole  programmare,  quella  rimane.  Poi  è

vero che possono esserci delle modifiche ma non l'indirizzo, qual

è la direzione, quali sono le priorità ed è questo un po' quello

che manca. Ho preso un esempio, la sicurezza, perché anche data

l'ora tardi che immaginavo avremmo fatto, non volevo sviscerare

ogni  singolo  punto,  però  è  questo  che  mi  manca,  qual  è  la

direzione  politica?  Assessore  Medioli,  capisco,  è  vero,  lei

giustamente fa la sua parte di Assessore al Bilancio, ma qual è

il cuore politico? Questo non è un documento di bilancio freddo,

è un documento che si chiama Documento Unico di Programmazione, è

il documento cardine di un'Amministrazione. È in questo che mi

manca, come diceva la Consigliera Papa, la “ciccia”, cioè dov'è,

è un copia e incolla che fanno gli uffici, lo fanno benissimo,

però quali sono le novità, quali sono gli aggiornamenti? Ed è

questo che mi piacerebbe sentire in una presentazione, non un

generico: "Abbiamo cambiato qualche programma", okay, ma quali,

perché? Dov'è il cuore politico? È un po' questo che mi lascia

molto perplesso, che altrimenti l'impressione è quasi che siamo

qui a perdere tempo perché è un documento che lascia un po' il

tempo che trova, quando invece dovrebbe essere il momento di

discutere evidentemente dove vogliamo far andare questa città ed

è questo, un po' mi dispiace affrontare questi temi a quest'ora,

è un po' anche il motivo per cui abbiamo chiesto di spostare il

tema ospedale in un Consiglio ad hoc, anche per rispetto dei

dipendenti, ma evidentemente non è così, stiamo a discutere di

queste cose così fondamentali a quest'ora della sera senza una

vera “ciccia” che invece ci si aspetterebbe da un documento così.

 

Abate  Paolo  -  Presidente  del  Consiglio:  Grazie,  Consigliere

Terzi.  Ci  sono  altri  interventi?  Visto  che  non  ci  sono

interventi,  passo  alla  dichiarazione  di  voto.  Ci  sono

dichiarazioni di voto? A questo punto metto in votazione il punto

7:  "Approvazione  del  Documento  Unico  di  Programmazione  (DUP)

periodo 2025 - 2027, articolo 170 comma 1 Decreto Legislativo 267

del 2000". Potete votare. 
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Con 11 voti favorevoli e 6 contrari il punto è approvato.  

Passiamo ora all'immediata eseguibilità. Potete votare. Con 11

voti favorevoli, 4 contrari e 2 astenuti anche questo punto è

approvato.

PUNTO  N.  8  ALL’O.D.G.:  "MODIFICA  E  INTEGRAZIONE  ELENCO  OPERE

PUBBLICHE ANNO 2024 TRIENNIO 2024 - 2026 AGGIORNAMENTO N. 4".

Abate Paolo – Presidente del Consiglio: Passiamo ora al punto 8:

"Modifica  e  integrazione  elenco  opere  pubbliche  anno  2024,

triennio  2024  -  2026,  aggiornamento  numero  4".  La  parola

all'Assessore Maiolo.  

 

Maiolo Giovanni Paolo - Assessore: Grazie, Presidente. Con il

quarto  aggiornamento  del  piano  opere  pubbliche  annuale,  non

vengono  inserite  nuove  schede  ma  vengono  modificate  alcune

modalità di finanziamento rispetto alle scgede delle opere già

esistenti  all'interno  del  piano,  in  particolare,  per  quanto

riguarda la scheda numero 2, vengono anticipate alcune somme dal

2025 al 2024 per un aggiornamento del crono programma dei lavori

rispetto alla riconversione dell'edificio che andremo a destinare

ad asilo nido in via Durighello. Per quanto riguarda la scheda

numero 3 vengono stanziati ulteriori 50.000 euro sullo stesso

immobile  per  effettuare  una  serie  di  lavorazioni  interne

all'immobile, che sarà destinato ad asilo nido, una serie di

lavorazioni  appunto  per  rendere  maggiormente  accogliente  ed

efficiente  l'immobile  rispetto  agli  ospiti  che  andranno  ad

occuparlo. Per quanto riguarda la scheda numero 15, nell'avanzo

disponibile  che  viene  stanziato,  vengono  riconosciuti  350.000

euro per dare esecuzione all'opera, che quindi diventa finanziata

con avanzo rispetto che con oneri. Ulteriori stanziamenti, come

avete  potuto  apprendere,  sono  derivati  dall'applicazione

dell'avanzo libero per un totale di 430.000 euro, al netto delle

somme  che  vi  ho  già  descritto,  che  per  la  gran  parte  sono

riguardanti la scheda numero 15, andranno ad integrare alcune

schede e alcuni interventi al di sotto dei 150.000 euro per opere
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di  manutenzione.  Questo  intervento,  ovviamente,  è  stato

necessario  a  seguito  di  un  confronto  tra  l'ufficio  lavori

pubblici  e  l'ufficio  urbanistica  che  hanno  appunto  previsto

un'entrata inferiore di oneri di urbanizzazione entro fine anno

che si era stimato per 3.600.000 si è portato a 3.200.000, quindi

con una previsione in meno di entrata di 400.000 euro di oneri.

Grazie.

  

Abate Paolo - Presidente del Consiglio: Grazie, Assessore Maiolo.

Apro la discussione e vedo che si è già prenotato il Consigliere

Comini. A lei la parola, Consigliere.

Comini  Bernardo  -  Consigliere:  Grazie,  signor  Presidente  e

grazie, Assessore Maiolo. Chiedo alcuni chiarimenti riguardo alle

opere,  riguardo  alle  schede,  almeno,  così,  per  concretizzare

alcuni aspetti. Già prima i colleghi, parlando di DUP, avevano

chiesto del discorso delle asfaltature. A questo punto chiedo

cortesemente:  visto  che  sono  previsti  400.000  euro  per  la

manutenzione delle sedi stradali, quindi discorso asfaltature, la

domanda  è  molto  chiara:  avete  già  previsto  un  elenco  di

interventi?  Prima  domanda.  E  seconda  domanda  specifica:  è

compresa  l'asfaltatura  di  via  Giovanni  XXIII,  in  particolare

nella  seconda  parte,  quella  verso  l'INPS,  che  è  estremamente

ammalorata? Questa è la prima domanda. Seconda domanda: scheda

prima, la scheda 1F vedo che siete passati in manutenzione di

edifici comunali da 100.000 euro, che era la volta scorsa, sono

passati a 50.000, non sono grandi interventi ma giusto per capire

anche qui, è possibile avere qualche informazione di quali sono

questo tipo di interventi, per cosa sono utilizzati questi 50.000

euro?  Poi,  scheda  numero  13,  "Potenziamento  della  pubblica

illuminazione", l'argomento è già stato trattato ripetutamente,

lasciamo perdere il passato, che sicuramente mi terrete fuori, in

particolare... lasciamo perdere proprio. A questo punto chiedo:

via Anselmi, che notoriamente succede che 9 giorni su 10 è al

buio, poi improvvisamente si accende e poi ritorna al buio, c'è

una motivazione? Nella zona del campo sportivo via Durighello,
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quella zona lì, è perché sono gli impianti che non funzionano,

state provvedendo? Perché mi risulta che anche i cittadini della

zona abbiano ripetutamente segnalato il problema. Poi ho visto,

ultimo aspetto, non è legato ad una scheda specifica, però il

discorso del parco del Laghetto, la volta scorsa avevo chiesto

qualcosa su quei 30.000 euro, mi sembra che sia spariti, se non

sbaglio, però non sono certissimo, però adesso ho visto che c'è

un'impalcatura intorno al bar e quindi volevo chiedere cosa state

facendo, e poi non so se vi siete accorti, anche quando c'era la

festa dello sport, che nel laghetto c'era una bellissima pianta

secca, bella grossa, distesa nell'acqua, non mi sembra dal punto

di vista di sicurezza molto bella, chiedo se è già stato pensato

di fare qualche cosa, non so a chi competa, però voglio dire, in

questo elenco di opere pubbliche mi sembra che ci rientri. Ultima

domanda, così, anche questa abbastanza specifica: tante volte mi

segnalano che i marciapiedi sono ricchi di erbacce, chi è che fa

la manutenzione di queste cose nella parte non prospiciente alle

abitazioni?  È  una  cosa  del  Comune,  è  appaltata  a  chi  fa  le

manutenzioni? Ecco, grazie mille.

Abate  Paolo  -  Presidente  del  Consiglio:  Grazie,  Consigliere

Comini. Ha chiesto la parola il Consigliere Gabusi. A lei la

parola. 

Gabusi Beatrice - Consigliere: Grazie, Presidente. Anche io avrei

un paio di domande inerenti la variazione. La prima riguarda

proprio l'asilo nido di via Durighello. Mi pare che fosse stato

riferito  in  un  precedente  Consiglio  comunale  e  l'ha  anche

ricordato il collega Spiller in Seconda Commissione, che l'opera

si sarebbe dovuta concludere in modo da essere operativa per il

corrente anno scolastico, potrei sbagliarmi. Chiedo motivazioni

nel ritardo dei lavori, se questo è effettivamente reale, e poi

se  questi  siano  comunque  entro  i  termini  che  presumo  siano

stabiliti dal fondo PNRR che in parte copre l'ammontare della

cifra  e  per  quando  effettivamente  potrà  essere  operativa  la

scuola. Altra considerazione, come ha detto già prima, è stato
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applicato l'avanzo di amministrazione per alcune opere e non, ad

esempio, per altre, ovviamente sono state fatte delle  scelte,

faccio un esempio, la facciata di Villa Brunati. Chiedo se il

criterio  di  attribuire  l'avanzo  ad  esempio  al  rifacimento

spogliatoi del campo Dal Molin, spero di non confondermi, fosse

dovuto ad esempio a scadenza di deroghe per competizioni sportive

o ad altre motivazioni. Grazie. 

Abate  Paolo  -  Presidente  del  Consiglio:  Grazie,  Consigliere

Gabusi. La parola all'Assessore per le spiegazioni. 

 

Maiolo  Giovanni  Paolo  -  Assessore:  Grazie,  Presidente.  Per

rispondere a tutte le domande che sono state formulate, allora,

sì,  per  quanto  riguarda  le  asfaltature,  sostanzialmente,  come

vedete, abbiamo deciso di procedere in due modi. Da tre anni a

questa  parte  abbiamo  individuato  e  realizzato,  inserito

all'interno del piano opere pubbliche al di sotto dei 150.000

euro,  una  scheda  dedicata  alla  messa  in  quota  dei  chiusini,

siccome riteniamo che sia un aspetto importante per il nostro

territorio ed è un'attività che è molto fastidiosa, sia per chi

la realizza sia per chi percorre le strade sembra una cosa da

poco, ma è una cosa che incide sulla quotidianità delle persone,

quindi come avete potuto vedere è un aspetto che consideriamo

importante. Per quanto riguarda invece l'elenco degli interventi

sulle strade, anche in questo caso tengo a sottolineare che viene

fatta sempre una lista in base alla verifica che viene fatta

quotidianamente  sul  territorio,  sia  da  noi  amministratori  che

chiaramente dalle segnalazioni che vengono dai cittadini, dalla

Polizia locale e dagli operai che lavorano tutti i giorni sulle

strade. Nonostante ciò ovviamente è opportuno segnalare, e penso

che lo faremo in modo più importante anche, credo a questo punto

per vie  legali, che   come  avrete  visto  Desenzano è  stata

cablata con le fibre ottiche su tutto il territorio, è stata

presa  di  mira  da  tutte  le  Società  di  installazioni  di  fibre

ottiche,  le  quali  chiaramente  avrebbero  da  contratto  il

ripristino definitivo con il tappetino di asfalto; questo sta
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avvenendo molto a rilento e questo comporta anche il fatto che

purtroppo le strade non ripristinate in modo corretto alla lunga

vanno  a  deteriorarsi  maggiormente  rispetto  ad  una  strada

uniforme. Vi annuncio, appunto, che procederemo anche per vie

legali nei confronti di queste Società perché sostanzialmente è

diritto  loro  intraprendere  un'attività  imprenditoriale  perché

tutelati dalla norma, ma è diritto nostro procedere nei loro

confronti per ottenere i ripristini che ci sono dovuti. Quindi

via Giovanni XXIII è nell'elenco delle prossime asfaltature, come

anche vi anticipo via Residenza, insomma alcune delle strade più

deteriorate  del  territorio.  Ovviamente  dove  passano  i  pullman

purtroppo  si  deteriorano  maggiormente  rispetto  ad  altre  vie,

quindi l'elenco ce l'abbiamo, pian piano adesso stiamo cercando

di  operare  in  questo  senso.  Vi  ricordo  che  scelte  politiche

ovviamente sono state quelle di destinare 2.000.000 di euro per

la piscina, quindi ovviamente la coperta essendo corta può essere

che quest'anno magari si vedano un attimino le manutenzioni un

po' più a rilento, comunque insomma ce ne stiamo occupando. Per

quanto riguarda la scheda 1F, per gli interventi sotto i 150.000

euro, è un intervento che ritengo importante perché sarà frutto

del protocollo di intesa con Garda 1, abbiamo fatto un intervento

di riqualificazione di tutta la copertura della Tre Stelle, dello

stadio, che vi ricordate era stato oggetto di intervento con

l'installazione  di  pannelli  fotovoltaici  e  quindi,  ovviamente

essendo  passati  tanti  anni,  contribuiremo  con  una  quota  per

50.000 euro, rispetto ad un intervento più importante di più di

140.000 euro per, appunto, la sistemazione dello stadio, della

copertura  sullo  Stadio  Tre  Stelle.  Per  quanto  riguarda  via

Anselmi, diciamo la zona di via Anselmi, effettivamente abbiamo

verificato anche con il Presidente Abate, perché ce ne occupiamo

quotidianamente, purtroppo, di queste situazioni di spegnimenti

nelle vie, potrete immaginare quante segnalazioni ci arrivano su

questo tema annualmente, anche in questo caso, stiamo stanziamo

dei soldi e dei fondi per sistemare un po' i sottoservizi per

evitare chiaramente che le luci continuino a saltare; abbiamo

notato, appunto grazie a questi interventi, negli ultimi anni una
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diminuzione delle segnalazioni, ovviamente il territorio è molto

grande,  quindi,  insomma,  cercheremo  di  arrivare  da  tutte  le

parti. Poi con Enel X siamo d'accordo di promuovere anche una

campagna informativa nei confronti dei cittadini tramite il punto

canale WhatsApp o social per informarli sulla modalità con la

quale  segnalare  il  guasto,  questo  ovviamente  comporta  per

contratto che nel momento in cui ricevono la segnalazione, Enel X

sono tenuti ovviamente a ripristinare anche se la segnalazione

avviene da un cittadino, quindi riteniamo che possa essere utile

anche questa informativa. Per quanto riguarda l'intervento presso

il parco del laghetto, allora il fondo che avevamo detto che era

in atto, appunto, è stato completato. Il manto sintetico secondo

me è stato anche un lavoro decoroso e ha dato maggior decoro alla

zona, purtroppo lì sotto non crescerà mai erba perché è all'ombra

e pieno di piante quindi il sintetico secondo me può risolvere

questo problema. Per quanto riguarda la pianta secca al parco del

laghetto, mi sono informato, allora, non può essere competenza

dei  Vigili  del  Fuoco  perché,  come  sapete,  è  competenza  loro

quando comporta dei pericoli o un'urgenza, quindi abbiamo già

informato una ditta che a breve andrà a recuperare la pianta

all'interno del parco. L'impalcatura del bar: si sono verificate

delle  infiltrazioni  d'acqua  dal  tetto  e  quindi  la  ditta  di

copertura, sta sistemando sostanzialmente il tetto del bar. Per

quanto riguarda le infestanti sul marciapiedi, è questione di

ecologia però posso rispondervi io: l'appalto è della Cooperativa

Quadrifoglio, con la quale abbiamo avuto una sorta di diverbio

perché ha vinto un appalto in un altro Comune, sicuramente più

interessante rispetto al nostro e quindi sta un po' rallentando

sulle manutenzioni delle infestanti ma abbiamo già provveduto a

richiamarli  all'ordine.  Per  quanto  riguarda  l'asilo  di  via

Durighello,  i  lavori  stanno  procedendo  correttamente  e

regolarmente  con  il  crono  programma  anche  perché,  come

giustamente diceva il Consigliere Gabusi, se non si rispettano in

modo preciso i crono programmi quando c'è un finanziamento del

PNRR  si  rischia  di  perderlo,  quindi  chiaramente  entrerà  in

funzione per l'anno scolastico 2025 e quindi per quel momento
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saremo pronti ad attivare il servizio. Sulla scelta politica,

perché è una scelta politica di finanziare magari un intervento

come quello che può essere la riqualificazione degli spogliatoi e

dell'ampliamento degli spazi di via Dal Molin, abbiamo ritenuto

che fosse un attimino più urgente perché utilizzato appunto da

tantissimi  ragazzi,  da  tantissimi  utenti  del  rugby  rispetto

magari alla facciata di Villa Brunati che sicuramente comunque è

in elenco e metteremo in elenco per l'anno prossimo, insomma, nei

prossimi interventi. Grazie.

Abate Paolo - Presidente del Consiglio: Grazie, Assessore Maiolo.

Ha chiesto la parola il Consigliere Terzi.

Terzi  Stefano  -  Consigliere:  Grazie,  Presidente.  Ringrazio

l'Assessore  Maiolo  per  le  risposte  molto  precise  ai  colleghi

Consiglieri e per quanto riguarda la  sistemazione del campo Dal

Molin ci tengo a precisare che non c'è nessuna contrarietà, anzi,

l'intervento era giusto, era  per capire se fosse legato o meno a

qualche questione di certificazione, la risposta è che non è

necessaria  una  certificazione  ma  è  sicuramente  comunque  un

intervento  importante.  Io  ho  solo  tre  piccole  curiosità,  ho

riguardato attentamente le manutenzioni e non vedo investimenti

per le aree cani su cui avevamo fatto delle domande e anche in

particolare azione si era spesa su questo tema e l'Assessore ci

aveva risposto che qualcosa sarebbe stato fatto quest'anno, però

non ho visto aree cani, aree sgambamento cani. Secondo tema, non

vedo ancora nulla sull'anfiteatro al castello, non so se ci sono

aggiornamenti  dalla  Sovrintendenza,  stiamo  ancora  aspettando

speranzosi e un'ultima cosa: se riesce a darci un aggiornamento

sul tema tombe di famiglia, se le domande sono state raccolte,se

ce ne sono a sufficienza o qualcuno è stato escluso quando si

faranno, molto brevemente, anche data l'ora. Grazie.  

 

Abate  Paolo  -  Presidente  del  Consiglio:  Grazie,  Consigliere

Terzi. Ci sono altri interventi? Non ci sono altri interventi,

lascio la parola all'Assessore Maiolo.  
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Maiolo Giovanni Paolo - Assessore: Sì, per quanto riguarda le

questioni di mia competenza, allora, abbiamo fatto un sopralluogo

a Rivoltella con l'ufficio tecnico per individuare l'area, non

sono lavori a livello di importo economico importanti, quindi può

essere  che  magari  non  venga  neanche  inserita  come  scheda

all'interno del piano perché comporta piccoli interventi, tipo,

appunto,  tirare  l'acqua,  il  lampione,  l'elettricità,  le  reti,

quindi, sicuramente è una cosa che effettueremo ma magari non la

troverete all'interno del Piano per il pubblico perché comporta

una scheda inferiore addirittura ai 50.000 euro magari, quindi

questo è il motivo. 

 

Abate Paolo - Presidente del Consiglio: Grazie, Assessore Maiolo.

La parola al signor Sindaco. 

Malinverno Guido - Sindaco: Grazie, signor Presidente. Per quanto

riguarda la famosa autorizzazione per l'intervento di messa in

sicurezza  della  facciata  della  Caserma  Beretta,  più  volte

sollecitato  e   ancora  in  Sovrintendenza,  è  cambiato  il

funzionario di riferimento da circa un mese e mezzo e quindi ho

ripreso  a  sollecitare  anche  questo,  speriamo  che  decidano

finalmente  di  darci  la  risposta,  che  a  voce  era  già  stata

ampiamente positiva, ma purtroppo la Sovrintendenza non ci ha

risposto ancora. Grazie.  

 

Abate Paolo - Presidente del Consiglio: Grazie, signor Sindaco.

Ci  sono  altri  interventi?  Lascio  la  parola  all'Assessore

Degasperi. 

Degasperi Cristina - Assessore: Buonasera. Per quanto riguarda il

discorso delle tombe di famiglia, le domande ci sono, adesso

esattamente non lo so quante siano, però ne sono pervenute e

quindi  si  è  anche  in  previsione  di  ampliare,  diciamo,  la

disponibilità, comunque le saprò dare delle risposte più precise,

con dei dati più precisi. Grazie. 
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Abate  Paolo  -  Presidente  del  Consiglio:  Grazie,  Assessore

Degasperi. Ci sono altri interventi? Se non ci sono interventi,

passo alle dichiarazioni di voto. Non ci sono dichiarazioni di

voto. Metto in votazione il punto 8: "Modifica e integrazione

elenco  opere  pubbliche  anno  2024,  triennio  2024  -  2026,

aggiornamento numero 4". Potete votare. 

Con 11 voti favorevoli e 6 contrari, il punto è approvato.  

Passiamo ora all'immediata eseguibilità. Si può votare.   

Con 11 voti favorevoli e 6 astenuti, il punto è approvato.

PUNTO N. 9 ALL’O.D.G.: "PIANO DELLE ALIENAZIONI E VALORIZZAZIONI

ANNO 2024 - 2° AGGIORNAMENTO".

Abate Paolo – Presidente del Consiglio: Passiamo ora al punto 9:

"Piano delle alienazioni e valorizzazioni anno 2004 - secondo

aggiornamento". 

La parola sempre all'Assessore Maiolo.  

 

Maiolo Giovanni Paolo - Assessore: Grazie, Presidente. Allora,

questo  secondo  aggiornamento  del  piano  delle  alienazioni  e

valorizzazioni si è reso necessario sostanzialmente, come sapete,

per varie modifiche che in corso d'anno si verificano rispetto a

varie aree di proprietà o che diventano di proprietà o che non

sono più di proprietà del Comune, viene inserita la scheda numero

29 una piccola area in via Dei Colli Storici all'interno del

piano delle alienazioni, sono state eliminate invece la scheda

numero 37 e la numero 38 perché non fanno più parte appunto del

patrimonio comunale e aggiunte  la scheda numero 40 e la scheda

numero 41 in quanto aree inserite nel patrimonio disponibile del

Comune. Grazie.  

 

Abate Paolo - Presidente del Consiglio: Grazie, Assessore. Apro

la discussione. Non ci sono interventi. Passo alla dichiarazione

di voto. Non ci sono nemmeno quelle. Dunque, metto in votazione
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anche il punto 9: "Piano delle alienazioni e valorizzazioni anno

2024 - secondo aggiornamento". Potete votare. 

Con 11 voti favorevoli e 6 contrari il punto è approvato.  

Passiamo  anche  qui  all'immediata  eseguibilità.  Potete  votare.

Grazie. 

Con 11 voti favorevoli e 6 astenuti, il punto è approvato.

PUNTO N. 10 ALL’O.D.G.: "VARIAZIONE N. 4 AL DOCUMENTO UNICO DI

PROGRAMMAZIONE (DUP) 2024 - 2026 - SETTEMBRE 2024".

Abate Paolo – Presidente del Consiglio: Passiamo al punto 10:

"Variazione numero 4 al Documento Unico di Programmazione (DUP)

2024 - 2026 - settembre 2024". La parola all'Assessore Medioli. 

Medioli  Stefano  -  Assessore:  Grazie,  signor  Presidente.  Con

questa  delibera  il  Documento  Unico  di  Programmazione  viene

modificato nei seguenti punti, viene aggiornata la pagina 38 che

contiene  l'elenco  degli  organismi  e  gli  enti  strumentali

partecipati con i provvedimenti relativi al bilancio consolidato,

di  cui  si  è  discusso  al  punto  precedente;  viene  corretto  il

paragrafo 8 della pagina 54, pagina 63, relativo al piano degli

investimenti  e  degli  interventi  programmati  per  l'inserimento

delle modifiche approvate con la precedente delibera relativa al

piano  delle  opere  pubbliche,  in  modo  da  avere  un  quadro

aggiornato  degli  interventi  programmati.  Viene  aggiornata  la

tabella di pagina 82, relativa al reperimento e all'impiego di

risorse straordinarie perché nella variazione che seguirà questo

punto  all'ordine  del  giorno  vengono  inserite  alcune  voci  di

entrata e spesa non ricorrenti. Viene, inoltre, aggiornato il

punto 11 relativo al piano delle alienazioni e valorizzazioni in

conformità  con  quanto  già  deliberato  al  precedente  punto

all'ordine  del  giorno.  Con  queste  modifiche  il  DUP  risulta

allineato con tutti i documenti programmatori dell'Ente e come

tutte le variazioni anche questa è stata sottoposta al parere

dell'Organo  di  Revisione  che  si  è  espresso  favorevolmente.

Grazie.
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Abate  Paolo  -  Presidente  del  Consiglio:  Grazie,  Assessore

Medioli. Apro la discussione, ha chiesto la parola il Consigliere

Comini.  

 

Comini  Bernardo  -  Consigliere:  Grazie,  signor  Presidente.  Mi

sembra  che  ci  sia  anche  una  piccola  modifica  a  pagina  250

relativa alle CER, almeno rispetto alla versione del DUP che

abbiamo approvato prima, no? Quella dei tre anni e qui si dice,

che appunto è leggermente diverso rispetto al passato: "In data

25/09/2023 il Comune di Desenzano con il supporto tecnico di

Garda 1 ha partecipato alla manifestazione di interesse per la

presentazione di progetti di comunità energetiche rinnovabili.

Sulla scorta dei progetti presentati Regione Lombardia attiverà

delle specifiche misure di supporto finanziario agli interventi

previsti". Allora, mi sembra di ricordare che ci fosse stato il

blocco  da  parte  del  TAR,  se  non  ricordo  male,  per  la

partecipazione  a  questo  bando  ed  era  stato  detto,  perché  la

richiesta l'avevo già fatta, che comunque contavate di recuperare

perché la cosa non riguardava solo il nostro Comune. Va bene,

visto  che  stavolta  ho  visto  citata  questa  cosa,  faccio  una

domanda specifica su questo, ma soprattutto anche mi sembra di

poter dire che, rispetto al passato, quest'anno hanno approvato

anche i decreti attuativi delle CER e mi sembra, se non ho letto

male, non l'ho letto tutto, ammetto, il decreto, però sicuramente

là si fa riferimento ai Comuni sotto i 5.000 abitanti. Da ultimo

mi sembra di aver percepito un po' che Garda 1 sul discorso CER,

quella di Desenzano, mi sembra che sia un po' ferma e che stia

praticando anche altri percorsi. Allora, visto che il discorso

delle CER era abbastanza qualificante, era un lavoro che avevate

avviato in passato e che comunque anche in questa legislatura

abbiamo sostenuto, è un settore su cui sicuramente si tratta di

investire, non solo di segnalarlo nel DUP, è una cosa importante,

allora chiedo un po' un aggiornamento su questo e se appunto c'è

qualche cambiamento rispetto un po' alla situazione statica che

mi sembra di aver percepito. Quindi, ripeto, mi sono riferito,
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sono  partito  dal  DUP,  vi  ho  chiesto  di  Garda  1  per  quanto

riguarda il discorso della Regione e anche tenendo conto che i

decreti attuativi rispetto al passato sono stati messi in atto

dal governo. Grazie.  

 

Abate  Paolo  -  Presidente  del  Consiglio:  Lascio  la  parola  al

signor Sindaco. A lei la parola.  

 

Malinverno Guido - Sindaco: Grazie, signor Presidente. Allora, la

Lombardia ha emanato un nuovo bando che non riguarda più solo

quello di cui ha parlato lei, che è a livello nazionale anche

sotto i 5.000 abitanti, con Garda 1 ho già fatto una riunione

anche con i nostri uffici, con gli operatori e i Sindaci, Garda 1

però non sarà più il partner come prima perché non è previsto,

però per noi farà quello che serve come Società partecipata e ci

aiuterà a presentare la domanda. Quindi stiamo predisponendo per

partecipare a questo nuovo bando, che è conseguente ad una norma

nazionale declinata con una delibera di Giunta Regionale, quindi

di una nuova DGR. Mi sembra che siano 20.000.000 euro per adesso,

perché,  come  si  ricorda,  nell'altro  eravamo  rimasti  esclusi

perché la firma era stata fatta da Garda 1 mentre la Regione

riteneva che le firme dovessero essere fatte dai singoli Comuni,

c'è di mezzo un ricorso per questo e nel frattempo la Regione ha

stanziato altri fondi per le comunità energetiche, quindi a breve

si presenterà un progetto cercando di coordinarci con gli altri

Comuni  come  era  stato  fatto  prima.  Appena  avremo  pronto  il

dispositivo le faremo sapere. Grazie.

 

Abate Paolo - Presidente del Consiglio: Grazie, signor Sindaco.

Ci sono altri interventi? Ha chiesto la parola il Consigliere

Comini.  

 

Comini  Bernardo  -  Consigliere:  No,  è  solo  per  ringraziare,

chiaramente. A questo punto, mi pare di capire che ci darete

informazioni dell'evoluzione, però volevo solo capire se questa

cosa riguarda la CER di Desenzano o se anche quella viene messa
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in  discussione,  quella  che  abbiamo  approvato  in  Consiglio

comunale.  

Malinverno Guido - Sindaco: Grazie, Presidente. Quella di cui

avevamo parlato non c'è più per quel motivo, noi avevamo iniziato

una procedura dove c'era l'ente partner tecnico Garda 1, però poi

è andata male, diciamo perché con altri Comuni, non solo noi,

siamo 60 Comuni esclusi, perché la firma l'ha fatto il partner e

non tutti i singoli Comuni, ripeto, abbiamo fatto ricorso come

Garda  1  e  stiamo  aspettando  l'esito.  Nel  frattempo,  quindi,

quella  partita  è  ferma,  nel  frattempo  la  Regione,  come  ha

promesso l'Assessore competente, ha fatto un ulteriore bando al

quale possiamo partecipare con la logica che è stato precisato

che una Società come Garda 1 non può più fare il partner come

prima. Comunque è stato fatto un incontro, ovviamente anche dal

dottor  Tomaselli  con  il  responsabile  amministrativo  per  le

energie rinnovabili di Garda 1 e ha spiegato quali sono le nuove

procedure. Comunque il dottor Tomaselli c'era e può relazionarvi

dal punto di vista tecnico.

Abate Paolo - Presidente del Consiglio: Grazie, signor Sindaco.

Lascio la parola al dottor Tomaselli. 

Tomaselli  Alessandro  -  Segretario:  Sì,  come  ha  detto  già  il

Sindaco, ho partecipato a un incontro tecnico al Garda 1 e poi

anche  a  incontri  che  ci  sono  stati  con  i  Sindaci.  I  Comuni

superiori a 5.000 abitanti, perché c'è questa distinzione tra

Comuni  con  meno  di  5.000  abitanti,  che  in  qualche  modo  sono

stati, nell'ambito della legislazione nazionale e regionale, un

po' più agevolati, tra virgolette, rispetto ai Comuni con più di

5.000 abitanti, però anche per  i Comuni di 5.000 abitanti, come

diceva  il  Sindaco,  c'è  il  nuovo  bando,  andremo,  molto

probabilmente al prossimo Consiglio comunale si approverà, non

che  quello  di  prima...  C'è  qualcosa  che,  in  base  alle  nuove

normative che sono arrivate, da rivedere e quindi non è che viene

buttato nel cestino quello, ma dobbiamo rivedere alcuni aspetti
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di  natura  puramente  amministrativa.  Una  cosa,  come  diceva  il

Sindaco, è che il partner socio non può essere Garda 1, invece

quando due anni fa si era approvato lo statuto dell'associazione

non riconosciuta si prevedeva in qualche modo come socio il Garda

1. E’ stato però chiarito in queste successive normative che si

sono sviluppate, che Garda 1 non può essere socio perché non

viene considerato piccola e media impresa, essendo un produttore

e, per varie ragioni quindi si tornerà in Consiglio comunale per

approvare il nuovo statuto dell'associazione non riconosciuta,

l'atto  costitutivo  dell'associazione  non  riconosciuta  e

dopodiché, a questo punto, si potrà partecipare al bando che ci

sarà a marzo, dovrebbe essere.

 

Abate Paolo - Presidente del Consiglio: Prego.  

Malinverno Guido - Sindaco: Grazie, signor Presidente, leggo il

bando, così almeno.... Allora, la Regione Lombardia ha deliberato

nella seduta del 5 agosto 2024 numero 2698 il finanziamento di

27.750.000 euro sull'azione 2.2.2 del PRFSR, che erano quelli che

finanziavano anche i pannelli fotovoltaici e 21-27 a valere sul

capitolo di bilancio del trascuro reperiti nell'annualità '25 -

'27,  eventualmente  incrementati  per  la  realizzazione  di  nuovi

impianti di produzione di energia e fonti rinnovabili su edifici

pubblici  di  proprietà  di  soggetti  pubblici  nei  Comuni  con

popolazione superiore ai 5.000 abitanti. Quindi c'è questa DGR e

contemporaneamente la nota di Garda 1 che ci ha detto che non può

più fare ruolo di partner come prima. Grazie. 

Abate Paolo - Presidente del Consiglio: Grazie, signor Sindaco.

Ci sono altri interventi? Non ci sono interventi. Passo alle

dichiarazioni di voto. Non ci sono dichiarazioni di voto. Metto

in votazione, a questo punto, il punto 10: "Variazione numero 4

al  Documento  Unico  di  Programmazione  (DUP)  2024  -  2026  -

settembre 2024". Potete votare. 

Con 11 voti favorevoli e 6 contrari, il punto è approvato. 

Andiamo adesso con l'immediata eseguibilità. Potete votare.
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Con 11 voti favorevoli e 6 astenuti, il punto è approvato.

PUNTO  N.  11  ALL’O.D.G.:  "VARIAZIONE  C/04  AL  BILANCIO  DI

PREVISIONE 2024/2026 (ART. 175 COMMA 2 D.LGS. 267/2000".

Abate Paolo – Presidente del Consiglio: Passiamo ora al punto 11:

"Variazione C/4 al bilancio di previsione 2024/2026, articolo 175

comma 2 Decreto legislativo 267 del 2000".

La parola all'Assessore Medioli.  

 

Medioli Stefano - Assessore: Ecco qua. Grazie, signor Presidente.

La  delibera  che  viene  sottoposta  ora  al  Consiglio  comunale

propone la variazione al bilancio di previsione 2024/2026, numero

4. È una variazione importante perché coinvolge gli stanziamenti

di vari settori e prevede anche l'applicazione di avanzo libero

per spese di investimento. Per quanto riguarda la parte corrente

si pone in evidenza l'iscrizione di alcuni contributi regionali

destinati ai servizi sociali per una somma complessiva pari a

119.504,78.  L'iscrizione  di  maggiori  spese  al  settore  Servizi

Sociali, oltre ai contributi appena citati, per euro 84.189,28 da

destinare ad interventi per minori, giovani, anziani e soggetti a

rischio  di  esclusione  sociale.  L'iscrizione  degli  importi

definitivi della spending review 2024 - 2028 e del trasferimento

relativo alla rendicontazione dei fondi Covid. L'iscrizione ai

fondi  PNRR  relativi  all'adesione  a  un  bando  dei  sistemi

informativi  per  euro  14.030;  l'attribuzione  di  maggiori

stanziamenti al settore istruzione per euro 127.000 per i servizi

di mensa e assistenza; l'attribuzione di nuovi fondi al settore

cultura  per  euro  43.849,20  centesimi;  per  contributi  alle

associazioni, acquisto libri per la biblioteca e alcuni eventi;

l'iscrizione di una maggiore spesa relativa al trasporto urbano,

al piano neve e ad altri servizi per complessivi 76.639,72. Le

maggiori spese appena descritte sono state finanziate con minori

spese  segnalate  dagli  uffici  stessi  o  da  altri  settori  e  da

maggiori entrate dell'Ufficio Tributi, derivanti soprattutto dal

canone unico patrimoniale; è stata anche rilevata una maggiore
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entrata relativa all'imposta di soggiorno pari ad euro 230.000

con  assegnazione  di  nuovi  fondi  come  segue:  Ufficio  Cultura

23.000;  Ufficio  Turismo  128.000;  Ufficio  Ecologia  79.000.  Con

questa  variazione  lo  stanziamento  complessivo  a  bilancio

derivante  dall'imposta  di  soggiorno,  che  anche  quest'anno

presenta un trend positivo e comunque è in crescita rispetto

all'anno scorso, diventa di euro 1.900.000. Sono stati adeguati

anche alcuni stanziamenti relativi alle annualità 2025 e 2026 per

consentire l'assunzione degli impegni di spesa in continuità in

attesa dell'approvazione definitiva del bilancio di previsione

del  2025  -  2027.  Per  quanto  riguarda  il  titolo  secondo,  la

variazione  rispecchia  quanto  definito  nel  piano  delle  opere

pubbliche approvato precedentemente. Sulla presente variazione si

è espresso favorevolmente anche il Collegio dei Revisori. Grazie.

Abate  Paolo  -  Presidente  del  Consiglio:  Grazie,  Assessore

Medioli. Apro la discussione. Non c'è prenotato nessuno. Passo

alla dichiarazione di voto. Non ci sono dichiarazioni di voto.

Passo alla votazione del punto 11: "Variazione C/04 al bilancio

di  previsione  2024  -  2026  articolo  175  comma  2  Decreto

Legislativo 267 del 2000". Potete votare.

Con 11 voti favorevoli e 6 contrari, il punto è approvato. 

Passiamo ora all'immediata eseguibilità. Potete votare. 

Con  11  voti  favorevoli  e  6  astenuti,  anche  qui  il  punto  è

approvato. 

PUNTO N. 12 ALL’O.D.G.: "APPROVAZIONE MODIFICHE AL CONTRATTO DI

SERVIZIO FARMACIE - DESENZANO AZIENDA SPECIALE SERVIZI (DASS)". 

Abate Paolo – Presidente del Consiglio: Passiamo ora al punto 12:

"Approvazione  modifiche  al  contratto  di  servizio  farmacie

Desenzano Azienda Speciale Servizi (DASS)".

La parola all'Assessore Medioli.  

 

Medioli  Stefano  -  Assessore:  Grazie,  signor  Presidente.  Con

questa delibera viene di fatto formalizzata la concessione in uso
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dell'immobile  di  via  Eridio  numero  2,  come  previsto  nella

convenzione urbanistica repertorio 8443 del 17 luglio 2020 avente

come oggetto l'attuazione del piano attuativo denominato "Attiru

15 Ramazzotti", alla Desenzano Azienda Speciale Servizi e dove

dall'inizio di settembre si è insediata la farmacia Dal Molin.

L'affidamento di concessione è strettamente correlato al servizio

farmaceutico  e  pertanto  è  stato  modificato  il  contratto  di

servizio,  già  approvato  con  delibera  del  Consiglio  comunale

numero  10  del  26  aprile  2023;  tali  modifiche  riguardano

l'inserimento di un articolo che disciplina l'uso dell'immobile,

le fasce di fatturato e delle rispettive percentuali con le quali

viene determinato il canone da versare al Comune per l'uso dei

diritti di esercizio delle farmacie in modo da assicurare una

remunerazione al Comune, soprattutto al raggiungimento di somme

elevate di fatturato. Il nuovo immobile, oltre che essere più

ampio rispetto alle precedenti dislocazioni, risulta più adatto

allo svolgimento dell'attività farmaceutica ed è stato dotato di

avanzate  apparecchiature  tecnologiche  che  consentono  un

miglioramento  del  servizio  alla  clientela  ed  un  risparmio  di

spese di personale. Siamo pertanto fiduciosi in un miglioramento

dei servizi e dei risultati che, come confermato dai bilanci

intermedi,  sono  già  molto  soddisfacenti.  Tali  modifiche  sono

state  approvate  dal  Consiglio  d'Amministrazione  della  DASS  e

hanno ottenuto il parere favorevole del Revisore dei Conti della

DASS stessa e del nostro Organo di Revisione. L'oggetto delle

modifiche  è  stato  anche  illustrato  nella  Seconda  Commissione

consiliare tenutasi il 19 settembre scorso. Grazie.

Abate  Paolo  -  Presidente  del  Consiglio:  Grazie,  Assessore

Medioli. Apro la discussione e lascio la parola al Consigliere

Papa. 

Papa  Maria  Vittoria  -  Consigliere:  Molto  brevemente,

semplicemente per fare i ringraziamenti e i complimenti per la

realizzazione alla fine  di questa farmacia, che ha avuto una

lunghissima  gestazione,  ho  avuto  modo  di  frequentarla,
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chiaramente, come molti di voi. Credo che l'ambiente sia molto

accogliente, spiace solo per quella cabina dell'Enel davanti, che

impedisce  la  vista  e  mi  auguro  anche  che  proprio  la  nuova

dislocazione  possa  servire  proprio  a  generare  un  po'  quella

atmosfera di quartiere come era quando era in via Togliatti.

Quindi  chiedo,  per  cortesia,  di  estendere  al  personale  i

ringraziamenti della Minoranza.  

 

Abate Paolo - Presidente del Consiglio: Grazie, Consigliere Papa.

Ha chiesto la parola l'Assessore Medioli.  

 

Medioli Stefano - Assessore: Mi fa piacere che l'abbia detto lei

in chiusura, in effetti è stato un grande lavoro da parte degli

uffici, è stata una questione che ha attraversato epoche e varie

Amministrazioni però alla fine siamo arrivati a una conclusione

positiva,  che  stiamo  già  verificando,  potrà  avere  sicuramente

degli sviluppi favorevoli, oltre al fatto che l'affitto che viene

pagato rimane a noi e non a terzi, terzi inteso non come il

Consigliere.  Quindi  sarà  nostra  premura  ringraziare  tutti  gli

uffici coinvolti, che non sono stati pochi e hanno avuto davvero

una grande pazienza perché non è stato semplice. Grazie. 

Abate  Paolo  -  Presidente  del  Consiglio:  Grazie,  Assessore

Medioli. Ha chiesto la parola il Consigliere Terzi.  

 

Terzi Stefano - Consigliere: Grazie, Presidente. Oltre ad unirmi

ai ringraziamenti della collega Papa, io ho solo una piccola

curiosità perché temo ci sia un piccolo errore, non tanto sul

nuovo contratto ma su quello vecchio, perché quando ci sono gli

scaglioni c'era un buco, il buco c'era prima, effettivamente,

quindi non è stato riportato male… C'era il buco effettivamente,

okay e quindi adesso è stato sanato, va bene. La domanda era se

l'errore  c'era  e  se  era  stato  riportato.  Perfetto,  va  bene.

Grazie.
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Abate  Paolo  -  Presidente  del  Consiglio:  Grazie,  Consigliere

Terzi. Ci sono altri interventi? Non ci sono interventi. Passo

alla dichiarazione di voto. Non ci sono dichiarazioni di voto. A

questo  punto  metto  in  votazione  il  punto  12:  "Approvazione

modifica  al  contratto  di  servizio  farmacia  Desenzano  Azienda

Speciale  Servizi  (DASS)".  Potete  votare.  Manca  il  voto  del

consigliere Boccafolio e del Consigliere Fondacaro. Grazie. 

Con il voto unanime di tutto il Consiglio, il punto è approvato.

Passiamo ora all'immediata eseguibilità. Potete votare. 

Anche qui, con voto unanime di tutto il Consiglio, il punto è

approvato.

PUNTO N. 13 ALL’O.D.G.: "S.U.A.P. D.P.R. N. 160/2010 RELATIVO

ALLA REALIZZAZIONE DI STRUTTURE A SERVIZIO DI AZIENDA AGRICOLA IN

LOC. CASELLA N. 3 - PROPONENTE: SOC. AGRICOLA 2C DEI FRATELLI

CERINI SS. APPROVAZIONE".

Abate Paolo – Presidente del Consiglio: Passiamo ora all'ultimo

punto:  "S.U.A.P.  D.P.R.  Numero  160  del  2010  relativo  alla

realizzazione  di  strutture  a  servizio  di  azienda  agricola  in

località Casella numero 3 - proponente società agricola 2C dei

fratelli Cerini SS. - approvazione".

Lascio la parola al signor Sindaco.

Malinverno Guido - Sindaco: Grazie, signor Presidente. Cercherò

di essere abbastanza breve. La premessa sul  perché si è arrivati

a un S.U.A.P. con un agricoltore non è semplice interpretarla,

perché come sapete quando si tratta di aziende agricole e non di

imprenditori agricoli, fra l'altro, se rimangono all'interno del

10%  per  quanto  riguarda  le  attrezzature  e  il  3%  per  le

abitazioni, in questo caso il problema è che l'attuale struttura

agricola non può permettersi di dislocare in un altro spazio e

deve essere adiacente a quello che ha. Vi dico questo perché i

S.U.A.P., che noi diamo sempre per scontati, li abbiamo messi in

cima  ai  nostri  pensieri  nel  nostro  programma  elettorale,

presuppongono una valutazione precedente che è dire: "Sì, hai
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bisogno di  qualcosa in  più e  lì non  lo puoi  fare però  devi

dimostrarmi  che non puoi dislocarlo da un'altra parte, e che sul

territorio comunale o limitrofo non trovi adeguata struttura per

questo". Quindi, dimostrato che non puoi spostare le mucche da

un'altra parte, perché qui è un portico attaccato ad un altro

portico dove vengono collocate le mucche, un ampliamento di una

stalla per vacche e ulteriori box di rimonta che vengono messi

dentro.  Cosa  succede?  Che  è  attaccato  ad  un  altro  edificio,

quindi non stiamo facendo fare una nuova costruzione in giro,

perché  sennò  uno  dice:  "Attaccati  a  quella  che  hai",  però

attaccandosi a quella che ha si incide nella fascia di rispetto

chiamata "fasce alberate" che sono state chieste, giustamente,

secondo me, dalla Provincia in sede di relazione al PGT e che

sono circa 20 metri per parte delle strade fuori dal tessuto

urbano consolidato. Ecco, queste strutture incidono su neanche 10

metri di questa fascia. Tenete conto che non crea problemi perché

avanti poco o nulla le case sono sul filo stradale, è l'unico dei

pochi casi dove l'agricoltore paga un po' di soldi ma purtroppo

il S.U.A.P. non è indolore; io credo e vi chiedo cortesemente di

poter votare a favore di questa iniziativa perché gli agricoltori

con noi di solito, a volte li dimentichiamo, è vero abbiamo una

grande azienda turistica, le costruzioni, ma gli agricoltori sono

ancora  una  parte...  e  questa  è  un'azienda  che  fa  latte,  non

carne,  ovviamente  ha  mucche  da  carne,  quindi  credo  che  i

requisiti anche di sicurezza ci siano perché già le abitazioni

sono sul filo stradale e quindi non creano ulteriori problemi nel

caso di allargamento della strada, che rimangono sempre almeno 10

metri disponibili ancora. Grazie.

Abate Paolo - Presidente del Consiglio: Grazie, signor Sindaco.

Ci sono interventi? Ha chiesto la parola il Consigliere Terzi.  

 

Terzi  Stefano  -  Consigliere:  Grazie,  Presidente,  giusto  per

confermare  il  voto  favorevole  che  abbiamo  già  dato  anche  in

Commissione, proprio perché riteniamo importante andare incontro

alle  esigenze  di  questo  agricoltore  in  particolare,  ma  in
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generale  agli  agricoltori  anche  perché  in  questo  caso,  come

diceva, il limite è vero che rientra nei 20 metri di rispetto ma

comunque rimangono più di 10 metri, l'intervento è minimo, quindi

non c'è nessun tipo di contrarietà. Quindi, ribadisco il voto

favorevole che avevamo già anche dato in Commissione. 

 

Abate  Paolo  -  Presidente  del  Consiglio:  Grazie,  Consigliere

Terzi. Ringrazio anche io anche la Seconda Commissione che ha

dovuto  riunirsi  una  seconda  volta,  grazie  per  la  vostra

disponibilità. Lascio la parola al Consigliere Palmerini.  

 

Palmerini Andrea Angelo - Consigliere: Trenta per scusarmi per

l'assenza in Commissione in questa occasione, ma purtroppo avevo

un altro impegno professionale e mi associo a quanto detto dal

collega  Terzi,  voto  convintamente  favorevole,  credo  che  si

debbano sostenere le aziende agricole che già, insomma, spesso

non vivono situazioni molto vantaggiose e quindi sicuramente il

voto sarà favorevole. Grazie. 

 

Abate  Paolo  -  Presidente  del  Consiglio:  Grazie,  Consigliere

Palmerini. La parola al signor Sindaco.  

 

Malinverno Guido - Sindaco: Scusate, avevo dimenticato: non è che

perché  fa  il  S.U.A.P.  cambia  la  destinazione  di  quell'area,

quella rimarrà sempre fascia boscata quindi il PGT non viene

toccato,  questa  è  una  salvaguardia,  è  un'occasione  ma  rimane

tale, un domani se deve fare qualcosa è sempre in fascia boscata,

deve chiedere e tornare in Consiglio comunale e quindi sempre in

deroga  e  va  portata  all'attenzione  di  tutti  i  Consiglieri

comunali. Questo era importante dirlo per il S.U.A.P.. Grazie.

Buonanotte.

 

Abate Paolo - Presidente del Consiglio: Metto in votazione il

punto  13:  "S.U.A.P.  D.P.R.  Numero  160/2010  relativo  alla

realizzazione  di  struttura  a  servizio  di  azienda  agricola  in
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località Casella numero 3, proponente: Società Agricola 2C dei

fratelli Cerini, Società Semplice - Approvazione". Potete votare.

Con voto unanime di tutto il Consiglio, il punto è approvato. 

Passiamo  ora  all'immediata  eseguibilità.  Potete  votare.

Consigliere Spiller, Consigliere Boccafolio, grazie.

Anche qui, con 17 voti favorevoli, il punto è approvato.  

Era, appunto, l'ultimo punto all'ordine del giorno. Chiudo questa

seduta di Consiglio comunale e auguro a tutti una buona notte.
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